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Κίνα: ∆ιαδηλώσεις-ρωγµές 
στην εικόνα «παντοδυναµίας» του Σι

σελ. 25, 26, 27

Παγκόσµια οικονοµία:
Το κρασαρισµα µετα το ντοπαρισµα

σελ. 16-17

Επερχόµενες εκλογές: 
Ο Μητσοτάκης,
η αντιπολίτευση 
και η Ριζοσπαστική Αριστερά

σελ. 4, 5, 6

Ïé áíÜãêåò µáò
ðÜíù áðü

ôá êÝñäç ôïõò

Ç ÊÕÂÅÑÍÇÓÇ ÄÉÁËÕÅÉ ÔÏ ÅÓÕ, ØÇÖÉÆÅÉ ÐÑÏÛÐÏËÏÃÉÓÌÏ ËÉÔÏÔÇÔÁÓ ÊÁÉ 
ÔÁ ÄÉÍÅÉ ÏËÁ ÓÔÏ ÌÅÃÁËÏ ÊÅÖÁËÁÉÏ

Εξορύξεις: Κυβερνητικοι µύθοι και 
πραγµατικές απειλές

σελ. 14-15

• Ç ÁÓÔÕÍÏÌÉÁ (ÎÁÍÁ)ÐÕÑÏÂÏËÁÅÉ ÓÔÏ ØÁ×ÍÏ
• Ç ÊÕÂÅÑÍÇÓÇ ÔÏÕÓ ÅÐÉÂÑÁÂÅÕÅÉ ÌÅ ÅÐÉÄÏÌÁ 600€

• ÌÁÆÉÊÇ ÁÍÔÉÓÔÁÓÇ ÓÔÇÍ ÊÁÔÁÓÔÏËÇ
• ÍÁ ÁÖÏÐËÉÓÔÅÉ ÁÌÅÓÁ Ç ÁÓÔÕÍÏÌÉÁ

ÓÔÉÓ ÔÑÁÐÅÆÅÓ ËÅÖÔÁ 
ÓÔÇ ÍÅÏËÁÉÁ ÓÖÁÉÑÅÓ

2008
2022 



• Εξάµηνη 30 ευρώ
• Ετήσια 60 ευρώ
• Εξωτερικού 70 ευρώ 
• Μπορείτε να καταθέσετε 
τη συνδροµή σας στο 
λογαριασµό 064/754747-11 
της Εθνικής Τράπεζας.
• Υπεύθυνος Γρηγόρης 
Δεµέστιχας, τηλ 6976564624

ΕΚΔΙΔΕΤΑΙ ΑΠΟ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΚΑΤΑ ΤΟ ΝΟΜΟ:
Αντώνης Νταβανέλος

ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ - ΕΚΔΟΣΗ: 
«ΔΙΕΘΝΙΣΤΙΚΗ ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ» 
Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Κλαζοµενών 1-3, Τ.Κ. 10440, ΑΘΗΝΑ 
ΕΚΤΥΠΩΣΗ: IRIS ΑΕΒΕ
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Ο «δύσκολος χειµώνας» για 

τους/ις εργαζόµενους/ες έχει ξεκινήσει 
και έρχεται να επιδεινώσει την ήδη δύσκο-
λη κατάσταση των προηγούµενων µηνών 
για την εργαζόµενη πλειοψηφία, τη νεο-
λαία και τους συνταξιούχους. 

Ο προϋπολογισµός της κυβέρνησης 
Μητσοτάκη έχει δύο βασικά χαρακτηριστι-
κά. Πρώτον, είναι ένας προϋπολογισµός που 
βρίσκεται κυριολεκτικά στον αέρα. Είναι να 
απορεί κανείς, πώς µπορούν τα κυβερνητικά 
οικονοµικά επιτελεία να προβλέπουν τόσο 
αισιόδοξες αυξήσεις στο ΑΕΠ σε πλήρη αντί-
φαση µε τις εκτιµήσεις για την παγκόσµια 
και ευρωπαϊκή οικονοµία. Από το ∆ΝΤ, την 
Αµερικανική Κεντρική Τράπεζα (FED), την 
Κοµισιόν µέχρι µαρξιστές/ριζοσπάστες οι-
κονοµολόγους δεν υπάρχει ούτε µία θετική 
πρόβλεψη σε σχέση µε τους ρυθµούς ανά-
πτυξης (προβλέπεται συνέχεια ή/και βάθε-
µα της ύφεσης) αλλά ούτε θετική προοπτική 
ανάσχεσης του πληθωρισµού που καλπάζει. 
Όποια έσοδα προκύψουν, θα είναι από την 
αύξηση των φορολογικών εσόδων από άδι-
κους ενδιάµεσους και οριζόντιους φόρους 
(όπως ο ΦΠΑ) ενώ οι φοροαπαλλαγές θα 
αφορούν τα µεγάλα και πολύ µεγάλα εισο-
δήµατα, οξύνοντας τις ανισότητες και µε-
γαλώνοντας την ψαλίδα µεταξύ µισθών και 
κερδών.

«Όλα για το κεφάλαιο και τις τράπεζες, 
σκληρή λιτότητα, φτώχεια, εξαθλίωση για την 
εργατική τάξη». Έτσι θα µπορούσε να συνοψι-
στεί το δεύτερο βασικό χαρακτηριστικό του 
προϋπολογισµού. Οι εξαγγελίες περί αυξήσε-
ων σε µισθούς-συντάξεις από το Μητσοτά-
κη είναι απολύτως ψευδείς: οι αυξήσεις που 
υπόσχεται είναι ψίχουλα µπροστά στις συν-
δυαστικές απώλειες από τον πληθωρισµό και 
την ακρίβεια ενώ προβλέπονται µειώσεις των 
µισθολογικών δαπανών για τους/ις εργαζό-
µενους/ες στο δηµόσιο. 

Η υποτιθέµενη κόντρα Μητσοτά-
κη και τραπεζών, είναι ένα πολύ κακόγου-
στο αστείο. Οι τράπεζες αντέδρασαν αµέ-
σως στις εξαγγελίες κάποιων ελέγχων από 
την κυβέρνηση, κάνοντας σαφές ότι δεν 
πρόκειται να αποδεχθούν τον παραµικρό 
έλεγχο, ακόµα και από την πιο φιλική σε 
αυτές κυβέρνηση. Οι τράπεζες που τα προ-
ηγούµενα δεκαπέντε χρόνια διασώθηκαν 
κάµποσες φορές µε δηµόσιο χρήµα (λεη-
λατώντας ασφαλιστικά ταµεία και λαϊκές 
αποταµιεύσεις) κάνουν µπίζνες µε τα κόκ-
κινα δάνεια βγάζοντας στο σφυρί τη λαϊκή 

κατοικία, για χρέη λίγων χιλιάδων ευρώ.

Οι δαπάνες για υγεία και παιδεία, βρί-
σκονται στο ναδίρ. Η κυβέρνηση Μητσο-
τάκη συνεχίζει ακάθεκτη στη σκληρή νε-
οφιλελεύθερη λογική της περικοπής των 
δηµόσιων δαπανών για την υγεία και την 
παιδεία, βάζοντας πλάτη στα κέρδη του 
ιδιωτικού τοµέα. Το πρόσφατο νοµοσχέδιο 
διάλυσης και επί της ουσίας ιδιωτικοποίη-
σης του ΕΣΥ, αφήνει τη µεγάλη πλειοψηφία 
των εργαζοµένων και των φτωχών απρο-
στάτευτη, οδηγώντας ταυτόχρονα τους/ις 
εργαζόµενους/ες στη δηµόσια υγεία στην 
εξαθλίωση. Και αυτό γίνεται όταν τα προ-
ηγούµενα δύοµιση χρόνια, αναδείχθηκε 
µε τον πιο εµφατικό τρόπο ο αναντικατά-
στατος ρόλος των δηµόσιων συστηµάτων 
υγείας διεθνώς για την αντιµετώπιση της 
πανδηµίας.

Το εξοπλιστικό πρόγραµµα της 
κυβέρνησης Μητσοτάκη των δεκάδων 
δισεκατοµµυρίων ευρώ και οι αµυντικές 
δαπάνες, µατώνουν τις ανάγκες της κοι-
νωνικής πλειοψηφίας. Πολύτιµοι πόροι 
κατευθύνονται κάθε χρόνο για την αγορά 
φρεγατών, Ραφάλ, πυραύλων, µετατρέπο-
ντας τη χώρα σε αστακό (σε συνδυασµό µε 
όλες τις συµφωνίες για την επέκταση των 
ΝΑΤΟϊκών βάσεων). Σε µία συγκυρία που 
ο ελληνοτουρκικός ανταγωνισµός εντείνε-
ται, η εξοπλιστική κούρσα και από τις δύο 
µεριές του Αιγαίου είναι εξαιρετικά επικίν-
δυνη και φέρνει πιο κοντά την πιθανότητα 
πολεµικού επεισοδίου.

Προκλητικά ενισχύονται οι δυνά-
µεις καταστολής µε συστηµατικό τρόπο ενά-
ντια και απέναντι στις κοινωνικές ανάγκες. 
14 χρόνια µετά την κρατική δολοφονία του 
Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου που πυροδό-
τησε τη µεγάλη νεολαιίστικη εξέγερση του 
2008, η κυβέρνηση συνεχίζει να ενισχύει τις 
δυνάµεις καταστολής και να καλύπτει τη δο-
λοφονική δράση της ΕΛΑΣ. Ο πυροβολισµός 
στο κεφάλι (!) του 16χρονου Ροµ για 20 ευρώ 
απλήρωτων καυσίµων, αποκαλύπτει µε φρι-
κιαστικό τρόπο την ασυδοσία και την ασυλία 
που απολαµβάνουν οι δυνάµεις καταστολής. 
Αµέσως µετά ο Μητσοτάκης ανακοίνωσε 
επίδοµα 600€ σε κάθε αστυνοµικό, στέλ-
νοντας σαφές µήνυµα στήριξης της δράσης 
της ΕΛΑΣ.

Οι δυσκολίες της κυβέρνησης είναι τε-
ράστιες και το 2023 θα είναι χρονιά εκλογών. 
Η αξιωµατική αντιπολίτευση του ΣΥΡΙΖΑ, 
είναι κατώτερη των περιστάσεων και η αντι-

πολιτευτική γραµµή δεν έχει να προσφέρει 
τίποτα απέναντι στην πολιτική της κυβέρνη-
σης. Η κοινοβουλευτική αναµονή µε την ελ-
πίδα µιας οµαλής κυβερνητικής εναλλαγής, 
µε ένα πρόγραµµα που δεν επιχειρεί ούτε 
τις στοιχειώδεις παρεµβάσεις για τα συµφέ-
ροντα των εργαζοµένων και της κοινωνικής 
πλειοψηφίας, δεν µπορεί να είναι χρήσιµο 
«εργαλείο» (ούτε εκλογικά) για όσους και 
όσες ενδιαφέρονται για την ανατροπή της 
κυβερνητικής πολιτικής. 

Οι µαζικές κινητοποιήσεις 
του προηγούµενου διαστήµατος υπογραµ-
µίζουν ότι η δυνατότητα ανατροπής αυτής 
πολιτικής είναι υπαρκτή και βρίσκεται στο 
δρόµο των µαζικών ενωτικών αγώνων. Η 
µαζικότητα της Γενικής Απεργίας στις 9 
Νοέµβρη απέδειξε µε αγωνιστικό τρόπο 
την οργή και την αγανάκτηση απέναντι 
στην κυβερνητική πολιτική.  Η µαζικότητα 
των απεργιακών διαδηλώσεων σε όλη τη 
χώρα, θύµισε συγκεντρώσεις των µεγάλων 
απεργιών ενάντια στα µνηµόνια. Η µαζική 
διαδήλωση για την εξέγερση του Πολυ-
τεχνείου, λίγες µέρες µετά την απεργία, η 
µαζική συµµετοχή στις γυναικείες-φεµινι-
στικές κινητοποιήσεις για τις 25 Νοέµβρη, 
αναδεικνύουν δυνατότητες για τον κόσµο 
µας. Ταυτόχρονα στάλθηκε ισχυρό µήνυµα 
τόσο στα κυβερνητικά επιτελεία όσο και 
στην άρχουσα τάξη: υπάρχουν οι σπίθες 
που µπορούν να βάλουν φωτιά σε ολόκλη-
ρο τον κάµπο.

Το βάρος της ανατροπής της κυβερνητι-
κής πολιτικής πέφτει στις πλάτες του εργα-
τικού κινήµατος, της ριζοσπαστικής – αντι-
καπιταλιστικής Αριστεράς και στον κόσµο 
των κινηµάτων και των αγώνων. Η ανατρο-
πή αυτή χρειάζεται την κλιµάκωση και µαζι-
κοποίηση των αγώνων, πατώντας πάνω στις 
θετικές παρακαταθήκες της Γενικής Απεργί-
ας και της επετείου του Πολυτεχνείου.

Eχοντας το υπόβαθρο της κρίσης, της 
ρευστότητας, της αβεβαιότητας, κάθε 
εκτίµηση που βασίζεται στην οµαλή θεσµι-
κή και κοινοβουλευτική εξέλιξη των πραγ-
µάτων είναι µετέωρη. Η µαζική επανεµφά-
νιση της εργατικής-λαϊκής κινητοποίησης 
στο προσκήνιο είναι αυτή που µπορεί να 
παίξει τον καθοριστικό ρόλο απέναντι στην 
κυβερνητική πολιτική. Σε αυτό το καθήκον 
λογοδοτούµε και θα εργαστούµε µε όλες 
µας τις δυνάµεις: για την κλιµάκωση των 
αγώνων ενάντια στην κυβέρνηση του ταξι-
κού πολέµου και του αυταρχισµού, µε µία 
Αριστερά µαζική, ενωτική, ριζοσπαστική.
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Προϋπολογισμός, «καυγάς» για τις τράπεζες

οι απάτες του Μητσοτάκη 
με το βλέμμα στην κάλπη

Ο 
προϋπολογισμός  για  το 
2023  που  κατατέθηκε  στη 
Βουλή  δεν  αντέχει  για  σο-
βαρή αντιπαράθεση, καθώς 

είναι σαφές ότι δεν τον πιστεύει ούτε ο 
Σταϊκούρας.  Είναι  ένα  πρόχειρο  χαρτί, 
που κατατέθηκε για «να βγει η υποχρέ-
ωση», βρίσκεται σε κραυγαλέα αντίφα-
ση με τις απαισιόδοξες εκτιμήσεις των 
διεθνών  «θεσμών»  και  των  Οίκων  που 
συνιστούν προετοιμασία για καταιγίδα, 
ενώ αφήνει όλες τις κρίσιμες οικονομι-
κές αποφάσεις να παρθούν στην πορεία 
των  εργασιών  και  με  το  πέρασμα  των 
μηνών. 

Όμως είναι κυριολεκτικά εξοργιστική 
η  προσπάθεια  του Μητσοτάκη  να  πα-
ρουσιάσει  αυτόν  τον  προϋπολογισμό 
ως φιλολαϊκή «στροφή», που τάχα εξα-
ντλεί όλα τα περιθώρια για να προστατέ-
ψει το πραγματικά διαθέσιμο εισόδημα 
των εργατικών και λαϊκών νοικοκυριών. 
Αυτός ο  ισχυρισμός, με προφανή στό-
χευση τις κάλπες μέσα στο 2023, στέκε-
ται πάνω σε μια πυραμίδα ψεμάτων.

Φόροι και πληθωρισμός
Ο Μητσοτάκης ανεμίζει τη νεοφιλελεύ-
θερη «σημαία» των απόψεών του, περί 
ενίσχυσης του εισοδήματος των λαϊκών 
στρωμάτων μέσω της μείωσης των φό-
ρων. Η μείωση της φορολόγησης είναι 
ουσιαστική για τα κέρδη του κεφαλαίου 
και  τα  ανώτερα  μεσοστρώματα,  αλλά 
απολύτως  ψευδής  για  τους  εργαζό-
μενους  και  τους  λαϊκούς  ανθρώπους. 
Παρά τη μείωση της φορολόγησης των 
κερδών  και  του  μεγάλου  πλούτου,  ο 
προϋπολογισμός  του  ’23  θα  αποφέρει 
αύξηση των φορολογικών εσόδων του 
κράτους,  ακολουθώντας  τον  προϋπο-
λογισμό  του  ’22  που  απέφερε  αύξη-
ση-ρεκόρ  των  φορολογικών  εσόδων. 
Το μυστικό είναι απλό: η εκτίναξη των 
εσόδων από τον ΦΠΑ και άλλους «ειδι-
κούς» φόρους πάνω στην κατανάλωση, 
που  επιβάλλονται  πλέον  «αναλογικά» 
πάνω στις υψηλότερες τιμές που έφερε 
η πληθωριστική έκρηξη. 

Ο  Μητσοτάκης  έχει  το  θράσος  να 
μιλά  για  πολιτική  αυξήσεων  στους  μι-
σθούς  και  στις  συντάξεις.  Η  αύξηση 
που  υποσχέθηκε  είναι  ψίχουλα  μπρο-
στά  στις  απώλειες  που  προκαλεί  στο 
μισθό  ο  πληθωρισμός  (απώλειες  που 
υπολογίζονται στο 25%) και αφορά μόνο 
τον  κατώτατο  νόμιμο μισθό.  Κατά συ-
νέπεια,  ο  μισθός  όλης  της  παλιότερης 

εργαστικής τάξης, που αμείβεται έστω 
και ελάχιστα πάνω από τον κατώτατο μι-
σθό, θα μείνει απολύτως απροστάτευ-
τος –«παγωμένος» στα επίπεδα προ του 
πρώτου  μνημονίου,  σε  συνθήκες  που 
πλέον ο  πληθωρισμός  τρέχει  με  ιλιγγι-
ώδεις ρυθμούς στην εργατική (υποχρε-
ωτική)  κατανάλωση.  Σχετικά  με  τους 
μισθούς στον δημόσιο τομέα, ο προϋ-
πολογισμός  του  ’23  προβλέπει  μείωση 
(!) της σχετικής δαπάνης κατά 1,5% του 
ΑΕΠ σε σύγκριση με το 2022!    

Ο  Μητσοτάκης  έχει  το  θράσος  να 
μιλά  για  πολιτική  αυξήσεων  στις  συ-
ντάξεις.  Εκμεταλλεύεται  το  χαοτικό 
σύστημα  (προσωπικές  διαφορές  κ.ά.) 
που εγκατέστησε στο ασφαλιστικό σύ-
στημα  ο  νόμος  Κατρούγκαλου  (για  να 
μονιμοποιήσει τις μνημονιακές περικο-
πές  ως  «νέο  τρόπο  υπολογισμού»  των 
συντάξεων)  και  υπόσχεται  αυξήσεις 
που ελάχιστοι συνταξιούχοι θα δουν (;) 
στις  τσέπες  τους.  Η  συνολική  δαπάνη 
του  προϋπολογισμού  του  2023  για  τις 
συντάξεις είναι μειωμένη (!) κατά 2 πο-
σοστιαίες μονάδες ΑΕΠ σε σχέση με το 
2022! 

Ο προϋπολογισμός του 2023 προβλέ-
πει αύξηση του ΑΕΠ, από τα 210 στα 224 
δισ.  ευρώ.  Όμως,  κατά  τις  εκτιμήσεις 
της ΕΕ, μέσα στο 2023 το συνολικό με-
ρίδιο  των  μισθών  και  των  συντάξεων, 
ως ποσοστό του ΑΕΠ, θα μειωθεί από 
το  48,5%  στο  47,4%!  Η  προβλεπόμενη 
αύξηση του ΑΕΠ θα κατευθυνθεί ολό-
κληρη  (και  κάτι  παραπάνω)  στην  ενί-
σχυση των κερδών και του «κόσμου της 
επιχειρηματικότητας». 

Πέρα από τις δημαγωγίες και τη συ-
σκότιση  της  πραγματικότητας  από  τα 
φιλοκυβερνητικά ΜΜΕ, η αλήθεια είναι 
ότι ο προϋπολογισμός του ’23 είναι ένα 
«σχέδιο»  σκληρότερης  λιτότητας  και 
ενίσχυσης του κεφαλαίου. 

τράπεζες
Εκεί  που  η  δημαγωγία  ξεπερνά  κάθε 
όριο είναι η προσπάθεια των Μητσοτά-
κη-Σταϊκούρα να εμφανιστούν με πολι-
τική που, τάχα, αποσκοπεί να ελέγξει τις 
τράπεζες. 

Η αρπακτικότητα των τραπεζών έχει 
ξεπεράσει κάθε όριο. Το επιτόκιο Ταμι-
ευτηρίου έχει βυθιστεί στο 0,04%, που 
σημαίνει ότι με πληθωρισμό 9,7% η λα-
ϊκή  αποταμίευση  «εξαερώθηκε»  κατά 
9,66% μέσα μόνο στο 2022. Αυτή η κλο-
πή δεν είναι η μόνη: οι τράπεζες έχουν 
επιβάλει  12 διαφορετικές «προμήθειες» 
που,  εκμεταλλευόμενες  την  υποχρεω-
τικότητα των συναλλαγών μέσω τραπέ-
ζης, προσθέτουν κόστη στις απλές πρά-
ξεις  των  αποταμιευτών  που  δεν  έχουν 
δυνατότητες για «προνομιακή» τραπεζι-
κή εξυπηρέτηση. 

Την ίδια στιγμή, κατά τις ίδιες τις τρά-
πεζες, το μέσο επιτόκιο στα στεγαστικά 
δάνεια  αυξήθηκε  στο  4,4%,  ενώ  κατά 
τους  ακτιβιστές  των  κινημάτων  αλλη-
λεγγύης  το  κόστος  «εξυπηρέτησης» 
των  στεγαστικών  δανείων  θα  αυξηθεί 
συνολικά,  ακόμα  και  κατά  30%.  Αυτό 
συμβαίνει  όταν  οι  τράπεζες,  στηριγ-
μένες στις  «εγγυήσεις»  του Δημοσίου, 
εκτοξεύουν την κερδοφορία τους προ-
σεγγίζοντας  ξανά  τις  «χρυσές  εποχές» 
και  διοχετεύουν  τα  «κόκκινα»  δάνεια 
παλιότερης  γενιάς  προς  τα  ακόμα  πιο 
αρπακτικά  Funds,  με  τις  ευλογίες  της 
κυβέρνησης.  Οι  τραπεζίτες  δικαιολο-
γούν αυτή την υπερβάλλουσα αρπακτι-
κότητα με  την  επίκληση  του  «υψηλού 
λειτουργικού κόστους» των τραπεζικών 
υπηρεσιών στην Ελλάδα. Είναι ένα ακό-
μα ψέμα: αφού προηγουμένως βοηθή-
θηκαν  για  να μειώσουν  τους μισθούς, 
να  απολύσουν  μαζικά  τραπεζοϋπαλ-
λήλους,  να  κλείσουν  πολλά  υποκατα-
στήματα κλπ, «κατόρθωσαν» ακόμα και 

μετά από αυτή τη λαίλαπα να μειώσουν 
το «λειτουργικό κόστος» κατά 20% στα 
χρόνια Μητσοτάκη. 

Μπροστά  σε  αυτή  την  αγριότητα,  ο 
Σταϊκούρας φέρεται  να  ζήτησε  κάποια 
«κίνηση»  καλής  θέλησης.  Μην  φαντα-
στείτε κάτι ριζοσπαστικό: Να «υποστη-
ριχθεί» κατά 50% η αύξηση του κόστους 
δόσεων στεγαστικών δανείων, μόνο για 
τα «ευάλωτα νοικοκυριά», με μάξιμουμ 
αποδέκτες  30.000  δανειολήπτες,  και 
για  χρονική περίοδο 6 ως 9 μηνών. Το 
αίτημα για κάποια αύξηση στο επιτόκιο 
ταμιευτηρίου θεωρείται αναπόφευκτο, 
έχει ήδη τεθεί από την ΕΚΤ και αν δεν 
υλοποιηθεί θα τροφοδοτήσει σταδιακά 
φυγή καταθέσεων προς χώρες όπου τα 
επιτόκια έχουν ήδη αυξηθεί. 

Η  αντίδραση  των  τραπεζιτών  ήταν 
λες  και  αντιμετώπισαν  μια  επίθεση 
«σοσιαλμανίας».  Δήλωσαν  ότι  δεν  θα 
δεχθούν μέτρα περιορισμού της επιχει-
ρηματικότητας  και  της  κερδοφορίας, 
ενώ απαίτησαν τη «διαιτησία» του SSM 
(εποπτικού οργάνου  της  ΕΚΤ)  σε  κάθε 
μελλοντική συζήτηση. 

Όμως ακόμα πιο  εντυπωσιακή ήταν 
η άτακτη υποχώρηση της κυβέρνησης. 
Ο  Μητσοτάκης  έσπευσε  να  δηλώσει 
από το Λονδίνο και να επαναλάβει στην 
Αθήνα ότι η κυβέρνηση δεν σκέπτεται 
«ακραία  μέτρα»  και  σίγουρα  όχι  έκτα-
κτη φορολόγηση των υπερκερδών των 
τραπεζών. 

Αιτήματα
Μπροστά  σε  αυτή  τη  δίδυμη  απάτη, 
του  προϋπολογισμού  και  των  τραπε-
ζών, θα πρέπει να αντιπαρατάξουμε κα-
θαρή φωνή:

-Η  διεκδίκηση  αυξήσεων  στους  μι-
σθούς  και  στις  συντάξεις,  κατ’  ελάχι-
στο, στο ύψος του πληθωρισμού είναι 
ώριμο,  δίκαιο  και  αναγκαίο  αίτημα, 
που  πρέπει  να  παλευτεί  ως  απόλυτη 
προτεραιότητα. 

-Η  προστασία  των  λαϊκών  καταθέ-
σεων  και  των  λαϊκών  ανθρώπων  που 
έχουν  εγκλωβιστεί  στην  παγίδα  των 
δανείων, απέναντι στην αρπακτικότητα 
των τραπεζών και των Funds, πρέπει να 
αναβαθμιστεί ως βασικό αίτημα των ερ-
γατικών/λαϊκών κινητοποιήσεων. 

-Η  επανακρατικοποίηση  των  τραπε-
ζών,  υπό  δημόσιο-δημοκρατικό-εργα-
τικό έλεγχο, είναι αναντικατάστατη προ-
ϋπόθεση  για  να  αντιμετωπίσουμε  την 
επερχόμενη κρίση. Σε αυτό το πλαίσιο, 
η δραστική φορολόγηση των υπερκερ-
δών των τραπεζιτών είναι ένα σωστό και 
αναγκαίο μέτρο. 

Του Αντώνη Νταβανέλου Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού  
από την «Εφ. Συν».
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οι επερχόμενες εκλογές: 
ο  Μητσοτάκης και η αντιπολίτευση

Κ 
αμιά εκτίμηση για τις προοπτι-
κές και  τα πολιτικά καθήκοντα 
σχετικά  με  τις  επερχόμενες 
εκλογές  δεν  μπορεί  να  γίνει 

στα  σοβαρά,  αν  δεν  ξεκινά  κανείς  από 
τη  διαπίστωση  της  πρωτοφανούς  κρί-
σης  που δείχνει  τα  δόντια  της  και  ήδη 
έχει μια μεγάλη δυναμική κλιμάκωσης. 
Στο διεθνή Τύπο έχει γίνει της μόδας η 
πρόβλεψη  για  μια  «τέλεια  καταιγίδα» 
και ο όρος «πολύ-κρίση», που χρησιμο-
ποιείται για να περιγράψει τη σύμπτωση 
της οικονομικής κρίσης, της κρίσης των 
ανεξέλεγκτων ανταγωνισμών, την απει-
λή  της  κλιματικής  καταστροφής,  την 
πολιτική  κρίση  σε  κομβικές  χώρες  του 
διεθνούς καπιταλισμού κ.ο.κ.

Ρωγμές
Ο παράγοντας αυτός έχει υποσκάψει το 
έδαφος κάτω από τα πόδια του Μητσο-
τάκη. Η διάβρωση των πολιτικών προο-
πτικών του εκδηλώνεται με «κλασσικό» 
τρόπο,  μέσα  από  μια  διαδικασία  όπου 
σταδιακά  αλλάζει  η  στάση  απέναντι 
στην  κυβέρνηση,  τόσο  των  από  κάτω, 
όσο και των από πάνω. 

Η αύξηση της μαζικότητας στις εργα-
τικές και λαϊκές κινητοποιήσεις  (γενική 
απεργία 9/11, Πολυτεχνείο κ.ά.) είναι κα-
μπάνα συναγερμού για την κυβέρνηση. 
Ο Μητσοτάκης ξέρει ότι «ο κάμπος είναι 
ξερός», ότι η κυβερνητική πολιτική έχει 
κάνει τη ζωή αφόρητη για πλατιά κοινω-
νικά  στρώματα,  και  αυτό  στην  Ελλάδα 
σημαίνει  ότι  ένα  ξέσπασμα  εργατικής/
λαϊκής  αγωνιστικότητας  είναι  επίκαι-
ρο και πιθανό. Πολύ περισσότερο όταν 
αυτή την κατεύθυνση «συνιστούν» αξι-
οσημείωτες  εργατικές  κινητοποιήσεις 
στην Ευρώπη (Βρετανία, Γαλλία, Βέλγιο 
και αλλού) που μοιάζει να ενοποιούνται 
γύρω  από  τα  καθήκοντα  αντιμετώπι-
σης της προκλητικής ακρίβειας και του 
πληθωρισμού.  Η  σύγχρονη  πολιτική 
ιστορία  έχει  πολλά  παραδείγματα  που 
δείχνουν  ότι  το  εργατικό/λαϊκό  κίνημα 
εδώ,  ανταποκρίθηκε συχνά  και  πρόθυ-
μα  σε  τέτοια  διεθνή  «καλέσματα»  κλι-
μάκωσης  της αγωνιστικότητας και  του 
διεκδικητισμού. 

Οι  ρωγμές  από  τα  πάνω,  που  προ-
ϋπήρχαν  αλλά  ήρθαν  στο  φως  με  την 
υπόθεση των υποκλοπών, είναι μια πιο 
σύνθετη διαδικασία. Οι καπιταλιστές θα 
επιθυμούσαν την παράταση του «καθε-
στώτος» Μητσοτάκη. Όμως, ως κυρίαρ-
χη τάξη οφείλουν να είναι πρακτικοί και 
συγκεκριμένοι: όταν μια πολιτική δύνα-

μη παύει να μπορεί να τους (εξ)υπηρετεί 
με  αποτελεσματικότητα  και  ασφάλεια, 
παύει να έχει την εμπιστοσύνη τους και 
κατά συνέπεια την υποστήριξή τους χω-
ρίς  δεύτερες  σκέψεις  για  εναλλακτικές 
λύσεις. Αυτός ο παράγοντας εκδηλώνε-
ται με την αύξηση του «ενδιαφέροντος» 
για  κυβερνήσεις  «ευρύτερων  συναινέ-
σεων»  («μεγάλου  συνασπισμού»;  «ειδι-
κού σκοπού»; «έκτακτης ανάγκης»;) που 
εύκολα  διαπιστώνει  κανείς  ανάμεσα 
στις γραμμές του καθεστωτικού Τύπου. 

Ο συγχρονισμός αυτών των δύο παρα-
γόντων –της  ενεργοποίησης  της αγανά-
κτησης από τα κάτω και του περιορισμού 
της εμπιστοσύνης από τα πάνω– συνιστά 
μια σεισμική προοπτική για τον Μητσο-
τάκη, μια εξέλιξη που μπορεί να περιγρα-
φεί ως η πιθανή αρχή του τέλους του. Η 
συνειδητοποίηση  αυτής  της  επικινδυ-
νότητας των πολιτικών εξελίξεων από τη 
μεριά της ηγεσίας της ΝΔ αποτυπώνεται 
στο παιχνίδι με τον χρόνο των εκλογών. 
Ο Μητσοτάκης που ένα χρόνο πριν κρά-
δαινε  τις  εκλογές  με  απειλητικό  τρόπο 
–πετώντας  στα  μούτρα  του  Τσίπρα  την 
προοπτική  της  «γαλοπούλας  στα  Χρι-
στούγεννα», σήμερα αναζητά παράθυρο 
ευκαιρίας για εκλογές όπου η αυτοδυνα-
μία της ΝΔ δεν θα είναι μια εκ προοιμίου 
καταδικασμένη υπόθεση. 

Το τέλος του Μητσοτάκη δεν θα είναι 
μια εύκολη υπόθεση, ούτε η έκβασή της 
πρέπει  να  θεωρηθεί  προδιαγεγραμμέ-
νη. Αυτή η κυβέρνηση λειτούργησε ως 
πολεμική  μηχανή  στην  υπηρεσία  του 
κεφαλαίου.  Η  δραστική  συμπίεση  των 
εργαζομένων  και  η  απόλυτη  «ελευθε-
ρία» στις αγορές, δηλαδή η αύξηση του 
ποσοστού  εκμετάλλευσης,  οδήγησε  –
παρά τις δυσμενείς διεθνείς συνθήκες– 
τις  ελληνικές  εταιρίες  σε  κερδοφορία 
ρεκόρ στους πρώτους 9 μήνες του 2022. 
Αυτή  η  κραυγαλέα  ταξική  μονομέρεια 
ενέχει  πολιτική  σκοπιμότητα  και  εκλο-
γικό σχέδιο, που διεκδικεί την αμέριστη 
υποστήριξη της κυρίαρχης τάξης και την 
εκλογική επιρροή μέσα στις κοινωνικές 
συμμαχίες των καπιταλιστών. Για παρά-
δειγμα,  η  εγκληματική  πολιτική  ιδιωτι-
κοποίησης του ΕΣΥ απευθύνεται σε ένα 
ολόκληρο δίκτυο επιρροής των ασφαλι-
στικών  εταιρειών,  της  ιδιωτικής  επιχει-
ρηματικότητας στην περίθαλψη, των με-
γαλογιατρών του ιδιωτικού τομέα κ.ο.κ. 
Γι’ αυτό ο Μητσοτάκης βαδίζει προς τις 
εκλογές χωρίς να χαλαρώνει ούτε στιγμή 
την οικονομική/κοινωνική πολιτική του, 
πέρα από τα κούφια δημαγωγικά τερτί-
πια  του  Γεωργιάδη  και  του  Σταϊκούρα. 
Γι’ αυτό, επίσης, οι χιλιοτραγουδισμένες 
αντιδράσεις  στο  εσωτερικό  της  ΝΔ  για 
τις υποκλοπές υπήρξαν χειρότερες από 

υποτονικές, παρότι έχει γίνει πλέον φα-
νερό ότι  το Μαξίμου παρακολουθούσε 
τόσο τη σαμαρική όσο και την καραμαν-
λική πτέρυγα της Δεξιάς. 

Μέσα σε αυτό το σχέδιο, ο Μητσοτά-
κης  διακήρυξε  προς  το  εσωτερικό  της 
χώρας  –αλλά  και  το  εξωτερικό…–  ότι 
ταυτίζει το πολιτικό του μέλλον με τη δι-

εκδίκηση της αυτοδυναμίας, χαρακτηρί-
ζοντας τις κυβερνήσεις συνεργασίας ως 
«ακατάλληλες» για τις συνθήκες που θα 
έχει  να  αντιμετωπίσει  ο  ελληνικός  καπι-
ταλισμός. Αυτό του δίνει το πλεονέκτημα 
μιας μεγαλύτερης σαφήνειας σε σύγκρι-
ση με όλους τους ανταγωνιστές του στο 
πολιτικό παιχνίδι. Όμως ταυτόχρονα, του 
δίνει  «ημερομηνία λήξης» αν η προοπτι-
κή  της  αυτοδυναμίας  δεν  επιβεβαιωθεί 
στο εκλογικό αποτέλεσμα, ή αν η πλειο-
ψηφία της κυρίαρχης τάξης μετακινηθεί 
προς  την  κατεύθυνση  των  «ευρύτερων 
συναινέσεων»,  μέσα  από  τις  δικές  της 
εκτιμήσεις για το βάθος της επερχόμενης 
κρίσης, ή ακόμα για τους πολιτικούς κιν-
δύνους κάποιων υποχρεωτικών επιλογών 
(πχ  στο  ενδεχόμενο  αμερικανονατοϊκής 
απόφασης  για  μια  «τακτοποίηση»  των 
σχέσεων με την Τουρκία). 

Συνοψίζοντας, στις σημερινές συνθή-
κες το πολιτικό καθήκον της ανατροπής 
της αντιδραστικής κυβέρνησης Μητσο-
τάκη πέρα από απολύτως αναγκαίο, θα 
έπρεπε να είναι αντικειμενικά και ρεαλι-
στικό εφικτό. Όμως για να ανατραπεί η 
κυβέρνηση,  κάποιος  θα  πρέπει  να  επι-
χειρήσει στα σοβαρά να την ανατρέψει. 
Η γραμμή του «προοδευτισμού»  -κυρί-
ως στον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και στο ΠΑΣΟΚ- 
που επιδιώκει μια  «απαλλαγή» από τον 
Μητσοτάκη χωρίς ουσιαστικές δεσμεύ-
σεις απέναντι στον κόσμο της εργασίας, 
χωρίς  απειλές  ακόμα  και  μετριοπαθών 
κατακτήσεων απέναντι στην καθεστωτι-
κή  οικονομική/κοινωνική  πολιτική  των 
τελευταίων  χρόνων,  καταλήγει  να  απο-

τελεί  την  τελευταία  ευκαιρία αντεπίθε-
σης  και  αναπαραγωγής  της  κυριαρχίας 
του  Μητσοτάκη.  Σε  συνθήκες  όπου  η 
πτώση  της  κυβέρνησης  θα  έπρεπε  να 
είναι απολύτως πιθανή και η αυτοδυνα-
μία  της  Δεξιάς  άπιαστο  όνειρο  για  την 
ηγεσία της, το κενό της αντιπολίτευσης 
αφήνει όλα τα σενάρια ακόμα ανοιχτά. 

ΣΥΡιΖΑ: Από πού πάνε στο 
μέτωπο;
Ίσως το πιο εντυπωσιακό χαρακτηριστι-
κό των πολιτικών εξελίξεων είναι η αδυ-
ναμία  του  ΣΥΡΙΖΑ  να  συγκροτήσει  ένα 
αποτελεσματικό πολιτικό ρεύμα «αλλα-
γής» που, έστω με το μετριοπαθές πρό-
γραμμα  που  επέλεξε  η  ηγεσία  του,  να 
μπορεί να οδηγήσει με αξιοπιστία στην 
πτώση του Μητσοτάκη. 

Η  απόφαση  της  ηγετικής  ομάδας 
γύρω από τον Αλ. Τσίπρα να εναποθέσει 
όλα της τα αυγά στο καλάθι της αναμο-
νής  των  εκλογών  και  να  συρρικνώσει 
όλες τις πολιτικές μάχες της περιόδου 

Του Αντώνη Νταβανέλου

Η ανατροπή της αντιδραστικής κυβέρνησης 
Μητσοτάκη θα πρέπει να συνδυαστεί με 
ουσιαστικές και συγκεκριμένες διεκδικήσεις, 
κυρίως στο κοινωνικό ζήτημα (μισθοί, 
συντάξεις, κοινωνικές δαπάνες κ.ο.κ.) αλλά όχι 
μόνο (ρατσισμός, εθνικισμός, μιλιταρισμός, 
σεξισμός…). Η ψήφος στον ΣΥΡΙΖΑ είναι πλέον 
αναμφισβήτητα ένα ακατάλληλο «εργαλείο» σε 
σχέση με αυτό τον στόχο.

Η  
πέραν  του  ΣΥΡΙΖΑ  Αριστερά 
–το ΚΚΕ, το ΜΕΡΑ25, οι εκτός 
Βουλής  δυνάμεις  της  ριζο-
σπαστικής/αντικαπιταλιστι-

κής Αριστεράς– δεν  έχει  κατορθώσει, 
μέχρι  στιγμής,  να  δώσει  συντονισμέ-
νες  απαντήσεις  σε  κοινές  πιέσεις  και 
προκλήσεις. 

Την  επόμενη  ημέρα  των  εκλογών, 
σε  όλα  τα  πιθανά  κυβερνητικά σενά-
ρια που προαναγγέλουν οι μετρήσεις, 
οι δυνάμεις που θα μπορεί να αντιπα-
ρατάξει όλος αυτός ο  «χώρος» θα  εί-
ναι μια σημαντική παράμετρος για τις 

Το ΚΚΕ, το ΜΕΡΑ25 και η ριζοσπαστική Αριστερά
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Οι επερχόμενες εκλογές: 
Ο  Μητσοτάκης και η αντιπολίτευση

πΟλιτικη

μέσα στα όρια των κοκορομαχιών στη 
Βουλή, είναι μια μεγάλη πολιτική υπο-
χώρηση. Στη βάση της πολιτικής (και 
κατά συνέπεια εκλογικής) στασιμό-
τητας του ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται μια κρίση 
αξιοπιστίας με την πιο πλατιά και πλή-
ρη έννοια. Κρίση αξιοπιστίας, γιατί η 
στροφή του Τσίπρα προς τον σοσιαλ-
φιλελευθερισμό έγινε σε μια ιστορική 
περίοδο απόλυτου εκφυλισμού του 
σοσιαλδημοκρατικού ρεύματος, με 
αποτελέσματα ορατά για τον κόσμο 
(στη Γαλλία, στην Ιταλία, στη Σουη-
δία κ.ο.κ.). Κρίση αξιοπιστίας, γιατί το 
κάλεσμα του ΣΥΡΙΖΑ για «απαλλαγή» 
από τον Μητσοτάκη δεν εντάσσεται 
πλέον σε καμιά μεγάλη «αφήγηση» 
που θα προσπαθούσε να πείσει έναν 
κόσμο ότι χρειάζεται κάτι παραπάνω 
από την ψήφο του. Κρίση αξιοπιστίας 
γιατί ο Τσίπρας σήμερα ζητώντας την 
εξουσιοδότηση για να κυβερνήσει, 
δεν αναλαμβάνει καμιά σημαντική δέ-
σμευση απέναντι στον κόσμο της ερ-
γασίας (η άτακτη υποχώρηση από την 
υπόσχεση για ΑΤΑ στους μισθούς και 
στις συντάξεις, μέσα σε μια εβδομάδα 
μετά την εξαγγελία της στη ΔΕΘ, είναι 
ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα). Κρί-
ση αξιοπιστίας, γιατί η πολιτική τρα-
γωδία του 2015 έμεινε χωρίς πειστική 
ερμηνεία και ειλικρινή αυτοκριτική (και 
όποιος εξακολουθεί να υποτιμά αυτόν 
τον παράγοντα, θα τιμωρηθεί με τη δι-
απίστωση της υψηλής αποχής σε κρί-
σιμους για την Αριστερά κοινωνικούς 
χώρους). 

Απέναντι σε αυτά, η ηγεσία του ΣΥΡΙ-
ΖΑ αναζητά γιατρικό στην φαρδυ-πλα-
τύτερη προγραμματική και στελεχική 
«διεύρυνση» του κόμματός της. Ένα 

κόμμα που έχει φτάσει να συζητάει σο-
βαρά την υποψηφιότητα του… Απόστο-
λου Γκλέτσου σε κεντρική περιφέρεια 
της χώρας, στέλνει καθαρό μήνυμα ότι 
απέχει πλέον πολύ από το κόμμα σοβα-
ρής πολιτικής μάχης που έχει ανάγκη ο 
κόσμος ακόμα και για να υπερασπίσει 
τις στοιχειώδεις κατακτήσεις του. 

Στην αρχή της περιόδου φθοράς του 
Μητσοτάκη, ο Αλ. Τσίπρας είχε θέσει 
το στόχο της «2ης φοράς Αριστερά», 
υπαινισσόμενος ότι τάχα προτίθεται να 
ξαναπιάσει το νήμα που κόπηκε βίαια 
το 2015, συμπληρώνοντας μάλιστα ότι 
«η 2η φορά θα είναι αλλιώς…». Αυτοί οι 
λεονταρισμοί σύντομα εγκαταλείφθη-
καν. Στη θέση τους ήρθε η γραμμή για 
την «προοδευτική κυβέρνηση», δηλα-
δή η εξάρτηση της όποιας επιδιωκόμε-
νης «αλλαγής» από τις πιθανότητες μιας 
κυβερνητικής συμμαχίας με το ΠΑΣΟΚ 
του Ν. Ανδρουλάκη. Επρόκειτο για μια 
βιαστική πολιτική προσαρμογή στα 
δημοσκοπικά ευρήματα που επέμεναν 
ότι δεν είναι πιθανό να αναδειχθεί ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ ως πρώτο κόμμα. Η προσαρμογή 
όμως είχε συνέχεια: Δεν πρέπει να υπο-
τιμηθεί η δήλωση του Τσίπρα ότι δεν 
προτίθεται να επιχειρήσει συγκρότηση 
«κυβέρνησης των ηττημένων». Σε προ-
εκλογική περίοδο, μπροστά σε εκλογές 
απλής αναλογικής, ο επικεφαλής ενός 
κόμματος που αυτοπροσδιορίζεται 
ως ριζοσπαστική Αριστερά, αισθάν-
θηκε υποχρεωμένος να δηλώσει ότι ο 
σχηματισμός κυβέρνησης θα αφορά 
υποχρεωτικά και… το πρώτο κόμμα! Αν 
συνυπολογίσει κανείς τις δημοσκοπικές 
προβλέψεις, αλλά και τους πολιτικούς 
προβληματισμούς στον καθεστωτικό 
Τύπο, το νόημα αυτής της μη-ορθολο-

γικής πολιτικής δέσμευσης γίνεται σα-
φέστερο: Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ υπό την ηγεσία 
του Αλ. Τσίπρα θα είναι «διαθέσιμος» 
για τα σενάρια των «ευρύτερων κυβερ-
νήσεων» αν αυτά προκριθούν από τις 
καθεστωτικές δυνάμεις, παρά τις σχετι-
κές διαψεύσεις ηγετικών στελεχών του 
ΣΥΡΙΖΑ. 

Έτσι, η πραγματική αντιπολιτευτική 
τακτική του ΣΥΡΙΖΑ είναι συντηρητι-
κότερη από τη γνωστή τακτική παθη-
τικής αναμονής να πέσει η κυβέρνηση 
ως «ώριμο φρούτο». Συνδυάζει την 
παθητικότητα των αντιπολιτεύσεων 
«ώριμου φρούτου», με την καλλιέργεια 
ελάχιστων προσδοκιών μέσα στον κό-
σμο για το κοινωνικό περιεχόμενο μιας 
κυβερνητικής «αλλαγής», αλλά και τα 
διαδοχικά μηνύματα προς την κυρίαρ-
χη τάξη (και τους διεθνείς συμμάχους 
της) ότι η αντιπολίτευση δεν προτίθε-
ται να δώσει στην ενδεχόμενη πτώση 
της κυβέρνησης Μητσοτάκη χαρα-
κτηριστικά καθεστωτικής δοκιμασίας, 
με την αμφισβήτηση καθοριστικών 
επιλογών στην οικονομική/κοινωνική 
πολιτική, στην εξωτερική/διεθνή πολι-
τική, στους εξοπλισμούς και στα πολε-
μικά σύμφωνα κ.ο.κ. 

Αυτή η πολιτική είναι βούτυρο στο 
ψωμί του Μητσοτάκη και ο βασικός πα-
ράγοντας που αφήνει ακόμα ανοιχτό το 
ενδεχόμενο μιας πολιτικής επιβίωσής 
του, μέσα από μια τελική επικράτησή 
του στο γύρο των διαδοχικών εκλογι-
κών αναμετρήσεων, ένα ενδεχόμενο 
που υπό κανονικές πολιτικές συνθήκες 
θα έπρεπε ήδη να έχει αποκλειστεί. 

Αυτή η πολιτική είναι, επίσης, βού-
τυρο στο ψωμί του Ν. Ανδρουλάκη 
που παρότι επιμένει στην απόλυτη 

κοινωνική και πολιτική απροσδιορισία, 
προσπαθεί να αναδείξει το ΠΑΣΟΚ στο 
ρόλο της «πολύφερνης νύφης» στα σε-
νάρια των κυβερνητικών συμμαχιών 
στη μετεκλογική περίοδο. Η ολοκλή-
ρωση της σοσιαλφιλελεύθερης με-
τάλλαξης του ΣΥΡΙΖΑ, πέρα από τις ευ-
καιρίες που έδωσε και δίνει στη Δεξιά, 
σήμερα δίνει ευκαιρίες επανόδου στο 
κέντρο της πολιτικής σκηνής στο κόμ-
μα που άνοιξε το δρόμο στη μνημονια-
κή διαχείριση της κρίσης του 2008. 

Όλα αυτά σημαίνουν ότι στις επερχό-
μενες εκλογές το αυτονόητο καθήκον 
να μαυρίσουμε τη ΝΔ του Μητσοτάκη 
οφείλει να συνδυαστεί με μια ξεκάθαρη 
επιλογή που δεν θα δίνει καμιά εμπιστο-
σύνη στον ΣΥΡΙΖΑ. Μέσα στις συγκε-
κριμένες συνθήκες η ψήφος έχει ένα 
«εκπαιδευτικό»-πολιτικό περιεχόμενο: 
Προαναγγέλει τις προθέσεις για τις δι-
εκδικήσεις στη μετεκλογική περίοδο. Ο 
Αλ. Τσίπρας δεν αφήνει πλέον κανένα πε-
ριθώριο παρερμηνείας για το πώς θα χει-
ριστεί πολιτικά την «εντολή» που θα του 
δίνει κάθε ψήφος προς το κόμμα του. 

Για τον κόσμο της Αριστεράς και των 
κινημάτων η ανατροπή της αντιδραστι-
κής κυβέρνησης Μητσοτάκη θα πρέπει 
να συνδυαστεί με ουσιαστικές και συ-
γκεκριμένες διεκδικήσεις, κυρίως στο 
κοινωνικό ζήτημα (μισθοί, συντάξεις, 
κοινωνικές δαπάνες κ.ο.κ.) αλλά όχι μόνο 
(ρατσισμός, εθνικισμός, μιλιταρισμός, 
σεξισμός…). Η ψήφος στον ΣΥΡΙΖΑ είναι 
πλέον αναμφισβήτητα ένα ακατάλληλο 
«εργαλείο» σε σχέση με αυτό τον στόχο. 

Και η διαπίστωση αυτή δημιουργεί 
ιδιαίτερα καθήκοντα πάνω στην πέρα 
του ΣΥΡΙΖΑ ριζοσπαστική/αντικαπιτα-
λιστική Αριστερά.    

δυνατότητες αντίστασης στις επιθέσεις 
που θα υποστεί ο κόσμος μας. Λέμε λοι-
πόν εξαρχής ότι θα θεωρήσουμε θετικό 
πολιτικά γεγονός τη μέγιστη εκλογική 
ενίσχυση αυτών των δυνάμεων. 

Το ΚΚΕ είναι ένα από τα ελάχιστα ΚΚ 
διεθνώς, που επιβίωσε από την κατάρ-
ρευση του σταλινισμού και κατόρθωσε 
να συγκρατήσει σοβαρές οργανωμένες 
δυνάμεις μέσα στους εργατικούς χώ-
ρους. Και μόνο η ύπαρξή του σηματο-
δοτεί μια διαφορά από πολλές άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες, όπου η οργανωμένη 
πολιτική Αριστερά μέσα στην εργατι-

κή τάξη έχει πέσει στο ιστορικό ναδίρ, 
αφήνοντας το χώρο για να ξετυλίγονται 
τα διαλυτικά φαινόμενα που περιγρά-
φονται με τον όρο «ιταλοποίηση». Στην  
πιο πρόσφατη πολιτική περίοδο, γύρω 
από το τελευταίο συνέδριό του, έγινε 
φανερό ότι το ΚΚΕ στράφηκε (δοκιμα-
στικά;) σε κάποια «ανοίγματα». Σε συ-
γκεκριμένους εργατικούς χώρους δοκί-
μασε πιο ενεργητικές μορφές ενότητας 
στη δράση προκειμένου να υπάρξουν 
πιο προωθημένες απεργιακές αντιστά-
σεις, έδειξε να σκέφτεται και να πει-
ραματίζεται πάνω στο ενδεχόμενο για 

κάποιες μακράς διάρκειας κοινές αγω-
νιστικές καμπάνιες απέναντι σε καθορι-
στικές αντεργατικές απειλές και μπήκε 
στιγμιαία στα καθήκοντα διαμόρφωσης 
κοινής απάντησης σε περιπτώσεις απει-
λητικής καταστολής.

Όμως σύντομα έγινε εξίσου καθαρό 
ότι αυτοί οι πειραματισμοί τερματί-
στηκαν, ότι τα «ανοίγματα» έκλεισαν 
και μάλιστα με εμφατικό τρόπο. Το 
ΚΚΕ γύρισε στην παραδοσιακή τακτική 
του, όπου βλέπει τις δυνατότητες των 
κινηματικών αντιστάσεων να καθορί-
ζονται από τις δικές του οργανωμένες 

δυνάμεις, και αναστέλλει την όποια πι-
θανότητα κλιμάκωσης για όποτε (και 
εάν…) οι δικές του δυνάμεις γίνουν 
αρκετές και ικανές για να την πραγμα-
τοποιήσουν. Αν αυτή η τακτική είναι 
προβληματική στο συνδικαλιστικό 
αγώνα, γίνεται πολλαπλάσια προβλη-
ματική στον πολιτικό αγώνα. Σε αυτή 
τη βάση, πολλοί κατηγορούν το ΚΚΕ 
για «σεχταρισμό». Δεν είναι ακριβές. 
Το ΚΚΕ δεν κάνει «αριστερό» λάθος. 
Το μεγάλο πρόβλημα στη γραμμή και 
στην τακτική του είναι αντίστροφο, 
είναι η παθητικότητα στην αντιμετώ-
πιση των εξελίξεων, είναι η άρνηση να 
αναλάβει τις κινηματικές και πολιτικές 
πρωτοβουλίες που αντιστοιχούν στις 
οργανωμένες δυνάμεις του.

(συνέχεια σελ.6)

Το ΚΚΕ, το ΜΕΡΑ25 και η ριζοσπαστική Αριστερά
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(συνέχεια από σελ.5)

Όσο αυτή η τακτική παραμένει ως 
η κυρίαρχη επιλογή μέσα στις γραμ-
μές του ΚΚΕ, τότε φυσιολογικά τα 
όποια «ανοίγματα» στην κατεύθυν-
ση μιας ευρύτερης ενότητας στη 
δράση θα θεωρούνται άχρηστοι (ή 
και επικίνδυνοι…) τακτικισμοί, ενώ 
η όποια απόπειρα «διεύρυνσης» θα 
εκφυλίζεται σε ατομικές λίστες προ-
εκλογικών μεταγραφών. Το αντίτιμο 
είναι ότι το ΚΚΕ περιορίζεται σε μια 
πολιτική/εκλογική επιρροή δυσανά-
λογα μικρότερη απ’ ό,τι αντιστοιχεί 
στον όγκο των οργανωμένων δυ-
νάμεών του. Οι επερχόμενες εκλο-
γές θα έχουν δύο (και ίσως τρεις;) 
διαδοχικές αναμετρήσεις, όπου τα 
διλήμματα θα γίνουν ξανά εξαιρετι-
κά πολωτικά. Η ανθεκτικότητα στις 
δεξιόστροφες καθεστωτικές πιέσεις, 
σε πλατιά κλίμακα δεν μπορεί να οι-
κοδομηθεί μόνο με την (αναγκαία) 
προπαγάνδα, χρειάζεται απαραίτητα 
πολιτικές κινήσεις και πρωτοβουλίες 
που θα έπρεπε εδώ και καιρό να ήταν 
τρέχουσες και ενεργές. 

Το ΜΕΡΑ25 αντιδρά στην απειλή 
κατά της κοινοβουλευτικής αναπα-
ραγωγής του, ριζοσπαστικοποιώντας 
την πολιτική και τη φυσιογνωμία του, 
και διεκδικώντας έναν κόσμο που κι-
νήθηκε και κινείται στα αριστερά του 
ΣΥΡΙΖΑ. Τα αποτελέσματα είναι ορατά 
στις θέσεις για τους εξοπλισμούς, 
τον εθνικισμό και τον εξορυκτισμό 
στην Ανατολική Μεσόγειο, στις θέ-
σεις για τον ρατσισμό απέναντι στους 
πρόσφυγες και τους μετανάστες, για 
το σεξισμό, τον αυταρχισμό και την 
καταστολή κ.ο.κ. Ο Γ. Βαρουφάκης 
ριζοσπαστικοποιεί την (αυτο)κριτική 
του ανάλυση για το 2015, ενισχύει 
τους αντισυστημικούς τόνους στις 
ομιλίες του, βάζει «μειοψηφικές» 
αντιιμπεριαλιστικές αιχμές (Παλαι-
στίνη), ενώ στο διεθνές πεδίο διευρύ-
νει τους «συνομιλητές» του προς την 
κατεύθυνση ριζοσπαστικών τμημά-
των. Παρόλα αυτά, η «στροφή» είναι 
περιορισμένη και αντιφατική: για πα-
ράδειγμα δεν μπορεί να υποστηρίζει 
κανείς στα σοβαρά τη ρήξη με την 
Ευρωζώνη και ταυτόχρονα να επιδι-
ώκει την παραμονή στην ΕΕ. Το βα-
σικό πρόβλημα είναι η αντιμετώπιση 
του «προοδευτισμού». Τακτικά, ο Γ. 
Βαρουφάκης απάντησε σωστά στην 
έκκληση του Τσίπρα για συγκρότηση 
«προοδευτικής κυβέρνησης» μαζί με 
τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ, απαιτώντας 
προγραμματική συμφωνία πριν τις 
εκλογές και δίνοντας ο ίδιος τα «7+1» 
σημεία δέσμευσης που το ΜΕΡΑ25 
θεωρεί ως προϋποθέσεις για μια κυ-
βερνητική συμμαχία. Όμως αυτή η 

τακτική «εξυπνάδα», αν δεν συνο-
δεύεται με στρατηγική καθαρότητα 
απόρριψης του σεναρίου μιας σοσι-
αλφιλελεύθερης κυβέρνησης, μπορεί 
να αποδειχθεί αυτοπαγίδευση. Γιατί 
το ζήτημα του «προοδευτισμού» θα 
επανέλθει με έμφαση μεταξύ 1ου και 
2ου γύρου των εκλογών και τότε δεν 
θα υπάρχουν οι διαδικαστικές απα-
ντήσεις. Δυστυχώς, η οργανωτική 
συγκρότηση του ΜΕΡΑ25 επιτείνει 
αυτό το πρόβλημα εμπιστοσύνης: 
τις κρίσιμες αποφάσεις θα πάρει ένας 
στενός κύκλος ανθρώπων γύρω από 
τον Γ. Βαρουφάκη. 

Γνωρίζουμε ότι προς το ΚΚΕ και το 
ΜΕΡΑ25 θα προσανατολιστεί η μεγά-
λη πλειοψηφία των ψήφων της πέραν 
του ΣΥΡΙΖΑ Αριστεράς. Στις παρούσες 
συνθήκες δεν βλέπουμε κανένα λόγο 
για να «τσακωθούμε» με ανθρώπους 
που σκέφτονται να ψηφίσουν ΚΚΕ ή 
ΜΕΡΑ25. Αντίθετα, υπογραμμίσαμε 
ότι θα θεωρήσουμε την εκλογική ενί-
σχυσή τους ως θετικό πολιτικό γεγο-
νός για την επόμενη ημέρα. 

Όμως δεν είναι σωστό να υποτιμή-
σει κανείς, με βάση τις προβλέψεις 
για την εκλογική αποτελεσματικότη-
τα, το χώρο που αυτοπροσδιορίζεται 
ως ριζοσπαστική/αντικαπιταλιστική 
Αριστερά. Στους αγώνες και στις πο-
λιτικές ιδέες έχει αποδείξει συχνά ότι 
αναλαμβάνει ευθύνες μεγαλύτερες 
απ’ ό,τι αντιστοιχούν στα οργανωτικά 
μεγέθη του. 

Είναι υποχρεωτικό να ξεκινά κανείς 
από μια έντιμη διάγνωση για την κα-
τάσταση αυτού του χώρου. Και η δι-
άγνωση δεν μπορεί να είναι άλλη από 
τη διαπίστωση μιας κρίσης που εκδη-
λώνεται με το αδιέξοδο σχεδόν όλων 
των επιλογών συμμαχιών και μετωπι-
κών συγκροτήσεων της προηγούμε-
νης περιόδου. 

Η ΛΑΕ βγήκε τραυματισμένη από 
την εκλογική ήττα του 2019, όπου η 
ηγετική της κορυφή (υπό τον Π. Λα-
φαζάνη) στράφηκε προς άλλες κα-
τευθύνσεις, ενώ αποχώρησαν η ΔΕΑ 
και η ΑΡΑΝ. Η προσπάθεια ανασύ-
νταξης μέσω της Αριστερής Πρωτο-
βουλίας Διαλόγου και Κοινής Δράσης 
δεν βρήκε ιδιαίτερη δυναμική, ενώ 
δοκιμάστηκε και από τις αποκλί-
νουσες θέσεις για τον πόλεμο στην 
Ουκρανία. 

Η εξέλιξης της ΑΝΤΑΡΣΥΑ είναι χα-
ρακτηριστικό παράδειγμα για όσους/
ες ισχυριζόμαστε ότι μια αυτοανακη-
ρυγμένη «προγραμματική καθαρό-
τητα» δεν είναι αρκετή για να αντιμε-
τωπιστεί αποτελεσματικά η σύνθετη 
και απαιτητική σημερινή πολιτική 
συγκυρία. Η ΑΝΤΑΡΣΥΑ διασπάστηκε 
στις προηγούμενες αυτοδιοικητικές 

εκλογές και η όποια «μετωπική» λει-
τουργία της στη βάση έχει ατονήσει. 
Η πολιτική απόσταση ανάμεσα στις 
βασικές συνιστώσες της έχει μεγε-
θυνθεί, και σήμερα το ΝΑΡ και το 
ΣΕΚ ακολουθούν διαφορετικούς δρό-
μους, συμπεριλαμβανομένων των 
βασικών επιλογών για την αντιμετώ-
πιση των επερχόμενων εκλογών, που 
πλέον τίθενται σε δημόσια συζήτηση 
σε διαφορετικές διαδικασίες, με δια-
φορετικές πολιτικές συνθέσεις. 

Προϋποθέσεις
Ξεκινώντας από αυτό το τοπίο, γίνεται 
σαφές ότι η πιθανότητα μιας κοινής 
εκλογικής παρέμβασης έχει σημαντι-
κές προϋποθέσεις. Σε αυτή τη συζή-
τηση η ΔΕΑ έχει υποστηρίξει τα εξής: 

α) Θα θεωρούσαμε θετική μια κοι-
νή εκλογική παρέμβαση, όχι γιατί πι-
στεύουμε ότι θα έχει εκλογική αποτε-
λεσματικότητα, αλλά γιατί θα ενίσχυε 
τις δυνατότητες μιας «μετωπικής» 
αντιμετώπισης της επόμενης ημέρας 
των εκλογών, όπου εκτιμούμε ότι θα 
αντιμετωπίσουμε ιδιαίτερες κινημα-
τικές και πολιτικές δοκιμασίες. 

β) Προς τούτο, θεωρούμε σημα-
ντική τη συγκέντρωση όλου του 
«φάσματος», από την ΑΝΤΑΡΣΥΑ ως 
την ΛΑΕ και άλλες ριζοσπαστικές/
αντικαπιταλιστικές δυνάμεις. Το κρι-
τήριο δεν είναι μόνο «ποσοτικό», 
παρόλο που και αυτό δεν μπορεί να 
υποτιμηθεί μπροστά σε μια δύσκολη 
εκλογική μάχη. Είναι και πολιτικό: Η 
ύπαρξη διαφορετικών ψηφοδελτίων 
που διεκδικούν το ίδιο «ακροατήριο» 
μπορεί να κάνει αφόρητη την ήδη δύ-
σκολη εκλογική μάχη. 

γ) Ο πολιτικός χρόνος είναι σημα-
ντικός. Καθαρές πολιτικές επιλογές 
θα έπρεπε να έχουν ήδη εκδηλωθεί… 
χθες. Δεν πιστεύουμε ότι στο παρά 
πέντε των εκλογών, μια βιαστική 
εκλογική συγκόλληση θα έχει θετικές 
και δημιουργικές προοπτικές. Είναι 
επίσης σημαντικό να θυμόμαστε ότι 
η ενότητα στη δράση δεν οικοδομεί-
ται σοβαρά, αν αρχίζει κανείς από τα 
κεραμίδια. Η κοινή δράση στα σωμα-
τεία, η κοινή τακτική στις διαδηλώ-
σεις, ο κοινός σχεδιασμός για κάποιες 
σοβαρές πολιτικές πρωτοβουλίες 
κ.ο.κ. είναι αναντικατάστατα βήματα, 
όπου δοκιμάζεται η ειλικρίνεια στις 
προθέσεις και οικοδομείται η ανα-
γκαία πολιτική εμπιστοσύνη. 

δ) Η προγραμματική συζήτηση 
είναι σημαντική. Μια «μεταβατική» 
αποτύπωση των εργατικών/λαϊκών 
διεκδικήσεων, των αιτημάτων που 
αποτελούν ή θα αποτελέσουν βασι-
κές αιχμές μαζικών αγώνων, είναι εφι-
κτή και η σημασία της δεν πρέπει να 

υποτιμηθεί. Είναι γνωστό ότι υπάρ-
χουν σημαντικές διαφορές στην αντι-
μετώπιση του πολέμου, τόσο ως προς 
την αντιμετώπιση της ρωσικής εισβο-
λής στην Ουκρανία, όσο και σχετικά 
με τον ελληνοτουρκικό ανταγωνισμό. 
Θεωρούμε ότι αυτές οι διαφορές δεν 
πρέπει να θεωρηθούν διαχωριστι-
κή γραμμή, αλλά πεδίο περαιτέρω 
συζήτησης και διεργασίας. Υπό την 
προϋπόθεση της σαφούς απόρριψης 
των εξοπλισμών και των πολεμικών 
συμφώνων του ελληνικού κράτους, 
όπως και της σαφούς αντίθεσης στην 
αναβάθμιση των αμερικανονατοϊκών 
δραστηριοτήτων στο εσωτερικό της 
χώρας (βάσεις κλπ). Γιατί αυτές οι 
επιλογές είναι υποχρεωτικές για να 
αντιμετωπιστεί στα σοβαρά το κοινω-
νικό/πολιτικό ζήτημα που είχαμε και 
θα έχουμε να αντιμετωπίσουμε «στην 
ίδια μας τη χώρα». Είναι φανερό ότι 
μια προγραμματική αποτύπωση συμ-
φωνίας, θα πρέπει να συνοδεύεται 
με τη δέσμευση για κοινές πολιτικές 
συζητήσεις και επεξεργασίες που θα 
επιτρέψουν την «όσμωση» στα θέμα-
τα όπου υπάρχουν διαφωνίες. 

Είναι γνωστό ότι τα συγκεκριμένη 
ζητήματα συνδυάζονται με ένα υφέρ-
πον, γενικότερο. Είναι εφικτή και πο-
λιτικά λειτουργική μια «έκκληση» για 
γενικότερη κοινή εκλογική παρέμβα-
ση, συμπεριλαμβάνοντας το ΚΚΕ και 
το ΜΕΡΑ25; Η απόφαση της Συνδιά-
σκεψης της ΛΑΕ βάζει ευθέως αυτό 
το ζήτημα. Γενικά, ως ευχή, αυτή η 
κατεύθυνση θα ήταν θετική. Αν όμως 
συνυπολογίσει κανείς τις πραγματικές 
τοποθετήσεις των κομμάτων (ιδιαίτε-
ρα του ΚΚΕ), αλλά και το πραγματικό 
επίπεδο συγκρότησης της ριζοσπα-
στικής/αντικαπιταλιστικής Αριστε-
ράς, γίνεται φανερό ότι η πρόταση 
αυτή δεν μπορεί να ξεπεράσει το επί-
πεδο μιας δήλωσης προθέσεων. Πο-
λιτικά δεν είναι, ούτε μπορεί να γίνει, 
ενεργή. Ο κίνδυνος μπορεί να εμφα-
νιστεί μέσω της «μερικής» εφαρμογής 
της. Πχ μια «προνομιακή» επιλογή συ-
νεργασίας με το ΜΕΡΑ25 θα μπορούσε 
να καταλήξει να κουβαλάει νερό σε άλ-
λους, ανεξέλεγκτους, μύλους…

Αυτά τα ζητήματα, που πρέπει να 
απαντηθούν γρήγορα και πειστικά, 
είναι για εμάς προϋποθέσεις για μια 
κοινή εκλογική παρέμβαση της ριζο-
σπαστικής/αντικαπιταλιστικής Αρι-
στεράς. Αν δεν καλυφθούν, θα είναι 
μια αποτυχία. Που θα αφήνει ως μόνη 
δυνατότητα την αντιμετώπιση των 
εκλογών με μια έκκληση για ψήφο 
στην πέραν του ΣΥΡΙΖΑ Αριστερά, και 
την επιμονή σε μια ενωτική και πολι-
τικά ριζοσπαστική τακτική στην επό-
μενη των εκλογών περίοδο. 

Οι επερχόμενες εκλογές: Το ΚΚΕ, 
το ΜΕΡΑ25 και η ριζοσπαστική Αριστερά

6 Πολιτικη
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Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».
Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».

ΣΤΟ ΠΛΕΥΡΟ ΤΩΝ 
ΚΕΡ∆ΟΣΚΟΠΩΝ 
Η ενεργειακή κρίση εντείνεται όσο ο 
χειµώνας αυξάνει τη ζήτηση. Η Κο-
µισιόν προτείνει πλαφόν στο φυσικό 
αέριο στα 275 ευρώ, µε όλα τα κράτη 
µέλη να µην συµφωνούν και -ως συ-
νήθως- οι αποφάσεις παραπέµπονται 
για την επόµενη σύνοδο κορυφής, 
στα µέσα ∆εκέµβρη. Η τιµή που προ-
τείνεται βέβαια, µόνο «πλήγµα» δεν 
αποτελεί για τις εταιρείες ενέργειας, 
αφού είναι πάνω από τρεις φορές 
υψηλότερη σε σχέση µε τα επίπεδα 
των τελευταίων µηνών (110 µε 120 
ευρώ/MWh). Ακόµα και αν υπάρξει 
τελικά ένας συµβιβασµός ανάµεσα 
στις «εθνικές προτεραιότητες» της 
Γερµανίας και των υπόλοιπων χωρών, 
πάλι δεν υπάρχει η παραµικρή βεβαι-
ότητα ότι το περίφηµο πλαφόν θα 
συνδυαστεί µε πτώση στην τιµή του 
φυσικού αερίου, όσο ένα δηµόσιο 
αγαθό υπάγεται στους νόµους της 
αγοράς. Και ενώ χιλιάδες νοικοκυριά 
ζουν χωρίς θέρµανση και περιορίζουν 
την κατανάλωση ηλεκτρικού, η περί-
φηµη φορολόγηση της κυβέρνησης 
στα υπερκέρδη των παραγωγών, απο-
δείχτηκε ανέκδοτο.  Η ΡΑΕ τα υπολό-
γισε στα 927 εκατοµµύρια για το εξά-
µηνο Οκτωβρίου 2021-Μαρτίου 2022, 
η κυβέρνηση όµως πρόσφατα τα 
συρρίκνωσε στα 410 εκατ. για το ενιά-
µηνο (Οκτώβριος 2021-Ιούνιος 2022) 
αποδεχόµενη ότι οι εταιρείες «ανέ-
λαβαν κόστη» παρέχοντας εκπτώσεις 
και τιµολόγια χωρίς ρήτρα. Πέρα από 
το γεγονός ότι το πραγµατικό ύψος 
είναι πολύ µεγαλύτερο, µόνο οι επι-
δοτήσεις στο ρεύµα και στο φυσικό 
αέριο ανήλθαν στα 8,1 δισ., λεφτά 
που µε το µανδύα της «ανακούφι-
σης» των καταναλωτών, καταλήγουν 
τελικά στα ταµεία των ιδιωτών της 
ενέργειας. 

ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗ 
ΥΠΟΚΛΟΠΩΝ
Εν µέσω τριγµών από τις συνεχείς 
αποκαλύψεις µε λίστες πολιτικών, 
επιχειρηµατιών, δικαστικών, δηµο-
σιογράφων κ.α. που έπεσαν θύµατα 
παρακολούθησης από το Μαξίµου, 
αρχίζει στην ολοµέλεια της βουλής 
η συζήτηση του νοµοσχεδίου για 
τις υποκλοπές και την ΕΥΠ. Σε µια 
προσπάθεια εκ των υστέρων νοµι-
µοποίησης των αντιδηµοκρατικών 
πρακτικών της κυβέρνησης, πέρα 
από κάτι επουσιώδεις αλλαγές στη 
διαδικασία παρακολούθησης πολι-
τικών προσώπων, οι νέες ρυθµίσεις 
ενισχύουν ακόµα περισσότερο τους 
κρατικούς και παρακρατικούς µηχα-
νισµούς, που δουλεύουν νύχτα-µέ-
ρα για να θωρακίζουν το καθεστώς 

απέναντι στον «εχθρό λαό». Για αυτό 
και στο νοµοσχέδιο, ως λόγος «εθνι-
κής ασφάλειας», θεωρούνται σχεδόν 
τα πάντα, ώστε να αιτιολογείται η 
άρση απορρήτου. Φυσικά, το θύµα 
των «κοριών» δεν θα µαθαίνει τους 
λόγους για τους οποίους παραβιά-
στηκαν τα θεµελιώδη συνταγµατικά 
του δικαιώµατα. Τρία χρόνια µετά το 
πέρας της παρακολούθησης, «ο θιγό-
µενος ενηµερώνεται για την επιβολή 
του περιοριστικού µέτρου και για τη 
διάρκειά του», εάν και εφόσον «απο-
φασισθεί η ενηµέρωσή» του και υπό 
την προϋπόθεση ότι θα καταθέσει 
αίτηµα για ενηµέρωση. Τόση δήθεν 
διαφάνεια και δήθεν λογοδοσία. Εί-
µαστε βέβαιοι ότι και η προβλεπόµε-
νη απαγόρευση χρήσης παράνοµων 
λογισµικών παρακολούθησης, δήθεν 
θα τερµατίσει τους ενδοαστικούς 
εκβιασµούς και την περιστολή των 
δηµοκρατικών µας ελευθεριών. Το 
αίτηµα να καταργηθεί όλο το νοµο-
θετικό πλέγµα που επιτρέπει χιλιάδες 
παρακολουθήσεις και η απαίτηση να 
χυθεί άπλετο φως στις υποθέσεις των 
θυµάτων κρατικού ή ιδιωτικού χα-
φιεδισµού, µε προτεραιότητα στους 
ανθρώπους των κινηµάτων και της 
Αριστεράς, συνδικαλιστών κλπ., πα-
ραµένει επιτακτικό. Μέχρι το οριστι-
κό ξήλωµα του «βαθέως κράτους»…

ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΙ 
Την ώρα που η κυβέρνηση «τσα-
κώνεται µε χάδια» µε τους τραπεζί-
τες, που έχουν θησαυρίσει από την  
πολιτική ανόδου των επιτοκίων (η 
οποία έχει εκτινάξει το κόστος απο-
πληρωµής δανείων), χιλιάδες σπίτια 
συνεχίζουν να βγαίνουν στο «σφυρί» 
ηλεκτρονικά και µη. Μάλιστα, δε λεί-
πουν και τα περιστατικά εξώσεων για 
χρέη λίγων χιλιάδων ευρώ. Ευτυχώς, 
σε πολλές περιπτώσεις, η δυναµι-
κή αλληλεγγύη συλλογικοτήτων, 
σωµατείων, δηµοτικών κινήσεων 
και της Αριστεράς, έχει αποτρέψει 
πολλές από αυτές. Η Ν∆, συνεχίζο-
ντας την πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ που 
«ψαλίδισε» τις πρόνοιες το νόµου 
Κατσέλη, θέσπισε τους fast track 
ηλεκτρονικούς πλειστηριασµούς 
και ποινικοποίησε την παρεµπόδισή 
τους, δουλεύει για το «µεροκάµατο» 
των Πάτσηδων αυτού του κόσµου.  
Αντίπαλος στη διαρκή επίθεση στη 
λαϊκή κατοικία και περιουσία δεν 
µπορεί παρά να είναι η ανάπτυξη 
των µαζικών αγώνων. Με διεκδίκη-
ση σεισάχθειας στα χρέη των εργα-
ζόµενων στρωµάτων, σε τράπεζες 
και κράτος, για την κατοχύρωση της 
προστασίας της πρώτης κατοικίας 
και του δικαιώµατος στη στέ-
γη όσων ζουν στη χώρα. 

Επιµέλεια:
Σπύρος Αντωνίου

Συνέδριο Α∆Ε∆Υ

Οι ταξικές-αριστερές 
συνδικαλιστικές 
δυνάµεις µπροστά σε 
κρίσιµες επιλογές και 
νέα καθήκοντα 

Α 
πό την Τρίτη 6/12 έως 
την Πέµπτη 8/12, στο 
συνέδριο της Α∆Ε∆Υ 
αναµένεται να καταγρα-

φούν οι νέοι συσχετισµοί. Οι εργα-
σίες του συνεδρίου παρουσιάζουν 
πολύ µεγάλο ενδιαφέρον, καθώς 
διεξάγεται σε προεκλογική περίο-
δο, µε τα διαγκωνιζόµενα κόµµα-
τα εξουσίας να µην εµφανίζουν 
κάποια χειροπιαστή φιλεργατική 
πολιτική. Από αυτό το συνέριο θα 
προκύψουν το νέο Γ.Σ. και η νέα 
Ε.Ε. για την επόµενη τριετία. 

Επίδικα και συσχετισµοί
Σηµαντικά επίδικα και του συνε-
δρίου, αλλά και της θητείας των 
νέων οργάνων της κορυφαίας τρι-
τοβάθµιας συνδικαλιστικής οργά-
νωσης θα είναι ο νόµος Χατζηδά-
κη, οι αυξήσεις στους µισθούς, 
η διατήρηση του δηµόσιου και 
δωρεάν χαρακτήρα βασικών κοι-
νωνικών αγαθών και υπηρεσιών 
(υγεία, παιδεία, ενέργεια, νερό), η 
προάσπιση των δικαιωµάτων και 
των ελευθεριών και οι προσλή-
ψεις µόνιµου προσωπικού στο 
δηµόσιο. Με βάση τις προσυνε-
δριακές διαδικασίες, που έχουν 
πλέον ολοκληρωθεί σε όλες τις 
οµοσπονδίες, αναµένεται η ∆ΑΚΕ 
να διατηρήσει την πρώτη θέση, 
αλλά µε δεύτερη την παράταξη 
της ∆ΑΣ (ΠΑΜΕ), που εµφανίζεται 
να αυξάνει τις δυνάµεις της. Έτσι 
η παράταξη της ∆ΗΣΥΠ (ΠΑΣΚ) 
περνά τρίτη, µε τις δυνάµεις της 
ΕΑΕΚ (ΣΥΡΙΖΑ) και ΣΥΝΑΝ (παρά-
ταξη Μπαλασόπουλου) πιο πίσω. 
Ακολουθούν οι δυνάµεις των ΠΑ-
ΡΕΜΒΑΣΕΩΝ και της    ΕΝΩΤΙΚΗΣ 
ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗΣ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ ΕΡ-
ΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΟ ∆ΗΜΟΣΙΟ (σύ-
νεδροι του ΜΕΤΑ) µειωµένες σε 
σχέση µε το προηγούµενο συνέ-
δριο, λόγω κυρίως της µικρότερης 
συµµετοχής των εκπαιδευτικών 
στα συνέδρια των οµοσπονδιών 
τους από τα οποία εκλέγονται οι 
αντιπρόσωποι για το συνέδριο της 
Α∆Ε∆Υ. 

Αριστερά
Ευκταίο θα ήταν στις εκλογές 
για το Γ.Σ και την Ε.Ε. οι δυνάµεις 
της αριστεράς να κατεβούν ενω-
µένες απέναντι στους εκπροσώ-
πους του γραφειοκρατικού και 
κυβερνητικού συνδικαλισµού, 
που είτε εµφανίζονται ως κυβερ-
νητικοί εκπρόσωποι - υποστηρι-
κτές της κυβερνητικής πολιτικής 
(∆ΑΚΕ), είτε κατακεραυνώνουν 
στο δηµόσιο λόγο µε µεγάλη ευ-
κολία την κυβερνητική πολιτική, 
αλλά στην πράξη αρνούνται να 
οργανώσουν αποτελεσµατικούς 
και νικηφόρους αγώνες (∆ΗΣΥΠ, 
ΕΑΕΚ, ΣΥΝΑΝ). Ωστόσο, κάτι τέ-
τοιο δεν φαίνεται εφικτό σε αυτήν 
τη φάση. Η αρχή µπορεί, όµως, να 
γίνει σε αυτό το συνέδριο, µε δέ-
σµευση για ορατά αποτελέσµατα 
στο αµέσως  επόµενο διάστηµα.

Είναι, λοιπόν, φανερό ότι η ενι-
σχυµένη ∆ΑΣ έχει και αυξηµένες 
ευθύνες τη νέα περίοδο. Χωρίς 
ηγεµονισµούς και περιχαρακώ-
σεις οφείλει να αξιοποιήσει τις 
αυξηµένες δυνάµεις της προς 
όφελος του κινήµατος και να 
συµβάλει µαζί µε τις άλλες αρι-
στερές-ταξικές δυνάµεις στην 
οργάνωση πραγµατικών και απο-
τελεσµατικών αγώνων, που να 
λειτουργούν παρεµβατικά στο 
ακραία αντεργατικό κεντρικοπο-
λιτικό σκηνικό, συσπειρώνοντας 
και ενεργοποιώντας µεγαλύτερο 
δυναµικό των εργαζοµένων, που 
βιώνουν τη µια δυσκολία µετά την 
άλλη και πιέζονται αφόρητα σε 
όλα τα επίπεδα. 

Από την πλευρά µας, µε το ψη-
φοδέλτιο της ΕΝΩΤΙΚΗΣ ΑΓΩ-
ΝΙΣΤΙΚΗΣ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ ΕΡ-
ΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΟ ∆ΗΜΟΣΙΟ 
(προερχόµενο από το ΜΕΤΑ) 
έχουµε κινηθεί και θα συνεχίσου-
µε, στην κατεύθυνση της ενότη-
τας της συνδικαλιστικής ταξικής 
αριστεράς, από τα πρωτοβάθµια 
σωµατεία ως την Α∆Ε∆Υ, προκει-
µένου να υπηρετηθεί ο βασικός 
στόχος των επιδιωκόµενων συ-
σχετισµών: η υπεράσπιση των 
συµφερόντων του κόσµου της 
δουλειάς.

Της Κατερίνας Γιαννούλια
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Σ 
τις 9 Νοέµβρη, στη γενική 
απεργία που είχε προκηρυ-
χθεί ενάµιση µήνα πριν από 
Α∆Ε∆Υ - ΓΣΕΕ, καταγράφηκε 

η ανάγκη για µαζικές κινητοποιήσεις 
των εργαζοµένων, από την ίδια τη 
µεγάλη συµµετοχή τους στις απερ-
γιακές συγκεντρώσεις, όχι µόνο στην 
Αθήνα, αλλά σε ολόκληρη τη χώρα 
και µάλιστα, παρά τις ανατροπές της 
τελευταίας στιγµής στην κυκλοφορία 
των µέσων µαζικής µεταφοράς. 

Το σκηνικό των συγκεντρώσεων 
στην Αθήνα και σε πάρα πολλές µε-
γάλες πόλεις της περιφέρειας θύµιζε 
έντονα, µετά από καιρό, τα συλλα-
λητήρια των πρώτων µνηµονιακών 
χρονών. Και αυτή η παρατήρηση 
έγινε από πολλές και πολλούς από 
διάφορες παρατάξεις και προφανώς, 
δεν περνάει απαρατήρητο ούτε από 
την κυβέρνηση της Ν∆, ούτε από τα 
κόµµατα εξουσίας. Το πώς θα δια-
χειριστεί το πολιτικό και οικονοµικό 
σύστηµα αυτήν τη µαζική ένδειξη 
απόρριψης των ακραίων αντεργατι-
κών πολιτικών που εφαρµόζονται από 
όλες τις κυβερνήσεις των µνηµονια-
κών και «µετα-µνηµονιακών» χρόνων 
θα το δούµε το επόµενο διάστηµα, 
αλλά, οι ταξικές και αριστερές δυνά-
µεις στα σωµατεία και τα συνδικάτα 
έχουν την ευθύνη και τη δυνατότητα 
να το διαµορφώσουν υπέρ των εργα-
ζοµένων, αξιοποιώντας τα συµπερά-
σµατα και τη συµµετοχή αυτής της 
απεργίας.

Η έγκαιρη ανακοίνωση της απεργί-
ας από τις δυο τριτοβάθµιες συνοµο-
σπονδίες (Α∆Ε∆Υ-ΓΣΕΕ), που έγινε για 
τους δικούς τους λόγους και έχουµε 
αναλύσει σε προηγούµενα φύλλα της 
εφηµερίδας µας, έδωσε την ευκαιρία 
να γίνει γνωστή και να συζητηθεί σε 
όλο τον κόσµο της εργασίας, αλλά και 
στην κοινωνία, αυτή η γενική απεργία 
και µάλιστα, σε ένα φόντο µεγάλων 
απεργιών και διαδηλώσεων σε ολό-
κληρο τον κόσµο (Αγγλία, Γαλλία, 
Ισπανία, Ιταλία, Ιράν κλπ). 

Το µεγάλο διάστηµα που υπήρχε 
για προπαγάνδιση της απεργίας, πα-
ρόλο που οι συνδικαλιστικές ηγεσίες 
που την προκήρυξαν το χρησιµοποίη-
σαν µε τον πιο φειδωλό τρόπο, έφερε 
το αποτέλεσµα να µπορέσει να συζη-
τηθεί αυτή η απεργία παντού, µαζί µε 
τους λόγους που οδηγούν στην ανά-

γκη αντιδράσεων και διεκδικήσεων, 
µαζί µε τις εξόφθαλµα ταξικά άδικες 
πολιτικές που ασκούνται, µαζί µε το 
ρόλο των Σωµατείων και των συνδι-
καλιστικών σχηµάτων. 

Όσες συνδικαλιστικές και πολιτι-
κές δυνάµεις (δυστυχώς όχι όλες που 
θα αναµέναµε και όχι σε όλους τους 
εργατικούς χώρους) θέλησαν να αξι-
οποιήσουν τις ευνοϊκές δυνατότητες 
του χρόνου προκήρυξης της γενικής 
απεργίας, διαπίστωσαν τη µαζική 
ανάγκη του κόσµου της δουλειάς να 
ανατρέψει τη δυστοπική κατάσταση 
που δηµιουργείται από τις πολιτικές 
των κοµµάτων εξουσίας µεταφέρο-
ντας όλο και περισσότερο πλούτο 
από την εργατική τάξη προς το µεγά-
λο κεφάλαιο.

Έτσι, ακόµα κι αν δεν χρησιµοποι-
ήθηκε στο µέγιστο η χρονική δυνα-
τότητα της πολύ έγκαιρης προκήρυ-
ξης της απεργίας, ένας µεγάλος και 
ασυνήθιστος για τα τελευταία χρόνια 
αριθµός γενικών συνελεύσεων πραγ-
µατοποιήθηκε σε πολλούς εργατι-
κούς χώρους, εργατικά σχήµατα και 
συλλογικότητες οργάνωσαν συζη-
τήσεις εκδηλώσεις και περιοδείες σε 
χώρους δουλειάς, πολιτικές δυνάµεις 
εξόρµησαν σε γειτονιές της Αθήνας, 
της Θεσσαλονίκης και άλλων πόλε-
ων, φέρνοντας το µήνυµα της απερ-
γίας σε όσο το δυνατόν περισσότερα 
τµήµατα της κοινωνίας. 

Από νωρίς και κυρίως πλησιάζο-
ντας προς τις 9 Νοέµβρη, πύκνωναν 
οι ανακοινώσεις και τα καλέσµατα 
για τη γενική απεργία, από πρωτο-
βάθµια σωµατεία και οµοσπονδίες 
του δηµόσιου και του ιδιωτικού το-

µέα, από Εργατικά Κέντρα, από Νο-
µαρχιακά Τµήµατα της Α∆Ε∆Υ, από 
εργατικές οµάδες και συνδικαλιστι-
κές συλλογικότητες και όλο αυτό 
εκφράστηκε στο δρόµο, τη µέρα 
της γενικής απεργίας, µε την ύπαρ-
ξη πολλών εργατικών µπλοκ µε τα 
πανό τους, µε τη µαζική συµµετοχή 
και µε τη µαζική «εξουσιοδότηση» 
και την καλώς εννοούµενη «ανάθε-
ση» στους απεργούς και διαδηλω-
τές, να «εκπροσωπήσουν» κι όσες κι 
όσους δεν κατάφεραν να είναι στις 
συγκεντρώσεις.

Η επαναφορά των συλλογικών δι-
αδικασιών στους χώρους δουλειάς 
και η επανεµφάνιση του κόσµου στο 
δρόµο σε τέτοιας κλίµακας µαζικότη-
τα, στα µετά ΣΥΡΙΖΑ και µετά κόβιντ 

χρόνια, µε αυξηµένη καταστολή στο 
έπακρο από την κυβέρνηση και µε 
εφαρµογή του νόµου Χατζηδάκη σε 
κάθε ευκαιρία, δεν µπορούν παρά 
να αποτυπώνουν τη διάθεση των αν-
θρώπων της εργασίας να ξεπεράσουν 
όλα τα εµπόδια που τους τίθεται το 
ένα µετά το άλλο από όλες τις πλευ-
ρές του συστήµατος προκειµένου να 
διεκδικήσουν µία καλύτερη ζωή και 
δεν µπορούν παρά να ληφθούν σοβα-
ρά υπόψη από τις ταξικές συνδικαλι-
στικές δυνάµεις της αριστεράς, ώστε 
το επόµενο διάστηµα να καταφέρου-
µε ανατροπές υπέρ του κόσµου µας, 
επιτέλους.

Η ανάγκη για αναχαίτιση των µε-
γάλων αντεργατικών και αντιλαϊκών 
επιθέσεων που εξαπολύει η κυβέρνη-
ση και το σύστηµα που εκπροσωπεί, 
µπορεί να ξαναβγάλει τον κόσµο στο 
δρόµο σε αντίστοιχα επίπεδα µαζι-

κότητας, υπερασπίζοντας κορυφαία 
αγαθά για το σύνολο της κοινωνίας, 
όπως είναι η υγεία, η παιδεία, η ενέρ-
γεια, το νερό, οι λαϊκές κατοικίες. Και 
µάλιστα, σε αυτές τις µάχες µπορούν 
να ενωθούν οι εργαζόµενοι µε τα 
σωµατεία τους και κοινωνία που έχει 
ανάγκη αυτά τα αγαθά στη δηµόσια 
µορφή τους. 

Είναι ενδεικτική η κορύφωση των 
επιθέσεων στην υγεία και την παι-
δεία, µε την ακραία ιδιωτικοποίηση 
και υποβάθµιση των παρεχόµενων 
δοµών τους στο κοινωνικό σύνολο, 
αλλά και οι αντιδράσεις που έχουν 
προκαλέσει στο συνδικαλιστικό κί-
νηµα τόσο της υγείας όσο και της 
παιδείας. Οι συνδικαλιστικές δυνά-
µεις αυτών των χωρών έχουν µαζί 
τους τον κόσµο που δουλεύει σε 
αυτούς, όπως και όλη την εργαζόµε-
νη κοινωνία, αρκεί να θελήσουν να 
οργανώσουν σοβαρά, συστηµατικά 
και επίµονα, µαζικές αντιστάσεις και 
διεκδικήσεις. Η Αγγλία και η Ισπανία 
δείχνουν το δρόµο. Προφανώς, οι πα-
ρατάξεις του κυβερνητικού και του 
συστηµικού συνδικαλισµού βάζουν 
και θα βάζουν τρικλοποδιές (βλέπε 
ΟΛΜΕ, ∆ΟΕ κλπ), αλλά οι ταξικές 
και αριστερές δυνάµεις έχουν και 
την εµπειρία και τη δυνατότητα, µε 
ενωτικό και µαζικολαϊκό τρόπο να τις 
ξεπεράσουν.

Οι µάχες για υπογραφή Συλλογικών 
Συµβάσεων Εργασίας σε ιδιωτικό και 
δηµόσιο τοµέα συµπεριλαµβάνοντας 
µισθολογικούς όρους και αυξήσεις 
στους µισθούς, οι µάχες για µαζικές 
προσλήψεις µε µόνιµες και σταθε-
ρές σχέσεις δουλειάς, οι µάχες για 
τα ωράρια και τις εργάσιµες µέρες, 
οι µάχες για ασφάλεια και δικαιώµα-
τα τον κόσµο της δουλειάς, οι µάχες 
ενάντια στην ακρίβεια και την ανεξέ-
λεγκτη και απάνθρωπη λειτουργία 
της αγοράς, οι µάχες για την πλήρη 
κατάργηση του νόµου Χατζηδάκη, 
οι µάχες για έναν «προϋπολογισµό ει-
ρήνης», που να καλύπτει τις ανάγκες 
των εργαζοµένων και όχι την προετοι-
µασία και τη συµµετοχή της Ελλάδας 
σε πολέµους, είναι στην ηµερήσια δι-
άταξη του κόσµου µας 

Ο ρόλος µας και ο ρόλος κάθε δύ-
ναµης που λογοδοτεί στις ταξικές 
ανάγκες των εργαζοµένων είναι να 
επισπεύσουµε, να ενοποιήσουµε και 
να επεκτείνουµε τις εργατικές αγωνι-
στικές αντιστάσεις και διεκδικήσεις, 
αξιοποιώντας τα µηνύµατα της πρό-
σφατης Γενικής Απεργίας.

7 ΔΕΚΕΜΒΡΗ 2022ΕΡΓΑΤΙΚΑ

Γενική Απεργία της 9 Νοέµβρη

Ένα βήµα µπροστά για το εργατικό 
κίνηµα, αναγκαία η συνέχεια

Η ανάγκη για αναχαίτιση των µεγάλων 
αντεργατικών και αντιλαϊκών επιθέσεων 
που εξαπολύει η κυβέρνηση µπορεί 
να ξαναβγάλει τον κόσµο στο δρόµο 
σε αντίστοιχα επίπεδα µαζικότητας, 
υπερασπίζοντας κορυφαία αγαθά για 
το σύνολο της κοινωνίας, όπως είναι η 
υγεία, η παιδεία, η ενέργεια, το νερό, οι 
λαϊκές κατοικίες.

Της Κατερίνας Γιαννούλια 
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H  
κυβέρνηση  Μητσοτάκη,  με 
το νομοσχέδιο για την δευτε-
ροβάθμια υγεία, νομοθέτησε 
την πιο αντιδραστική μεταρ-

ρύθμιση του ΕΣΥ από την ίδρυσή του 
καταργώντας  την πλήρη και αποκλει-
στική  απασχόληση  των  νοσοκομεια-
κών γιατρών και μετατρέποντας τους 
ασθενείς σε πελάτες. Για να αυξήσουν 
το εισόδημά τους οι γιατροί θα πρέπει 
να  ψαρεύουν  ολημερίς  ασθενείς  για 
να  τους  γδάρουν  και  οι  ασθενείς  θα 
αναγκάζονται  να βάζουν βαθιά το χέρι 
στην  τσέπη  για  να  κάνουν  μια  θερα-
πεία ή μια επέμβαση.

Σύμφωνα με  τα  καίρια άρθρα  7  και 
10 του νομοσχεδίου, οι ιδιώτες γιατροί 
θα  μπορούν  να  αλωνίζουν  μέσα  στο 
ΕΣΥ και αντίστροφα οι γιατροί του ΕΣΥ 
θα μπορούν να μεταφέρουν ασθενείς 
από το δημόσιο νοσοκομείο στις ιδιω-

τικές κλινικές.  Επιπλέον με υπέρογκο 
νόμιμο  πλέον  κρατικό  φακελάκι,  ο 
ασθενής  θα  χειρουργείται  στην  απο-
γευματινή ιδιωτική λειτουργία του δη-
μόσιου νοσοκομείου. 

Το  έγκλημα που διέπραξε η  κυβέρ-
νηση  Μητσοτάκη  την  περίοδο  της 
πανδημίας με  τους  30.000 και πλέον 
νεκρούς τώρα ολοκληρώνεται. Η σκό-
πιμη υποστελέχωση του ΕΣΥ (τις λιγο-
στές  προσλήψεις  4.000  νοσηλευτών 
από το 2021 και τις προσλήψεις 700 για-
τρών από τον Απρίλη του 2022 ακόμα 
τις περιμένουμε) με αποτέλεσμα τις τε-
ράστιες αναμονές για ραντεβού και χει-
ρουργεία  και το κλείσιμο του 80% των 
χειρουργείων  για να  λειτουργήσουν οι 
μονάδες  covid,  ήταν    η  πρώτη  πράξη 
για αυτό που ακολουθεί σήμερα.

Ο ασθενής θα έχει πλέον δύο επιλο-
γές: ή θα εκβιάζεται να δίνει το τσου-
χτερό  νόμιμο  φακελάκι  (50%  στους 
γιατρούς και 50% στο νοσοκομείο) και 
σίγουρα θα συνεχίσει να δίνει και επι-
πλέον  μαύρο  χρήμα  στους  γιατρούς 

κάτω από το τραπέζι ή  θα εκβιάζεται 
να  οδηγηθεί  στον  ιδιωτικό  τομέα  με 
τριπλάσιο κόστος!

Στην πράξη μέσα σε κάθε δημόσιο 
νοσοκομείο  Α.Ε.  η  δωρεάν  πρωινή 
λειτουργία  θα  υποβαθμιστεί  και  θα 
συμπιεστεί  με  πρωτοβουλία  των  μά-
νατζερ-διοικητών,  του  μεγαλοδιευ-
θυντικού κατεστημένου και των   διά-
φορων  λαμόγιων  και  φακελάκηδων 
γιατρών, προς όφελος της απογευμα-
τινής  ιδιωτικής  λειτουργίας  για  να  τα 
κονομήσουν  αμφότεροι. Το ΕΣΥ και τα 
δημόσια νοσοκομεία θα μετατραπούν 
σε  νοσοκομεία  δύο  ταχυτήτων:  σε 
φτωχοκομεία  για  τον  κόσμο που  δεν 
έχει να πληρώσει και σε πτέρυγες λουξ 
σε  όσους  τα  ακουμπήσουν  χοντρά 
ακόμα και  για μια  επέμβαση ή θερα-
πεία  ρουτίνας,  δηλαδή  με  λίγα  λόγια 
θα διαλυθούν!

Τελευταία στιγμή η κυβέρνηση για να 
κατευνάσει τις αντιδράσεις των νοσοκο-
μειακών γιατρών πρόσθεσε το άρθρο 54 
που επαναδιατυπώνει το ιατρικό μισθο-

λόγιο,  δίνοντας  αυξήσεις-ψίχουλα  για 
να αποφύγει την απόφαση του ΣτΕ για 
επαναφορά  του  ιατρικού  μισθολογίου 
που  κατακτήθηκε  με  τους  αγώνες  για 
την  συλλογική  σύμβαση  το  2008  και 
ανατράπηκε  από  τις  κυβερνήσεις  των 
μνημονίων. Η μαζική φυγή γιατρών και 
άλλων επιστημόνων της υγείας στο εξω-
τερικό, οι μαζικές αποχωρήσεις από το 
ΕΣΥ, θα ενταθούν ακόμα περισσότερο.

Το  νομοσχέδιο  διάλυσης  του  ΕΣΥ 
πρέπει να ανατραπεί στην πράξη μέσα 
από  την  δράση  των  σωματείων  και 
των ενώσεων των νοσοκομειακών για-
τρών.  Καμία  κοινοβουλευτική  αυτα-
πάτη και εκλογική αναμονή δεν πρέπει 
να υπάρχει. Με αγώνα διαρκείας στην 
υγεία  μαζί  με  τα  σωματεία  και  τους 
φορείς  σε  κάθε  πόλη  και  γειτονιά  να 
εμποδίσουμε  στην  πράξη  την  εφαρ-
μογή του νόμου, τον αποκλεισμό και 
το  γδάρσιμο  του  λαού  για  την  υγεία 
που  την  έχει  χρυσοπληρώσει  με  τις 
ασφαλιστικές εισφορές και την δικαι-
ούται δημόσια και δωρεάν.

Τ 
ο τριήμερο των μαζικών κι-
νητοποιήσεων  ενάντια  στο 
νομοσχέδιο  της  διάλυσης 
της δημόσιας υγείας, παρό-

τι  συσπείρωσε  την  πλειοψηφία  των 
υγειονομικών και πολλούς συμπαρα-
στάτες, δεν έφτανε για να σταματήσει 
την ψήφισή του από την κυβέρνηση 
Μητσοτάκη  και  τους  βουλευτές  της 
Νέας Δημοκρατίας στη βουλή.

Οι  κινητοποιήσεις  ξεκίνησαν  τη 
Δευτέρα 28 Νοέμβρη όπου παρά τη 
συνεχή  βροχή  δεκάδες  υγειονομι-
κοί  συγκεντρώθηκαν  στο  Σύνταγμα 
με  τη  συμπαράσταση  πολιτικών  κι-
νήσεων  και  οργανώσεων  της  ριζο-
σπαστικής  και  αντικαπιταλιστικής 
Αριστεράς  (ενώ  έλειψαν  οι  οργανω-
μένες  δυνάμεις  και  ο  κόσμος  της 
κοινοβουλευτικής Αριστεράς). Ήταν 
μια  κινητοποίηση  πολύ  ικανοποιη-
τική  δεδομένων  των  συνηθισμένων 
δυσκολιών που έχουν οι κινητοποιή-
σεις των υγειονομικών όταν οι Ομο-
σπονδίες τους (ΟΕΝΓΕ και ΠΟΕΔΗΝ) 
προκηρύσσουν  στάσεις  εργασίας, 
δηλαδή  το  ανεπαρκές  προσωπικό 
στα δημόσια νοσοκομεία όπου σχε-
δόν  όλοι  εργάζονται  ως  προσωπικό 
ασφαλείας.

Την  επόμενη  μέρα,  την  Τρίτη  29 
Νοέμβρη υπήρχε  νέα στάση  εργασί-

ας της ομοσπονδίας των νοσοκομει-
ακών  γιατρών  (ΟΕΝΓΕ)  και  συγκέ-
ντρωση  στο  υπουργείο  Υγείας.  Πριν 
τη μεσημεριανή συγκέντρωση πραγ-
ματοποιήθηκε συμβολική κατάληψη 
του  υπουργείου.  Τη  συγκέντρωση 
εκτός από τους γιατρούς στήριξε και 
πάλι η εξωκοινοβουλευτική Αριστερά 
καθώς και φοιτητές από  την  Ιατρική 
και Οδοντιατρική σχολή. Η πιο μαζι-
κή  και  μαχητική  συγκέντρωση  ήταν 
αυτή  της  Πέμπτης  1  Δεκέμβρη.  Οι 
κινητοποιήσεις  των  προηγούμενων 
ημερών και  η  ολοένα  και  πιο μαζική 
γνωστοποίηση  του  θέματος  έκαναν 
αρκετό  κόσμο  να  διαδηλώσει  στο 
Σύνταγμα  απαιτώντας  το  ΕΣΥ  και  τα 

δημόσια νοσοκομεία να παραμείνουν 
δημόσια και δωρεάν για τους εργαζό-
μενους και όλο το λαό.

Καθοριστικό ρόλο στη μαζικοποίη-
ση της συγκέντρωσης έπαιξαν και οι 
στάσεις εργασίας της ΑΔΕΔΥ και αρ-
κετών Εργατικών Κέντρων. Ενώ αυτή 
τη φορά παρουσία  είχαν με πανό ή/
και  αντιπροσωπείες  το  ΚΚΕ  και  το 
ΜΕΡΑ 25, ακόμη και ο ΣΥΡΙΖΑ. Η δυ-
ναμική  αυτής  της  συγκέντρωσης  θα 
μπορούσε όντως να είναι τέτοια ώστε 
να  καταπιεί  τις  προσπάθειες  της  κυ-
βέρνησης  να  ψηφιστεί  το  νομοσχέ-
διο. Όμως και οι Ομοσπονδίες και τα 
σωματεία των υγειονομικών αδράνη-
σαν και ξεσηκώθηκαν μόνο τις μέρες 

που έφτασε το νομοσχέδιο στη βου-
λή χάνοντας πολύτιμο χρόνο. Πιστεύ-
οντας  ίσως  ότι  η  κυβέρνηση  δεν  θα 
φέρει ενόψει εκλογών γρήγορα αυτό 
το νομοσχέδιο προς ψήφιση. 

Ακόμη  και  τώρα  η  δυναμική  της 
τελευταίας συγκέντρωσης έδειξε ότι 
υπάρχει  μια  πολύτιμη  μαγιά  αγωνι-
στών  εντός  κι  εκτός  νοσοκομείων 
που  μπορούν  να  αγωνιστούν  ώστε 
το  νομοσχέδιο  να  μην  εφαρμοστεί. 
Ξεκινώντας  με  δράσεις  ενημέρωσης 
των υγειονομικών στους χρήστες των 
υπηρεσιών υγείας μέσα στα νοσοκο-
μεία  αλλά  και  σε  πλατείες  και  γειτο-
νιές. Δράσεις που θα καταλήγουν σε 
απεργιακές κινητοποιήσεις.

7 δεκεμβρη 2022 εργατικα

Η κυβέρνηση ολοκληρώνει 
τη διάλυση του εΣΥ

Ανυποχώρητη μάχη για Δημόσια Δωρεάν Υγεία
Του Θοδωρή Πατσατζή

Του Αντώνη Καραβά, 
γιατρού
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     εργατικ ύς χώρ υς

Επιµέλεια 
Θοδωρής Πατσατζής

Σ 
τις εκλογές που πραγµα-
τοποιούνται για το Γεωτε-
χνικό Επιµελητήριο στις 
11 ∆εκεµβρίου θα υπάρξει 

αυτήν την φορά κοινή εκλογική κά-
θοδος µε το ψηφοδέλτιο «Ενωτικό 
Κίνηµα για την Ανατροπή» δύο προ 
υπαρχόντων σχηµάτων. Το όνοµα 
που αποφασίστηκε είναι το ίδιο που 
χρησιµοποιήθηκε και στους εργα-
ζόµενους στα ∆ηµόσια Νοσοκοµεία 
και αυτό µόνο τυχαίο δεν είναι. Η 
κοινή δράση σχηµάτων που αναφέ-
ρονται στην αριστερά από τον χώρο 
της αντικαπιταλιστικής αριστεράς 
αποτελεί µια θετική εξέλιξη που 
εµφανίζεται πλέον σε µια σειρά από 
χώρους. Η κοινή πρόταση βοηθάει 
να σταµατήσει το διαλυτικό φαινό-
µενο του πολυκερµατισµού, ενώ δί-
νει µια υπαρκτή ρεαλιστική πρότα-
ση για τους εργαζόµενους που έχει 
την δυνατότητα να επηρεάσει κατα-
στάσεις και να  εκφραστεί εκλογικά 
στα ∆ιοικητικά Συµβούλια.

Στις εκλογές αυτές ο µεγάλος 
αντίπαλος είναι η αποχή, µιας και το 
ΓΕΩΤΕΕ έχει απαξιωθεί στα µάτια 
των Γεωτεχνικών λόγω του ότι οι 

βασικές παρατάξεις του που έχουν 
την πλειοψηφία στο Επιµελητήριο 
αποτελούν εκφραστές της Κυβερ-
νητικής πολιτικής και των συµφε-
ρόντων ισχυρών οικονοµικών πα-
ραγόντων του κλάδου. Οι πολιτικές 
αυτές επί σειρά ετών χτυπούν τα 
εργασιακά και επαγγελµατικά δικαι-
ώµατά των γεωτεχνικών, που µε την 
πάροδο του χρόνου µετατρέπονται 
σε φτηνή εργατική δύναµη τόσο 
στο δηµόσιο όσο και στις εταιρεί-
ες, ενώ και οι αυτοαπασχολούµενοι 
συνάδελφοι αντιµετωπίζουν τερά-
στιες πιέσεις. 

Το παράδειγµα των Γεωργικών 
Συµβούλων είναι χαρακτηριστικό 
όπου ακόµα και η διοίκηση του Γε-
ωπονικού Πανεπιστήµιου της Αθή-
νας πήρε θέση ενάντια στον θεσµό, 
που δηµιούργησε η κυβέρνηση 
του ΣΥΡΙΖΑ και τώρα χρησιµοποιεί 
η Νέα ∆ηµοκρατία. Η κυβέρνηση 
θέλει να επιβάλει µια νέα αγορά 
για τους «ηµετέρους»  και την χρη-
µατοδότησή τους µε δηµόσιο και 
κοινοτικό χρήµα. Τα πτυχία αντικα-
θιστούνται µε πιστοποιήσεις και οι 
γεωτεχνικοί πρέπει να ενταχθούν 
σε εταιρεία. Είναι παρόµοιο µε το να 
απαγόρευαν σε ένα γιατρό, ένα δι-
κηγόρο ή ένα µηχανικό να εργάζεται 

στο γραφείο του και να του επέβαλ-
λαν υποχρεωτικά την ένταξή του σε 
µια εταιρεία, είτε ως αφεντικό είτε 
ως υπάλληλο.

Το ΓΕΩΤΕΕ που θα έπρεπε να προ-
ασπίσει τα δικαιώµατα των γεωτε-
χνικών, υποστήριξε και εισηγήθηκε 
αυτόν τον θεσµό. 

Ελπίζουµε οι Γεωτεχνικοί σε αυ-
τές τις εκλογές να δείξουν ότι µπο-
ρούν να αντιδράσουν, έχουν πλέον 
εκλογικά µια τέτοια δυνατότητα.

Με τις ανάγκες µας µπροστά, 
µετατρέπουµε τις ψήφους σε αγώνες

Απεργία µέχρι 
τη νίκη! Δεν 
υποχωρούν οι 
εργαζόµενοι στη 
Μαλαµατίνα

Μ 
ε απόφαση που πήρε την 
∆ευτέρα 28 Νοέµβρη η 
έκτακτη Γενική Συνέλευση 
του Σωµατείου Εργατοϋ-

παλλήλων Επιχείρησης ΜΑΛΑΜΑΤΙΝΑ οι 
24ωρες επαναλαµβανόµενες απεργίες θα 
συνεχιστούν ως και την Παρασκευή 30 
∆εκέµβρη. Η απεργία, όπως διαµηνύουν 
οι εργαζόµενοι της ΜΑΛΑΜΑΤΙΝΑ, δεν 
θα σταµατήσει αν δεν παρθούν πίσω οι 5 
εκβιαστικές και τροµοκρατικές απολύσεις 
αλλά και αν δεν αρθεί η απόφαση για κλεί-
σιµο του τµήµατος διανοµής.

Η έκτακτη Γενική Συνέλευση πραγµατο-
ποιήθηκε µετά την ενηµέρωση που έκανε η 
εργοδοσία ότι αρνείται να δεχθεί τα αιτήµα-
τα των απεργών. Οι εργαζόµενοι είναι απο-
φασισµένοι να κάνουν όχι µόνο Χριστού-
γεννα αλλά και Πρωτοχρονιά αν χρειαστεί 
στην πύλη του εργοστασίου. Μάλιστα επει-
δή η εργοδοσία δεν έδειχνε διατεθειµένη 
να φυλάξει στα σοβαρά τις εγκαταστάσεις 
της οι εργαζόµενοι διαθέτουν προσωπικό 
ασφαλείας για αυτό το λόγο. 

Επίσης µαζί µε αλληλέγγυους στόλισαν 
το Χριστουγεννιάτικο δέντρο στην πύλη 
του εργοστασίου το Σάββατο 4 ∆εκέµβρη, 
δείχνοντας για µια ακόµη φορά το πόσο 
ενωµένοι και αποφασισµένοι είναι να νι-
κήσουν. Το κάλεσµά τους βρήκε µεγάλη 
ανταπόκριση δείχνοντας ότι η εταιρεία που 
σκορπάει αφειδώς χρήµατα για τη διαφή-
µιση της στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης 
δεν καταφέρνει να πείσει την κοινωνία ότι 
ορθώς απέλυσε τους εργαζόµενους. 

Επόµενος σταθµός αγώνα και αλληλεγ-
γύης εκτός των πυλών του εργοστασίου 
είναι η µεγάλη συναυλία που οργανώνεται 
το Σάββατο 10 ∆εκέµβρη στο Ιβανώφειο 
(το κλειστό γήπεδο µπάσκετ του Ηρακλή) 
µε τη συµµετοχή γνωστών τραγουδιστών 
όπως ο ∆ηµήτρης Ζερβουδάκης, ο Γιώρ-
γος Μεράντζας και άλλοι τραγουδιστές και 
συγκροτήµατα. Η είσοδος στη συναυλία 
θα είναι ελεύθερη µε την ταυτόχρονη προ-
τροπή ο κόσµος που θα την πλαισιώσει να 
στηρίξει αγοράζοντας ένα κουπόνι ενίσχυ-
σης τους απεργιακού ταµείου (5 ευρώ) και 
µε µία σακούλα µε τρόφιµα µακράς διαρ-
κείας για να στηριχθούν οι απεργοί αλλά 
και άνθρωποι οι οποίοι αντιµετωπίζουν 
συνθήκες ακραίας φτώχειας. Για την όσο 
το δυνατό καλύτερη οργάνωση της συ-
ναυλίας καλείται ανοιχτή συνέλευση την 
ερχόµενη Τετάρτη 7/12 στις 19.00 στον πο-
λιτικό χώρο στη Γκαρµπολά 12. 

Ανανεώθηκαν οι συµβάσεις των ασκούµενων 
δικηγόρων που εργάζονται στο ΔΣΑ

Μ 
έσα σε ένα εκβια-
στικό σκηνικό που 
διαµορφώθηκε στην 
συνεδρίαση του ∆ιοι-

κητικού Συµβουλίου του ∆ικηγο-
ρικού Συλλόγου Αθήνας (∆ΣΑ) την 
Τετάρτη 30/11 από την πλειοψηφία 
του ∆.Σ., την παράταξη Βερβεσού, 
τελικά πάρθηκε απόφαση να ανα-
νεωθούν οι συµβάσεις των ασκού-
µενων δικηγόρων που εργάζονται 
µε σύµβαση στο ∆ΣΑ. Ήταν η τέ-
ταρτη φορά που το θέµα είχε έρθει 
σε ∆.Σ.

Η πλειοψηφία µεθόδευσε την 
από κοινού συζήτηση της ανανέ-
ωσης των συµβάσεων µε τις συν-
θήκες εργασίας των ασκούµενων. 
∆ηλαδή το που θα απασχολούνται 
και τι καθήκοντά θα αναλαµβά-
νουν. Οι ασκούµενες δέχθηκαν µια 

χυδαία επίθεση ενορχηστρωµένη 
από τον ίδιο τον πρόεδρο του ∆ΣΑ 
καθώς χαρακτηρίστηκαν βολεµέ-
νες που το µόνο που τους νοιάζει 
είναι η διατήρηση των θέσεων τους 
στο ∆ΣΑ και όχι το να δουλέψουν 
σε δικηγορικό γραφείο. Ότι αυτό 
που παρέχουν δεν είναι εργασία 
αλλά µαθητεία και ότι δεν πειράζει 
να απασχολούνται σε γενικά και 
γραµµατειακά καθήκοντα. Κι όλα 
αυτά µεθοδεύτηκαν ώστε να φορ-
τωθούν οι εργαζόµενες πρόσθετα 
καθήκοντα που τα εκτελούν µε το 
φοβερό µισθό των 600 ευρώ.

Η πίεση των ίδιων των ασκού-
µενων µε τη στήριξη του Σωµα-
τείου Μισθωτών και Ασκούµενων 
∆ικηγόρων ανάγκασε το Σύλλογο 
να ανανεώσει τις συµβάσεις έστω 
και µε τα πρόσθετα καθήκοντα  

που εκβιαστικά επέβαλε η πλει-
οψηφία. Άλλωστε διαχρονικά οι 
ασκούµενες/οι αντιµετωπίζο-
νται σαν µια ατέλειωτη δεξαµενή 
φτηνού ή/και δωρεάν εργατικού 
δυναµικού. Η εργασία µετατρέ-
πεται σε µαθητεία για να βγαίνει η 
δουλειά δωρεάν και χωρίς δικαι-
ώµατα. Οι ασκούµενες στο ∆ΣΑ 
θα επιµείνουν να αγωνίζονται για 
να µην εκτελούν οτιδήποτε άλλο 
από νοµικά καθήκοντα. Όσο το 
πτυχίο δεν είναι η µόνη προϋπό-
θεση για να βρουν δουλειά και 
όσο οι υπηρεσίες και τα ∆ικαστή-
ρια δεν καλύπτονται µε µόνιµο 
και επαρκές διοικητικό προσωπι-
κό οι ασκούµενοι αν δεν αγωνίζο-
νται θα είναι «τα παιδιά για όλες 
τις δουλειές».

Του Αποστόλη Τσιάµη,
υποψήφιου για ∆Σ ΓΕΩΤΕΕ
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Πολύ θετικά αποτελέσματα στις εκλογές του 
Συλλόγου Υπαλλήλων Υπουργείου εργασίας

Π 
ολύ  ευχάριστα  αποτε-
λέσματα  επιφύλασσε  η 
κάλπη  της  22/11/22  για 
την  εκλογή  νέου ΔΣ    στο 

Σύλλογο  Υπαλλήλων  Υπουργεί-
ου  Εργασίας.  Συγκεκριμένα,  μετά 
από  πάρα  πολλά  χρόνια,  έσπασε  η 
αυτοδυναμία  του  κατεστημένου 
συνδικαλισμού  στο  Υπουργείο  και 
βγήκαν  πολύ  ενισχυμένες  οι  δυνά-
μεις  της  Αριστεράς  και  ειδικά  της 
ριζοσπαστικής.  Σε  σύνολο  9  εδρών 
και  όσον  αφορά  τις  δυνάμεις  που 
εκπροσωπούνταν στο προηγούμενο 
ΔΣ, η ΠΑΣΚ έβγαλε 3 έδρες (από 5), 
η ΔΑΚΕ 1 (από 2) και η προσκείμενη 
στο  ΣΥΡΙΖΑ,  ΑΡΣΥ  έμεινε  ξανά  στις 
2. Στους νικητές της διαδικασίας και 
συμμετέχοντες πλέον στο ΔΣ, είναι η 
Αγωνιστική  Συσπείρωση/ΠΑΜΕ, με 
σημαντική άνοδο σε ψήφους και μία 
έδρα και κυρίως ο Αντίλογος (συλλο-
γικότητα με συμμετοχή αγωνιστών/
τριών της ριζοσπαστικής Αριστεράς 
αλλά και του αντιεξουσιαστικού χώ-
ρου και με στενή σχέση με την νεοϊ-
δρυθείσα  ΜΑΧΗ),  ο  οποίος  έβγαλε 
2  έδρες και ανέβηκε στην  3η θέση, 
ξεπερνώντας τη ΔΑΚΕ!

Το  αποτέλεσμα  των  εκλογών 
μπορεί  να  ερμηνευτεί  από  μια  σει-
ρά  πραγμάτων  και  καταστάσεων. 
Σε τεχνικό επίπεδο, το σπάσιμο του 
Συλλόγου  στα  δύο,  λόγω  της  με-
τατροπής  του  ΣΕΠΕ  σε  Ανεξάρτη-
τη  Αρχή  αποδυνάμωσε  κατά  κύριο 
λόγο την ΠΑΣΚ που είχε συγκριτικά 
μεγαλύτερη  επιρροή  στο  ΣΕΠΕ.  Το 
καθοριστικό όμως  ήταν το γεγονός 
ότι οι δυνάμεις που συμμετείχαν στο 
προηγούμενο ΔΣ και ειδικά η αυτο-
δύναμη ΠΑΣΚ οδήγησαν το Σύλλογο 
σε πλήρη ανυποληψία, χωρίς καμία 
ουσιαστική ή και εντελώς παρέμβα-
ση, η οποία έφτασε σε τέτοιο επίπε-
δο εκφυλισμού, ώστε να υπερβαίνει 
ακόμα και τον χρόνο παράτασης της 
θητείας της λόγω Covid και να οδη-
γούμαστε  σε  διοίκηση  από  Πρω-
τοδικείο…  Αυτή  η  κατάσταση,  σε 
συνδυασμό  φυσικά  με  τα  γνωστά 
πλαίσια ευνοιοκρατίας, αλλά και την 
όξυνση  των κοινωνικών προβλημά-
των  που  βιώνουμε  όλοι,  οδήγησαν 
πολύ  κόσμο  στο  να  νιώθει  απηυδι-
σμένος και πολλοί εξ αυτών να ψά-
χνουν να βρουν εναλλακτική λύση.

αντίλογος
Όσον αφορά τον Αντίλογο,  τα απο-
τελέσματα  είναι  δικαίωση  μιας 
συλλογικής  προσπάθειας  σε  πολλά 

επίπεδα. Σε όλο το διάστημα της πα-
ραλυτικής αδράνειας,  εμείς συνεχί-
σαμε με διαρκείς περιοδείες ενημέ-
ρωσης,  με  πλήθος  ανακοινώσεων, 
με εκδηλώσεις για το νόμο Χατζηδά-
κη και για προετοιμασία της απεργί-
ας.  Αυτά,  σε  συνδυασμό  με  το  ότι 
πετύχαμε μια μικρή νίκη όταν με την 
συμπαράσταση  των  συναδέλφων/
σσων αναγκάσαμε την πολιτική ηγε-
σία να ανακαλέσει δυσμενή μετακί-
νηση μέλους μας  λόγω του ότι έκα-
νε σωστά τη δουλειά του , απέδειξαν 
τη  χρησιμότητα  -και  εντιμότητα 
–  ενός  σχήματος  με  μαχητική  διά-
θεση.  Εφόσον  συνυπολογιστεί  και 
το ότι βρισκόμαστε σε μια περίοδο 
που οι κοινωνικοί αγώνες βρίσκονται 
σε  ανοδική  τροχιά,  όπως  φάνηκε 
στην πρόσφατη απεργία και το Πο-
λυτεχνείο, το αποτέλεσμα μπορεί να 
αποκωδικοποιηθεί και να γενικευτεί.

Η  επόμενη  μέρα  μας  βρίσκει  σε 
θέση  μεγαλύτερης  ευθύνης  και 
μπροστά  σε  προκλήσεις  που  τρέ-
χουν,  με  άμεση  την  συγκρότηση 
του  νέου  Προεδρείου  του  ΔΣ.  Δυ-
στυχώς,  η  παράταξη  που  πρόσκει-
ται  στον  ΣΥΡΙΖΑ  (ΑΡΣΥ),  τόσο  με 
τις συμμαχίες που επιλέγει  (πχ στο 
συνέδριο  υψηλών  “μαγειρικών” 
ικανοτήτων της Ομοσπονδίας Συλ-
λόγων  του  Υπουργείου  (μετά  τις 

εκλογές του Συλλόγου δηλαδή), σε 
συνεργασία  με  «απολιτίκ»  δεξιούς 
συνδικαλιστές  ή  στο  νεοσύσταστο 
Σύλλογο  Επιθ.  Εργασίας  σε  κοινό 
ψηφοδέλτιο  με  τη  ΔΑΚΕ  )  όσο  και 
με την ως τώρα συνδικαλιστική της 
πρακτική  (βλέπε  εκπαιδευτικούς), 
δεν  αφήνει  περιθώριο  για  κάποια 
συνεργασία  που  θα  έστρεφε  τον 
Σύλλογο του υπουργείου Εργασίας 
σε  αριστερή  κατεύθυνση.  Ανοιχτό 
παραμένει το σενάριο συνεργασίας 
με  την  Αγωνιστική  Συσπείρωση/
ΠΑΜΕ,  αν  και  τα  μέχρι  τώρα  δείγ-
ματα  δεν  είναι  ενθαρρυντικά  (πχ 
άρνηση κοινής καθόδου στην Ομο-
σπονδία  που  θα  εξασφάλιζε  έδρα 
με εναλλαγή). Από πλευράς μας, θα 
επιμείνουμε , καθώς τόσο οι θέσεις 
μας  όσο  και  οι  αγωνίες  και  οι  δια-
θέσεις του κόσμου που στηρίζει τα 
δύο σχήματα είναι κοινές. Συνολικά 
όμως, σε μια  εποχή που ο  κόσμος 
της εργασίας δέχεται όλο και περισ-
σότερες  επιθέσεις  (πχ  νέα  Επιθεώ-
ρηση  Εργασίας,  εφαρμογή  νόμου 
Χατζηδάκη, ξεπούλημα περιουσίας 
ΜΤΠΥ αλλά και διάλυση του ΕΣΥ και 
ο  επερχόμενος  χειμώνας)  το  τι  θα 
κάνει  ο  Σύλλογος  του  Υπουργείου 
είναι κομβικό. Πατώντας στην ανα-
νεωμένη  μας  αυτοπεποίθηση,  θα 
συνεχίσουμε δυναμικά!

Των Θάνου Λυκουργιά και 
Νίκου Μποσινάκου
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Δεκέμβρης: Μύρισαν εκλογές  στις εΛΜε

Αναπληρωτές-τριες: Συμμετοχή, συλλογική   διεκδίκηση και αγώνας

Αναδημοσίευση από το blog της Κίνησης για 
την ενότητα των συνδικαλιστικών δυνάμεων 
της εκπαιδευτικής ριζοσπαστικής αριστεράς

Π 
αραδοσιακά  ο  Δεκέμβρης 
είναι  μήνας  εκλογικών  δια-
δικασιών  στις  περισσότερες 
ΕΛΜΕ της χώρας , καθώς τον 

μήνα  αυτόν  διεξάγονται  αρχαιρεσίες 
στα  περισσότερα  πρωτοβάθμια  σωμα-
τεία για εκλογή Δ.Σ. Η φετινή διαδικα-
σία  σημαδεύεται  και  καθορίζεται  σε 
πολύ μεγάλο βαθμό από τις μέχρι σήμε-
ρα εξελίξεις στο συνδικαλιστικό κίνημα 
της  δευτεροβάθμιας  εκπαίδευσης  και 
ειδικότερα στην ΟΛΜΕ.

Η αδράνεια της ΟΛΜε και οι 
ευθύνες της πλειοψηφίας
Επιχειρώντας  μια  σύντομη  αναδρομή 
θα  μπορούσε  κανείς  να  εντοπίσει  ορι-
σμένα  γεγονότα-κόμβους  της  προη-
γούμενης  περιόδου  ,  που  επιβάλλεται 
να  έχουν  υπόψη  οι  συνάδελφοι/ισσες 
που καλούνται να εκλέξουν τα νέα Δ.Σ. 
Καταρχάς,  το  περασμένο  καλοκαίρι 
έγινε  το  20ό  συνέδριο  της  ομοσπονδί-
ας,  όπου  οι  δυνάμεις  του  παλιού  και 
νέου  κυβερνητικού  και  γραφειοκρα-
τικού  συνδικαλισμού  (ΔΑΚΕ  –  ΣΥΝΕΚ 
– ΠΕΚ) πρωταγωνίστησαν σε μια σειρά 
αντιδημοκρατικών  και  αντικαταστα-
τικών  μεθοδεύσεων,  προκειμένου  να 

ψηφιστούν  θέσεις  που  ανοίγουν  τον 
δρόμο για αποδοχή από τον κλάδο της 
πολιτικής  της  τωρινής  και  των  μελλο-
ντικών κυβερνήσεων, με στόχο να γίνει 
πιο δύσκολη η κινηματική  του δράση. 
Έτσι, αφού αρνήθηκαν να συζητηθούν 
οι  θέσεις  από  τους  συνέδρους,  έδω-
σαν  στις  προτάσεις  αριθμούς  και  οι 
παριστάμενοι  ψήφιζαν  την  πρόταση 
Νο1, Νο2 κλπ. Με αυτόν τον απολύτως 
αντιδημοκρατικό  τρόπο –που  είναι  εν-
δεικτικός και για τον τρόπο λειτουργίας 
της  ομοσπονδίας  που  ευαγγελίζονται 
οι  εκπρόσωποι  της  «τριπλής  συμμαχί-
ας»- προέκυψε ένας  χυλός θέσεων και 
ένα  φλύαρο  κείμενο,  όπου  ως  άλλοθι 
υπάρχει  πλήθος  εργασιακών  και  οι-
κονομικών  αιτημάτων,  πολλά  από  τα 
οποία  είναι  πάγιες  θέσεις  του  κλάδου, 
επί  της  ουσίας  όμως,  επιχειρείται  να 
προετοιμαστεί  ο  κλάδος  για  συνθηκο-
λόγηση και  αποδοχή  της αξιολόγησης 
αλλά  και  των  βασικών  επιλογών  της 
κυβέρνησης για την εκπαίδευση, μιλώ-
ντας για μια υποθετική καλή αξιολόγη-
ση που θα επιβληθεί μετά από διάλογο 
κλπ, ενώ την ίδια στιγμή αποσιωπώνται 
σημαντικά  ζητήματα  όπως  ο  τρόπος 
διορισμού, ο γραπτός διαγωνισμός,  το 
προσοντολόγιο  και  η  μονιμοποίηση 
των αναπληρωτών.

Η  έναρξη  της  νέας  σχολικής  χρονιάς 
χρωματίζεται έντονα από μια ακόμη έκ-
φανση  της  νεοφιλελεύθερης  επίθεσης 
προς  το  δημόσιο  σχολείο:  εφαρμογή 
του  θεσμού  των  μεντόρων,  των  ενδο-
σχολικών συντονιστών και  των ομίλων, 
τα  οποία  αποτελούν  γρανάζια  της  αξι-
ολόγησης  και  της  νεοφιλελεύθερης 

αναδιάρθρωσης. Την  ίδια στιγμή το  νε-
οσύστατο  Δ.Σ.  της    ομοσπονδίας  ψελ-
λίζοντας,  απλώς  προτείνει  στους  συνα-
δέλφους να απέχουν. Αρνείται όμως, να 
συγκαλέσει  συνέλευση  προέδρων  για 
να πάρει απόφαση για επαναπροκήρυξη 

απεργίας αποχής από την αξιολόγηση. 

Οι ηλεκτρονικές εκλογές για 
τα υπηρεσιακά συμβούλια
Λίγο αργότερα κι ενώ η υπουργός ανα-
κοινώνει  υποχρεωτικές  ηλεκτρονικές 
εκλογές για αιρετά μέλη στα υπηρεσι-
ακά  συμβούλια,  η  πλειοψηφία  ΔΑΚΕ 
ΣΥΝΕΚ  ΠΕΚ  δηλώνει  ότι  θα  συμμε-
τάσχουν  σ’  αυτές  δίνοντας  απλόχερα 
«χείρα βοηθείας» στην κυβέρνηση και 
νομιμοποιώντας  ουσιαστικά  την  αγω-
νιώδη  προσπάθεια  της  τελευταίας  να 

εφαρμόσει δια πυρός και σιδήρου τον 
νόμο  Χατζηδάκη.  Μάλιστα  με  πραξι-
κοπηματικό  τρόπο  και  με  γελοίες  δι-
καιολογίες  αναβάλλουν  την  προγραμ-
ματισμένη  για  τις  22/10  συνέλευση 
προέδρων, καθώς 38 ΕΛΜΕ είχαν πάρει 

απόφαση για αποχή και υπήρχε κίνδυ-
νος  να  βγει  μια  τέτοια  απόφαση  από 
τους προέδρους.

Τα  πολύ  μεγάλα  ποσοστά  αποχής 
από τις ηλεκτρονικές εκλογές παρά την 
πανστρατιά κινητοποίησης από τις κα-
θεστωτικές παρατάξεις καταδεικνύουν 
με  τον  πιο  παραστατικό  τρόπο  ότι  η 
ηγεσία της ΟΛΜΕ είναι απολύτως απο-
νομιμοποιημένη στις συνειδήσεις των 
συναδέλφων. Υπάρχει τεράστιο ρήγμα 
ανάμεσα στον μαχόμενο κλάδο και τη 
συνδικαλιστική του ηγεσία και η διαιώ-

Μ 
έσα  στο  Δεκέμβριο  θα 
διεξαχθούν  οι  εκλο-
γές  στις  περισσότερες 
ΕΛΜΕ  της  χώρας  για 

την  εκλογή  των  νέων  Δ.Σ.  Είναι  ένα 
μεγάλο  στοίχημα  η  συμμετοχή  και 
η ενεργοποίηση παλιών και νέων συ-
ναδέλφων για  την αντιμετώπιση και 
την  ανατροπή  της  συγκεκριμένης 
πολιτικής που θέλει να βάλει την τα-
φόπλακα στην δημόσια εκπαίδευση.

Ποια είναι η εικόνα αυτή την στιγ-
μή;  Υποχρηματοδοτούμενα  σχολεία 
με  εξαντλημένους  εκπαιδευτικούς 
χωρίς  καμία  προσπάθεια  για  εκσυγ-
χρονισμό  και  αναβάθμιση  της  παι-
δείας,  τουναντίον  εντατικοποίηση 
και φόρτωση  του  εκπαιδευτικού με 

ένα  κάρο  γραφειοκρατικές  υποχρε-
ώσεις  στο  όνομα  της  αξιολόγησης, 
χωρίς καμία ουσιαστική στήριξη ως 
προς το εκπαιδευτικό έργο.  Αναπλη-
ρωτές  και  αναπληρώτριες  με  πλήρη 
ανασφάλεια  για  το  τι  ακολουθεί,  να 
τρέχουν  να  συμπληρώσουν  ωράριο 
σε  διαφορετικά  σχολεία,  κάθε  χρό-
νο  σε  διαφορετικές  περιοχές,  χωρίς 
να προλαβαίνουν να χτίσουν σχέσεις 
ούτε  με  τα  παιδιά  ούτε  και  με  τους 
συναδέλφους. 

Ενδεικτική κίνηση της προσπάθει-
ας τους για επιπλέον απαξίωση είναι 
η σύμπτυξη τμημάτων σε μια περίο-
δο  υγειονομικής  κρίσης!    Τα  παιδιά 
ζουν σε μια κοινωνία χτυπημένη από 
την  οικονομική  κρίση,  την  ανασφά-
λεια και το σοκ από την περίοδο της 
πανδημίας  και  των    lockdown  χω-
ρίς μια χαραμάδα ελπίδας μέσα στο 
υπάρχον  σχολείο,  έτσι  όπως  το  επι-
βάλλουν οι συγκεκριμένες πολιτικές.

Τα  εργασιακά δικαιώματα  των  εκ-
παιδευτικών  καθώς  και  οι  μισθολο-
γικές  απολαβές  τους  έχουν  δεχθεί 
ισχυρό  πλήγμα  από  την  εποχή  των 
μνημονίων και έπειτα και ο συνδυα-
σμός με την κυβερνητική προπαγάν-
δα  συντελεί  στην  πλήρη  απαξίωση 
τους.

Η ΟΛΜε και οι εκλογές για 
τα υπηρεσιακά συμβούλια
Σε αυτήν την συγκυρία η στάση της 
ΟΛΜΕ  όχι  μόνο  φαίνεται  να  αφήνει 
ακάλυπτο τον κλάδο αλλά με τις διά-
φορες μεθοδεύσεις ουσιαστικά περ-
νάει  κάτω από  το  χαλί  την  αποδοχή 
της αξιολόγησης και των υπόλοιπων 
πολιτικών  του  υπουργείου  καθώς 
επίσης  δεν  ασχολείται  ουσιαστικά 
με  βασικά  και  πάγια  ζητήματα  του 
εκπαιδευτικού  κινήματος  όπως  η 
μονιμοποίηση των αναπληρωτών, το 
προσοντολόγιο κλπ.  

Επιπρόσθετα,  η  απόφαση  της 
κυβέρνησης  να  συνδέσει  την  μονι-
μοποίηση  των  νεοδιόριστων  εκπαι-
δευτικών  με  την  αξιολόγησή  τους, 
δείχνει ότι δεν υπάρχει καμμιά δυνα-
τότητα επανάπαυσης. Το υπουργείο 
είναι  αποφασισμένο  να  προωθήσει 
την  αξιολόγηση  των  εκπαιδευτι-
κών  και  ξεκινά  από  το  πιο  αδύναμο 
κομμάτι  του  κλάδου  που  είναι  οι 
νεοδιόριστοι  συνάδελφοι.  Μόνο  η 
αποφασιστική απάντηση του εκπαι-
δευτικού κινήματος, με τους νεοδιό-
ριστους εκπαιδευτικούς στην πρώτη 
γραμμή  μπορεί  να  κάμψει  την  απο-
φασιστικότητα της κυβέρνησης.

Στο δρόμο του αγώνα
Σε  αυτήν  την  συγκυρία  λοιπόν  τα 
πρωτοβάθμια  σωματεία  καλούνται 
να  αναλάβουν    την  οργάνωση  του 
αγώνα,  την  προσπάθεια  συσπείρω-
σης  όλων  των  συναδέλφων  σε  μια 

Χρειάζονται σωματεία που θα πρωτοστα-
τήσουν σε αποτελεσματικούς συντονι-
σμούς, προκειμένου να υπάρξουν πολύ-
μορφες δράσεις και βήματα (απεργίες, 
κινητοποιήσεις, συλλαλητήρια, απεργία 
αποχή από την αξιολόγηση, παραστάσεις 
διαμαρτυρίας, ενημερωτικές εκδηλώσεις 
κλπ) που θα δείξουν στους συναδέλφους 
ότι το συνδικάτο έχει σφυγμό και είναι 
παρόν και δίπλα τους.

Του Άκη Σωτηρόπουλου,
μέλους του Γ.Σ. της ΑΔΕΔΥ και του 
Δ.Σ. της Ε’ ΕΛΜΕ ΑΝ. ΑΤΤΙΚΗΣ

Της Χριστίνας Παναγιωτίδου,
αναπληρώτριας εκπαιδευτικού
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∆εκέµβρης: Μύρισαν εκλογές  στις ΕΛΜΕ

Αναπληρωτές-τριες: Συµµετοχή, συλλογική   διεκδίκηση και αγώνας

νιση αυτής της κατάστασης δηµιουργεί 
µεγάλα προβλήµατα στη λειτουργία 
της οµοσπονδίας και του εκπαιδευτι-
κού συνδικαλιστικού κινήµατος.

Η ελπίδα βρίσκεται στα 
πρωτοβάθµια σωµατεία
Μοιραία πέφτει µεγάλο φορτίο ευθύ-
νης στους ώµους των πρωτοβάθµιων 
σωµατείων. Αυτά καλούνται να εµπνεύ-
σουν τους/τις συναδέλφους/ισσες και 
να τους πείσουν ότι ένας µόνο δρόµος 
υπάρχει απέναντι στην ακραία επίθεση 
που δέχεται ο κλάδος: ο δρόµος της 
συσπείρωσης γύρω από τις ΕΛΜΕ, ο 
δρόµος του αποτελεσµατικού συντο-
νισµού, ο δρόµος της αξιοπρέπειας και 
του αγώνα, µακριά από τις εκλογικές 
αυταπάτες και τις λογικές της ανάθεσης.

Τα επίδικα της επόµενης περίοδου 
είναι πολύ σηµαντικά: αξιολόγηση σχο-
λικής µονάδας, ατοµική αξιολόγηση, 
µονιµοποίηση νεοδιόριστων, νόµος Χα-
τζηδάκη, αντιµετώπιση της ακρίβειας, 
διεκδίκηση αυξήσεων στους µισθούς. Η 
κυβέρνηση δείχνει τις προθέσεις της, αν 
κρίνουµε από το µπαράζ διώξεων ενα-
ντίον όποιου τολµά να αντιστέκεται και 
να διεκδικεί το δικαίωµα να απεργεί και 
να διαµαρτύρεται.

Οι 38 ΕΛΜΕ που αγνόησαν το πραξικό-
πηµα της 22/10 και συνεδρίασαν, πρέπει 
να γίνουν η ατµοµηχανή της αντίδρα-
σης του κλάδου. Τα αποτελέσµατα των 
εκλογών θα πρέπει να αλλάξουν τους 
συσχετισµούς σε ακόµη περισσότερες 
ΕΛΜΕ, ώστε το ∆.Σ. της οµοσπονδίας 
να καταλάβει ότι µέχρι το επόµενο συ-
νέδριο θα είναι υποχρεωµένο να ακούει 

την «καυτή ανάσα» αυτών των ΕΛΜΕ.
Χρειάζονται, λοιπόν, σωµατεία µε 

αγωνιστικούς συσχετισµούς, που θα 
πρωτοστατήσουν σε αποτελεσµατι-
κούς συντονισµούς, προκειµένου µέσα 
από ένα σχεδιασµένο πρόγραµµα δρά-
σης που θα απλωθεί σε όλη τη χρονιά, 
να υπάρξουν πολύµορφες δράσεις και 
βήµατα (απεργίες, κινητοποιήσεις, συλ-
λαλητήρια, απεργία αποχή από την αξι-
ολόγηση, παραστάσεις διαµαρτυρίας, 
ενηµερωτικές εκδηλώσεις κλπ) που θα 
δείξουν στους συναδέλφους ότι το συν-
δικάτο έχει σφυγµό και είναι παρόν και 
δίπλα τους. 

Η σηµασία της ενότητας της 
εκπαιδευτικής Αριστεράς
Βασική προϋπόθεση είναι, επίσης, η επί-
τευξη ενότητας στους κόλπους της εκπαι-
δευτικής Αριστεράς σ’ αυτή τη δύσκολη 
συγκυρία. Οι δυνάµεις που το προηγού-
µενο διάστηµα πάλεψαν ενάντια στην 
αξιολόγηση, στον νόµο Χατζηδάκη και 
αντιµετώπισαν τη νεοφιλελεύθερη λαί-
λαπα της κυβέρνησης και των συνδικα-
λιστικών της συνοδοιπόρων, επιβάλλεται 
να συγχρονίσουν τον αγωνιστικό τους 
βηµατισµό µακριά από κοµµατικές και µι-
κροπαραταξιακές περιχαρακώσεις. Η συ-
γκρότηση αγωνιστικών σχηµάτων από τις 
δυνάµεις αυτές θα προσδώσει δυναµική, 
θα εµπνεύσει και θα αποτελέσει τον πα-
ράγοντα που θα ξαναφέρει τον κλάδο στις 
γενικές συνελεύσεις και τις κάλπες. Απο-
λύτως αναγκαία κρίνεται και η ενηµέρω-
ση των συναδέλφων/ισσων σύλλογο τον 
σύλλογο. Τότε και µόνο τότε θα έρθουν 
και τα επιθυµητά εκλογικά αποτελέσµατα.

αγωνιστική συνέχεια, για την διεκδί-
κηση των εργασιακών και µισθολογι-
κών δικαιωµάτων,  για την διεκδίκη-
ση ενός δηµόσιου σχολείου που θα  
χωρά όλα τα παιδιά χωρίς αποκλει-
σµούς και χωρίς διαφορετικές ταχύ-
τητες.  Η δουλειά που πρέπει να γίνει 
δεν είναι εύκολη, µετά τα ξεπουλή-
µατα της ΟΛΜΕ πολλοί εκπαιδευτικοί 
νιώθουν αδύναµοι και προδοµένοι, οι 
αναπληρωτές που δεν είχαν εµπειρία 
προηγούµενων αγωνιστικών διαδικα-
σιών ένα κοµµάτι παραπάνω.  Παρ’ 
όλ’ αυτά, είναι µονόδροµος η συµµε-
τοχή των αναπληρωτών/τριών αλλά 
και των νεοδιόριστων συναδέλφων,  
στις γενικές συνελεύσεις των ΕΛΜΕ 
και στις εκλογές που ακολουθούν. Η 
αποχή από τις συλλογικές λειτουρ-
γίες του συνδικαλιστικού κινήµατος 
οδηγεί στην πλήρη αδυναµία να κα-
θορίσουν τις αποφάσεις για τα ζη-
τήµατα που τους αφορούν. Η στάση 

τους στις επικείµενες εκλογές των 
ΕΛΜΕ µπορεί να καθορίσει και το 
αποτέλεσµα. Η ενίσχυση των σχη-
µάτων της Ριζοσπαστικής Αριστεράς 
µπορεί να παίξει καθοριστικό ρόλο 
στο να διεκδικήσουν οι ΕΛΜΕ απα-
ντήσεις στα  προβλήµατα των ανα-
πληρωτών µέσα από ένα δρόµο συλ-
λογικής διεκδίκησης και αγώνα. Τις 
επόµενες µέρες λοιπόν, πρέπει να γί-
νει µια προσέγγιση σχολείο-σχολείο, 
ενηµέρωση και συζήτηση σε κάθε 
συνάδελφο µόνιµο ή αναπληρωτή για 
την ανάγκη ανάδειξης σωµατείων µε 
αγωνιστικούς συσχετισµούς που θα 
πρωτοστατήσουν στους αγώνες του 
επόµενου διαστήµατος. Βάζοντας σε 
πρώτη προτεραιότητα το ζήτηµα των 
µαζικών διορισµών ώστε να πάψει το 
αίτηµα να αξιοποιείται προεκλογικά 
από τη Ν∆ και να γίνει ρεαλιστικό επί-
δικο ενός ρωµαλέου εκπαιδευτικού 
κινήµατος.

ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον καπι-
ταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την εκµετάλ-
λευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργηθεί µόνο όταν 
οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο 
όλου του κοινωνικού πλούτου και όταν προγραµµατίσουν 
την παραγωγή και τη διανοµή σύµφωνα µε τις ανθρώπινες 
ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να ανατραπεί 
µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρό-
µος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, όλο 
το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα συµφέ-
ροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα χρειαστεί το 
δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση δηµοκρατία, στα 
συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους χώρους δουλειάς, καθώς 
και στην εργατική πολιτοφυλακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια χώρα» 
ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια νικη-
φόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως ο Οχτώ-
βρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε αποµόνωση. Τα 
καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επικράτηση του σταλινι-
σµού, όπως και τα καθεστώτα της Κίνας και των άλλων ανα-
τολικών χωρών ήταν ή είναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η 
εκµετάλλευση και η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν δι-
αφέρει από τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές 
εξεγέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη αυτών 
των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά κι-
νήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική καταπίεση. H 
δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπεριαλισµό είναι η 
ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή κλίµακα, από τη Nέα 
Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λονδίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή σεξι-
στικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δικής µας» 
άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθηµα Έλληνες και 
Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων στη 
Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνόµευσης των 
µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας

H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό της και 
όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική της δράση. Για 
να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης σ΄ αυτήν την πάλη 
είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα πιο ξεκάθαρα και µαχητι-
κά τµήµατα σε ένα επαναστατικό σοσιαλιστικό εργατικό κόµ-
µα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για την 
επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
• Α’ ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 • ΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 
• ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 • ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 

6945754555 • ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ: 
6939014803 • ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 • ΚΡΗΤΗ: 

6979925065 • ΚΥΚΛΑΔΕΣ: 6972743637 • ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 
69832422501 • ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:

επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
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Σ 
ε  μια  ακόμα  προσπάθεια  αντι-
περισπασμού  από  τα  «καυτά» 
μέτωπα  της  ακρίβειας,  της 
ενεργειακής κρίσης και των υπο-

κλοπών, ο Κ. Μητσοτάκης, στελέχη της 
κυβέρνησης  και  τα  καθεστωτικά  ΜΜΕ, 
μας  «βομβαρδίζουν»  τις  τελευταίες  μέ-
ρες, για τα «οφέλη» από τις μελλοντικές 
εξορύξεις  υδρογονανθράκων, με αφορ-
μή την επανεκκίνηση των ερευνών στον 
Ιόνιο και την επέκτασή τους νότια και νο-
τιοδυτικά της Κρήτης. 

Στα  θαλάσσια  «οικόπεδα»  κάτω  από 
την Πελοπόννησο και την Κρήτη, το 70% 
των  δικαιωμάτων  έρευνας  ανήκει  στην 
αμερικανική ExxonMobil  και  το υπόλοι-
πο  30%  στην  Helleniq  Energy  (πρώην 
ΕΛΠΕ). Στις 26/11, με νέα NAVTEX επεκτά-
θηκαν νοτιότερα τα όρια που είχε θέσει η 
προηγούμενη  NAVTEX,  που  εκδόθηκε 
στις  7  Νοεμβρίου  και  έδινε  το  πράσινο 
φως για την έναρξη των ερευνών από τον 
αμερικανικό πετρελαϊκό κολοσσό. 

Το αίτημα για επέκταση των ερευνών 
υποβλήθηκε  από  την  ExxonMobil  στην 
ΕΔΕΥΕΠ  (Ελληνική  Διαχειριστική  Εται-
ρεία Υδρογονανθράκων και Ενεργειακών 
Πόρων),  ενώ  στο  παιχνίδι  μπαίνει  και  η 
αμερικανική  Chevron,  η  οποία  φέρεται 

να  έχει  υπογράψει  συμφωνία  εχεμύθει-
ας με την Helleniq Energy για την είσοδό 
της  μέσω  εξαγοράς  μεριδίου  στις  υπό 
παραχώρηση  περιοχές  της  Κρήτης  και 
του Ιονίου.

Σε  ένα  τοπίο  σκληρών  γεωπολιτικών 
ανταγωνισμών στη ΝΑ Μεσόγειο και με 
την  κλιματική  κρίση  να  εντείνεται  από 
τη χρήση ορυκτών καυσίμων, ο πρωθυ-
πουργός προεξοφλεί  τη μετατροπή της 
Ελλάδας  σε  ενεργειακό  κόμβο  της  Ευ-
ρώπης, με την κατασκευή πολυδάπανων 
υποδομών  (αγωγοί,  τερματικοί σταθμοί 
LNG κλπ.).

Από το ίδιο αφήγημα δεν θα μπορού-
σαν να λείπουν τα γεμάτα κρατικά ταμεία 
από την εκμετάλλευση των κοιτασμάτων 
και η εξασφάλιση φθηνότερης ενέργειας 
για  τα  νοικοκυριά, που υποφέρουν από 
τις τιμές-σοκ, λόγω του χρηματιστηρίου 
της ενέργειας. 

Η  καταστροφή  του  περιβάλλοντος 
και η επιβάρυνση των οικοσυστημάτων 
είναι δεδομένη. Η περιοχή των ερευνών 
άλλωστε είναι σημαντική οικολογικά για 
τα  θαλάσσια  θηλαστικά  που  ζουν  εκεί. 
Και  μπορεί  ο  Μητσοτάκης  να  δήλωνε 
από  το  βήμα  της  COP27  στην  Αίγυπτο, 
οπαδός  της  «πράσινης  μετάβασης», 
αλλά  ταυτόχρονα παρουσιάστηκε και ως 
υποστηρικτής  της  ανάπτυξης  αγωγών 
φυσικού αερίου. Τώρα πώς η μετάβαση 
σε  καθαρότερες  μορφές  ενέργειας,  θα 

γίνει  με  περισσότερη  εξάρτηση  από  το 
ορυκτό αέριο, μόνο η κυβερνητική υπο-
κρισία μπορεί να απαντήσει σε αυτή την 
αντίφαση.

Αν  και  εφόσον  τα  κοιτάσματα  υπάρ-
χουν και είναι συμφέρουσα η αξιοποίησή 
τους, η πρώτη γεώτρηση δεν πρόκειται 
να γίνει πριν το 2025 και η εκμετάλλευσή 
τους  πολύ  αργότερα.  Για  τους  μύθους 
του  «χρυσορυχείου»  και  της  επίλυσης 
της ενεργειακής κρίσης, χαρακτηριστικά 
είναι όσα αναφέρει στην ανακοίνωσή της 
η WWF Ελλάς: 

«Πολύ πρόσφατα, ο διευθυντής ερευ-
νών  σε  απομακρυσμένες  και  δύσκο-
λες  περιοχές  (frontier  exploration)  της 

EXXON  MOBIL,  δήλωσε  σε  συνέδριο 
στην Κύπρο ότι τα κοιτάσματα της Ανα-
τολικής  Μεσογείου  είναι  μικρά  και  βρί-
σκονται  σε  μεγάλα  βάθη,  συνεπώς  οι 
επιχειρήσεις των πετρελαϊκών έχουν με-
γάλο κόστος, οπότε θα απαιτηθεί κρατι-
κή στήριξη και δέσμευση για μελλοντική 
ασφάλεια της ζήτησης. Με άλλα λόγια, 
και  το περιβάλλον θα υποβαθμιστεί και 
το  ελληνικό  κράτος  θα  αναγκαστεί  να 
επιδοτήσει  ακόμα  περισσότερο  τις  πε-
τρελαϊκές εταιρείες που ούτως ή άλλως 
λαμβάνουν τη μερίδα του λέοντος βάσει 
των συμβάσεων.

Οι  συμβάσεις  που  έχουν  υπογραφεί 
μεταξύ  της  Ελλάδας  και  των  πετρελαϊ-
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εξορύξεις: κυβερνητικοί μύθοι και  πραγματικές απειλές

Στο χείλος της κλιματικής καταστροφής και μετά   την COP27

Η  
σύνοδος  κορυφής  του  ΟΗΕ 
για  το  κλίμα  (COP27)  στην 
Αίγυπτο,  έληξε  την  Κυριακή 
20/11,  προσθέτοντας  ακόμα 

μια σελίδα στον κατάλογο των αποτυ-
χημένων  συνόδων  για  την  αποτροπή 
της κλιματικής κατάρρευσης. 

Η συμφωνία που επιτεύχθηκε νωρίς 
το  πρωί  εκείνης  της  μέρας,  μετά  από 
μια χαοτική συνεδρίαση που διήρκεσε 
40 ώρες από τη λήξη της προθεσμίας, 
χαιρετίστηκε από τους συμμετέχοντες 
ως  θετικό  βήμα.  Αυτή  περιλαμβάνει 
κυρίως  τη  δημιουργία  ενός  ταμείου 
ειδικού σκοπού για να καλύπτονται οι 
«απώλειες  και  οι  ζημίες»  των  χωρών 
που  είναι  πιο  «ευάλωτες»  στην  κλιμα-
τική  αλλαγή.  Η  απόφαση  αυτή  χαρα-
κτηρίζεται ως νίκη για τις φτωχότερες 
χώρες, καθώς κάτι τέτοιο υπήρξε βασι-
κό τους αίτημα τα τελευταία 30 χρόνια 
συνομιλιών για το κλίμα.

Ωστόσο οι όροι και οι προϋποθέσεις 
όσον αφορά τη δημιουργία του ταμεί-
ου,  το  οποίο  εκκρεμεί  πολλά  χρόνια 
(σε μια  ανάλογη απόφαση  κλιματικής 
βοήθειας ύψους  100 δισ. δολ. από το 
2020, ελάχιστα ποσά έχουν εισφέρει οι 
ΗΠΑ, η ΕΕ και τα άλλα πλούσια κράτη), 
μένουν να αποσαφηνιστούν και δεν θα 

εγκριθούν  παρά  στην  COP28,  που  θα 
διεξαχθεί στα τέλη του 2023 στα Ηνω-
μένα Αραβικά Εμιράτα.

Το αποτέλεσμα κρίθηκε ως αποτυχία 
στο πλαίσιο των προσπαθειών μείωσης 
του  διοξειδίου  του  άνθρακα,  αφού οι 
χώρες παραγωγής πετρελαίου και υψη-
λών εκπομπών ρύπων αποδυνάμωσαν 
ή  και  αναίρεσαν  βασικές  δεσμεύσεις 
για  τα  αέρια  του  θερμοκηπίου  και  τη 
σταδιακή  κατάργηση  των  ορυκτών 
καυσίμων. Και πώς θα μπορούσε να γί-
νει διαφορετικά όταν για πρώτη φορά 
στη  φετινή  διάσκεψη  κλήθηκαν  να 
πάρουν  μέρος  πολυεθνικές  ορυκτών 
καυσίμων  όπως  οι  BP,  Shell  και  εκα-
τοντάδες άλλες εταιρίες  εξόρυξης και 
εμπορίας ορυκτών καυσίμων. Με προ-
φανή στόχο την υπεράσπιση των συμ-
φερόντων των πετρελαϊκών κολοσσών 
εις βάρος του περιβάλλοντος, παρά το 
γεγονός  ότι  ο  κόσμος  βρίσκεται  στο 
χείλος της κλιματικής καταστροφής. 

Ο  πιο  χαρούμενος  φυσικά  ήταν  ο 
δικτάτορας  Σίσι,  με  την  προκλητική 
επιχείρηση greenwashing της αιγυπτι-
ακής χούντας. Λόγω της απαγόρευσης 
των  διαδηλώσεων  στην  Αίγυπτο,  κα-
θώς  και  της  απουσίας  των  κινημάτων 
από  το  ακριβό  θέρετρο  του  Σάρμ  ελ 

Σέιχ,  η  φετινή  πορεία  έγινε  εντός  συ-
νεδρίου με τη συμμετοχή μικρού αριθ-
μού ακτιβιστών. 

προστάτες οι ρυπαντές
Η  Σαουδική  Αραβία  -σύμμαχος  της 
Αιγύπτου και της Ελλάδας- διαδραμά-
τισε  βασικό  ρόλο  στην  αποφυγή  της 
αναγκαίας διεθνούς δέσμευσης για πε-
ριορισμό  της  ανόδου  της  πλανητικής 
θερμοκρασίας κατά 1,5°C πάνω από τα 
προβιομηχανικά  επίπεδα,  μαζί  με  την 
Κίνα  και  την  Ινδία.  Οι  φετινές  πλημ-
μύρες  στο  Πακιστάν  και  ο  ακραίος 
καύσωνας στην Ευρώπη το καλοκαίρι, 
ήρθαν με έναν πλανήτη που ακόμα δεν 
έχει  αγγίξει  το  «όριο ασφαλείας»,  που 
τέθηκε  στη  διεθνή  διάσκεψη  για  το 
κλίμα  στο  Παρίσι  το  2015.    Ήρθαν  με 
μια  αύξηση  της  θερμοκρασίας  κατά 
«μόλις»  1,2°C σε σύγκριση με την προ-
βιομηχανική εποχή. Δεν είναι πολύ δύ-
σκολο να φανταστεί κανείς τι θα συμ-
βεί στη συνέχεια…

Στις διαπραγματεύσεις συμμετείχαν 
636  λομπίστες  ορυκτών  καυσίμων, 
από  τους  οποίους  οι  70  συνδέονταν 
με  εταιρείες  πετρελαίου  και  φυσικού 
αερίου  των  ΗΑΕ,  της  χώρας  δηλαδή 
που  θα  φιλοξενήσει  την  COP28  και 

ταυτόχρονα είναι ένας από τους μεγα-
λύτερους  εξαγωγείς  πετρελαίου  στον 
κόσμο! Οι χώρες του Κόλπου, μαζί με 
τη Βραζιλία και την Κίνα, φέρονται επί-
σης να σαμποτάρισαν τις προσπάθειες 
να  συμπεριληφθεί  ένα  ψήφισμα  για 
τη σταδιακή κατάργηση των ορυκτών 
καυσίμων  στην  τελική  απόφαση,  για 
ευνόητους λόγους. 

Η «πράσινη» πρόταση των ΗΠΑ, για 
δημιουργία  χρηματιστηρίων  άνθρακα 
κι  εμπορίας  δικαιωμάτων  ρύπων  πα-
ντού,  φαντάζει  ιδανική  ευκαιρία  κερ-
δοφορίας  για  το  χρηματοπιστωτικό 
τομέα,  ενώ  η  ΕΕ  στο  πλαίσιο  των  κυ-
ρώσεων απέναντι στη Ρωσία, συνεχίζει 
να   φέρνει  καραβιές  LNG και  να βάζει 
μπροστά  από  ορυχεία  λιγνίτη,  μέχρι 
πυρηνικά  εργοστάσια.  Σε  μια  πρωτο-
φανή αναφορά στο τελικό κείμενο της 
διάσκεψης  προβλέπεται  η  ανάπτυξη 
των  ανανεώσιμων  πηγών  ενέργειας, 
μαζί  με  τις  ενέργειες  «με  χαμηλές  εκ-
πομπές»,  μια  έκφραση  που  συνήθως 
χρησιμοποιείται  για  την  πυρηνική 
ενέργεια.

Ο  πόλεμος  στην  Ουκρανία  κλόνισε 
ακόμα περισσότερο το ενεργειακό το-
πίο και όξυνε -πέρα από τους γεωπολι-
τικούς  ανταγωνισμούς-  την  κλιματική 

Του Σπύρου Αντωνίου



κών εταιρειών προβλέπουν ιδιαίτερα ευ-
νοϊκούς όρους για την έρευνα και εκµε-
τάλλευση τυχόν κοιτασµάτων. Μάλιστα, 
οι συµβάσεις αυτές δεν τις υποχρεώνουν 
να κάνουν σοβαρές εκτιµήσεις περιβαλ-
λοντικών επιπτώσεων και ελέγχους.

Είναι σκόπιµα παραπλανητικός o µύ-
θος ότι η εξόρυξη αερίου από τις θά-
λασσες της Ελλάδας θα προσφέρει λύση 
στην ενεργειακή κρίση. Οι εξορύξεις 
υδρογονανθράκων µόνο κλιµατική επι-
βάρυνση, περιβαλλοντικά προβλήµατα 
και γεωπολιτικές αναστατώσεις φέρ-
νουν. Η πραγµατικότητα είναι, µε βάση 
και τις συµβάσεις µε τις πετρελαϊκές, ότι 

από την έναρξη σεισµικών εργασιών µέ-
χρι την έναρξη εξόρυξης υδρογονανθρά-
κων χρειάζονται 7-8 χρόνια. Άρα, ακόµα 
και αν βρεθούν κοιτάσµατα και η ΕΧΧΟΝ 

κρίνει ότι τη συµφέρει να προχωρήσει σε 
εξορύξεις, οι πρώτες ποσότητες υδρογο-
νανθράκων θα εξορυχθούν πριν το 2030. 
Για ποια λύση στη σηµερινή κρίση µιλά-
µε; Μόνο πολύ σοβαρή πηγή κλιµατικής 
κρίσης σε βάθος χρόνου βλέπουµε».

ΑΟΖ
Η βαθύτερη εµπλοκή του ελληνικού 
κράτους στο ενεργειακό παιχνίδι της ΝΑ 
Μεσογείου, εντείνει φυσικά και την πο-
λεµική απειλή, αφού τα γεωτρύπανα συ-
νοδεύονται συνήθως από φρεγάτες και 
µαχητικά αεροπλάνα. Η συνεκπαίδευση 
των ενόπλων δυνάµεων µε µονάδες της 

οµάδας συνοδείας Task Force 473 του 
γαλλικού αεροπλανοφόρου Charles De 
Gaulle, που πραγµατοποιήθηκε από 23 
έως 25 Νοεµβρίου, στη θαλάσσια πε-

ριοχή του νότιου Ιονίου, ανατολικά και 
νότια της Πελοποννήσου και νότια της 
Κρήτης, που περιλάµβανε και επιθετικές 
επιχειρήσεις µε πραγµατικά πυρά, ήταν 
(ακόµα) ένα ισχυρό σήµα του Παρισιού 
για τη στήριξη που προσφέρει στην Αθή-
να, στον ελληνοτουρκικό ανταγωνισµό. 

Παρασκηνιακές διαπραγµατεύσεις 
ανάµεσα στην Αθήνα, την Ουάσιγκτον 
και το Παρίσι βρίσκονται τις τελευταίες 
εβδοµάδες σε εξέλιξη, µε σκοπό κατά 
την προεκλογική περίοδο και -κυρίως- 
στη συνέχεια κατά το χρονικό διάστηµα 
έως τις πιθανές δεύτερες εκλογές (όπου 
θα υπάρχει υπηρεσιακή κυβέρνηση), 
να βρίσκονται σε εξέλιξη µεγάλες αε-
ροναυτικές ασκήσεις µε τη συµµετοχή 
και αεροπλανοφόρων. Πλειοδοσία στην 
ένταση στο εξωτερικό και καλλιέργεια 
κλίµατος «εθνικής συσπείρωσης» στο 
εσωτερικό δηλαδή, για όσο υπάρξει πο-
λιτική αστάθεια.  

Άλλωστε είναι προφανές ότι και η προ-
σέγγιση Τουρκίας και Λιβύης, έπαιξαν 
ρόλο στην επίσπευση των ερευνών νότια 
της Κρήτης, ελλείψει συµφωνίας Ελλά-
δας και Λιβύης για την ΑΟΖ. Σε επίπεδο 
διπλωµατικής γλώσσας η Αθήνα περι-
γράφει τη συµφωνία Ισραήλ και Λιβάνου 
(µε τη διαµεσολάβηση των ΗΠΑ και της 
γαλλικής Total) ως υπόδειγµα επίλυσης 
διαφοράς που αφορά θαλάσσιες ζώνες. 
Στην προσπάθεια ακύρωσης στην πράξη 

του τουρκολυβικού συµφώνου εντάσ-
σεται και η υπογραφή συµφωνίας Ελλά-
δας-Αιγύπτου για τον καθορισµό των πε-
ριοχών Έρευνας και ∆ιάσωσης, µε τρόπο 
που αυτές ταυτίζονται µε τα FIR Αθηνών 
και Καΐρου αντίστοιχα.

Στον ελληνοτουρκικό ανταγωνισµό, 
τα περιβόητα «κυριαρχικά δικαιώµατα» 
συνδέουν ευθέως τις ΑΟΖ στην Ανατ. 
Μεσόγειο µε δικαιώµατα εξόρυξης. Και 
ενώ οι πολυεθνικές και οι ντόπιες εται-
ρείες  θα απολαµβάνουν τα πακτωλό 
εσόδων, οι λαοί και στις δυο πλευρές του 
Αιγαίου θα συνεχίζουµε να ζούµε µέσα 
στην ενεργειακή φτώχεια και µε την απει-
λή ενός θερµού επεισοδίου πάνω από τα 
κεφάλια µας.

Συµπερασµατικά, η νέα «µεγάλη ιδέα» 
του Μητσοτάκη, καταστρέφει το περι-
βάλλον και τη θαλάσσια ζωή, τη στιγ-
µή που απαιτείται στροφή σε καθαρές 
µορφές ενέργειας µε κοινωνικό έλεγχο. 
Τα όποια κέρδη θα καταλήγουν στα χαρ-
τοφυλάκια της Exxon, της Total και των 
υπόλοιπων πολυεθνικών και εµείς θα 
συνεχίσουµε να πληρώνουµε πανάκριβο 
ρεύµα και βενζίνη. 

Τέλος, αλλά όχι τελευταίο, η διπλω-
µατία των αγωγών και της πλατφόρµας 
άντλησης, αποτελεί µόνιµο κίνδυνο για 
την ειρήνη, φέροντας πιο κοντά το ενδε-
χόµενο ενός πολεµικού επεισοδίου στο 
Αιγαίο. 

κρίση. Η τιµή των ορυκτών καυσίµων, 
πού ήταν ήδη σε ανοδική πορεία πριν 
τη ρωσική εισβολή, εκτοξεύτηκε, µε 
αποτέλεσµα να ξαναπάρουν µπροστά 
τα γεωτρύπανα προς ανεύρεση πετρε-
λαίου και αερίου. Σε όλο τον κόσµο 
έχουµε (επι)στροφή στους υδρογονάν-
θρακες και το λιγνίτη που είναι φθηνό-
τερα καύσιµα, αλλά εκπέµπουν πολύ 
περισσότερα αέρια του θερµοκηπίου.

Ο περίφηµος στόχος της Συµφωνίας 
του Παρισιού, εδώ και έξι χρόνια, θεω-
ρείται βέβαιο ότι έχει χαθεί. Σύµφωνα 
µε τους επιστήµονες οι σηµερινές πο-
λιτικές µας οδηγούν σε µια αύξηση της 
θερµοκρασίας 2,8 βαθµών κελσίου στο 
τέλος του αιώνα. Ακόµα και ο Αντόνιο 

Γκουτέρες, γενικός γραµµατέας του 
ΟΗΕ, είπε στους ηγέτες του πλανήτη 
στην COP27: «Είµαστε σε µία λεωφόρο 
προς την κλιµατική κόλαση µε το πόδι 
στο γκάζι. Ο πλανήτης µας φτάνει γρή-
γορα σε σηµεία καµπής που θα κάνουν 
το κλιµατικό χάος µη αναστρέψιµο».

Το 2022 είναι η πρώτη φορά στα τε-
λευταία 800.000 χρόνια της ιστορίας 
της Γης που οι ατµοσφαιρικές συγκε-
ντρώσεις διοξειδίου του άνθρακα κα-
τέγραψαν το ιστορικό ρεκόρ των 417.65 
ppm. Ακόµα κι αν πετύχουµε σταθερο-
ποίηση στις εκποµπές CO2, δεν αλλά-
ζουν άµεσα οι ατµοσφαιρικές συγκε-
ντρώσεις του, αφού οι ποσότητες που 
ήδη υπάρχουν µπορούν να παραµεί-

νουν στην ατµόσφαιρα από πέντε έως 
εκατοντάδες χρόνια. Ο ∆ιεθνής Οργα-
νισµός Ενέργειας έχει προειδοποιήσει 
πως ο πλανήτης δεν µπορεί να απο-
φύγει την κλιµατική καταστροφή εάν 
δεν υπάρξει αναστολή του ανοίγµατος 
νέων πηγών πετρελαίου και αερίου.

Μπροστά στην επείγουσα κατάστα-
ση, τα πλούσια κράτη, το λιγότερο που 
µπορούν να κάνουν είναι να επιβάλουν 
έκτακτη φορολογία στα συνολικά κέρ-
δη των µεγαλύτερων εταιρειών πετρε-
λαίου και αερίου. Κέρδη που υπολογί-
ζονται σε σχεδόν 100 δισεκατοµµύρια 
δολάρια το πρώτο τρίµηνο του έτους. 
Κάτι που µοιάζει εξαιρετικά δύσκολο 
όταν οι κυρίαρχες πολιτικές υπηρετούν 
ακριβώς αυτά τα κέρδη και οικονοµική 
κρίση έχει περιορίσει τη διάθεση των 
ισχυρών χωρών να δαπανήσουν ποσά 
για την προστασία του περιβάλλοντος. 

Εναλλακτική
Παράλληλα οι αστικές εναλλακτικές, 
όπως η διαβόητη «πράσινη µετάβα-
ση» και η επίτευξη κλιµατικής ουδε-
τερότητας ως το 2050 (δηλ. σταθε-
ροποίηση των εκποµπών σε επίπεδα 
ανεκτά από το περιβάλλον και όχι την 
καθαρή µείωση τους), αποτελούν 

στην ουσία «πράσινες επενδύσεις» και 
ενίσχυση µε ζεστό κρατικό χρήµα των 
επιχειρήσεων.    

Για να σταµατήσουµε τη λεηλασία 
της φύσης, δεν χρειαζόµαστε απλώς 
έξυπνη νέα τεχνολογία ή απλά την τι-
µολόγηση των εκποµπών. Πρέπει να 
καταργήσουµε σταδιακά την παλιά 
τεχνολογία ορυκτών καυσίµων. Χρει-
αζόµαστε άµεσα ένα παγκόσµιο σχέ-
διο για τους εργαζόµενους και τους 
φτωχούς αυτούς του κόσµου, ώστε 
να κατευθύνουµε τους πόρους σε 
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας ήπιας 
κλίµακας-υπό δηµόσιο έλεγχο, βιολο-
γική γεωργία, δηµόσιες συγκοινωνίες 
και µεταφορές, δηµόσια συστήµατα 
ύδρευσης, δηµόσια υγεία και άλλες 
ανεκπλήρωτες σήµερα ζωτικές κοινω-
νικές ανάγκες.  

Χωρίς την ανατροπή του υπάρχο-
ντος παραγωγικού και καταναλωτικού 
µοντέλου και την αντικατάστασή του 
από ένα ριζικά διαφορετικό υπόδειγ-
µα, που θα είναι απελευθερωµένο 
από την καπιταλιστική απληστία, δεν 
µπορούµε να µιλάµε για πράσινες πο-
λιτικές και κλιµατική δικαιοσύνη, δεν 
µπορούµε να πετύχουµε τη σωτηρία 
του πλανήτη.
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Η βαθύτερη εµπλοκή του ελληνικού κράτους 
στο ενεργειακό παιχνίδι της ΝΑ Μεσογείου, 
εντείνει φυσικά και την πολεµική απειλή, 
αφού τα γεωτρύπανα συνοδεύονται συνή-
θως από φρεγάτες και µαχητικά αεροπλάνα.

Εξορύξεις: κυβερνητικοί µύθοι και  πραγµατικές απειλές

Στο χείλος της κλιµατικής καταστροφής και µετά   την COP27



Α π ο -
σπάσµατα συνέ-

ντευξης του Μάικλ 
Ρόµπερτς στο περιο-

δικό Spectre. Πέρα από 
κάποιες µικρές περι-

κοπές στις απαντήσεις 
του Ρόµπερτς, κάποιες 

ερωτήσεις έχουν απα-
λειφθεί, ενώ άλλες 

έχουν «επαναδιατυπωθεί» 
συνοπτικά από την «Ε.Α.» για λόγους 
χώρου. Ολόκληρη στα αγγλικά είναι 
διαθέσιµη στο spectrejournal.com µε 
τίτλο «The crash after the sugar rush». 

Για την κατάσταση της πα-
γκόσµιας οικονοµίας και τις 

αιτίες της τρέχουσας κρίσης 
Οι µεγάλες οικονοµίες επιβραδύνονται 
µε ταχύτητα µετά την µετα-Covid «ντο-
παρισµένη» ανάκαµψη [sugar rush, η 
υπερκινητικότητα παιδιών λόγω λήψης 
υπερβολικής ποσότητας ζάχαρης] του 
2021. Οδεύουν τώρα προς µια νέα πτώση 
το 2023, µε αιτία την πτώση της δυνατό-
τητας κερδοφορίας (τα περιθώρια κέρ-
δους, που έφτασαν σε επίπεδα ρεκόρ το 
2021, σήµερα παίρνουν την κάτω βόλτα). 
Αυτό θα µειώσει την αύξηση των επεν-
δύσεων. Ταυτόχρονα, τα µπλοκαρίσµατα 
στις παγκόσµιες εφοδιαστικές αλυσίδες 
παραµένουν ακόµα πολύ µεγαλύτερα 
από ό,τι ήταν πριν την βουτιά που ση-
µειώθηκε επί Covid. Αυτό σηµαίνει ότι ο 
πληθωρισµός, που άρχισε να ανεβαίνει 
µετά το 2020 και επιταχύνθηκε από τη 
ρωσική εισβολή στην Ουκρανία και τις 
δυτικές κυρώσεις, δεν θα υποχωρήσει 
στα επίπεδα προ-Covid για αρκετό χρονι-
κό διάστηµα -ή και ποτέ. 

[…] 
Στην πραγµατικότητα, από την παγκό-

σµια χρηµατοπιστωτική κρίση και µετά, 
οι µεγάλες οικονοµίες βρίσκονται σε 
αυτό που αποκαλώ Μακρά Στασιµότητα, 
που χαρακτηρίζεται από χαµηλές επεν-
δύσεις, χαµηλή αύξηση της παραγωγι-
κότητας και στάσιµους πραγµατικούς 
µισθούς για την πλειοψηφία. Μόνο οι 
πολύ πλούσιοι κέρδισαν (θηριωδώς) από 
τα κερδοσκοπικά «µπουµ» στα χρηµατο-
πιστωτικά περιουσιακά στοιχεία και στα 
ακίνητα... 

Αλλά αυτές οι φούσκες αρχίζουν 
σήµερα να σπάνε. Η βουτιά του Covid 
προκάλεσε ανεπανόρθωτες βλάβες στις 
µεγάλες οικονοµίες: οι αναπτυξιακές 
τάσεις µετά τον Covid είναι χαµηλό-
τερες σε σύγκριση µε πριν την πανδη-

µία. Και µε τη σειρά τους, τα 10 χρόνια 
πριν την πανδηµία είχαν χαµηλότερη 
ανάπτυξη σε σύγκριση µε πριν το πα-
γκόσµιο χρηµατοπιστωτικό κραχ. Στις 
µεγάλες οικονοµίες ισχύει αυτό που οι 
οικονοµολόγοι αποκαλούν «hysteresis» 
[η επιµονή ενός φαινοµένου ακόµα και 
αφότου εξαφανίστηκαν οι παράγοντες 
που το προκάλεσαν], ή αν θέλετε, ένας 
οικονοµικός «µακρύς Covid» [το σύν-
δροµο που αφήνει µακροπρόθεσµες 
βλάβες στον οργανισµό και αφού απαλ-
λαγεί από τον ιό]. 

Η σύντοµη οικονοµική ανάκαµψη 
του 2021 υποχωρεί µε ταχύτητα και οι 
οικονοµίες επιστρέφουν σε µια πτώση 
η οποία θα είχε συµβεί από το 2020 πριν 
παρέµβει η πανδηµία. Μόνο που αυτή 
τη φορά, η προηγούµενη ανάκαµψη συ-
νοδεύτηκε από την άνοδο του πληθωρι-
σµού σε υψηλά 40ετίας. Έτσι, µόνο µια 
οξεία πτώση θα ανακόψει και θα µειώσει 
τα επίπεδα του πληθωρισµού. Οι κεντρι-
κές τράπεζες δείχνουν αποφασισµένες 
να εφαρµόσουν την θεραπεία-σοκ της 
σφιχτής νοµισµατικής πολιτικής για να 
το πετύχουν αυτό. 

Πώς συνυπάρχουν τα ρεκόρ 
κερδών µε την κρίση κερδο-

φορίας και τι ρόλο παίζει η 
«υπερτιµολόγηση» 
Οι πολύ µεγάλες εταιρείες, ιδιαίτερα 
στην ενέργεια, τις τεχνολογίες και τα 
ΜΜΕ, έχουν κάνει τεράστια κέρδη. Επί-
σης συµβαίνει αυτό που κάποιοι απο-
καλούν «υπερτιµολόγηση» από εταιρίες 
που έχουν µονοπωλιακή δύναµη όπως 
οι µεγάλοι της ενέργειας… Αλλά για τη 
µεγάλη πλειοψηφία των εταιρειών, ο 
ανταγωνισµός είναι σκληρός µέσα στις 
αγορές τους και το αυξανόµενο κόστος 
των πρώτων υλών και πλέον και τα υψη-
λά επιτόκια κατατρώνε τις δυνατότητες 
κερδοφορίας τους. 

Οπότε, όταν διαβάζουµε για τα τερά-
στια κέρδη στις εταιρίες ενέργειας, τε-
χνολογίας και µίντια, ιδιαίτερα στις ΗΠΑ, 
µιλάµε για µια µειοψηφία. Η µέση κερ-
δοφορία (σε σχέση µε το κεφάλαιο που 
επενδύθηκε) βρίσκεται σε χαµηλά 70ετί-
ας. Ήδη το 15-20% των εταιρειών δεν 
βγάζουν αρκετά κέρδη για να καλύψουν 

το κόστος εξυπηρέτησης των χρεών 
τους -τις αποκαλούµε «εταιρίες-ζόµπι», 
είναι οι νεκροζώντανοι του εταιρικού 
κεφαλαίου. 

Είναι πολύ σηµαντικό να µην υποθέ-
τουµε ότι ο πληθωρισµός και η αύξη-

ση των κερδών οφείλονται πρωτί-
στως σε υπερτιµολογήσεις ή σε 

µονοπωλιακές πρακτικές, κα-
θώς αυτό θα υποδείκνυε ότι 

αν ελέγξουµε 
τις τιµές και σπάσουµε 

τα µονοπώλια, η καπι-
ταλιστική παραγωγή θα 
µπορούσε να προχωρήσει 
οµαλά και χωρίς πληθωρι-
σµό. Μέτρα όπως ο έλεγ-
χος στις τιµές µπορεί να 
είναι προσωρινά επωφελή 

για τους εργαζόµενους, 
αλλά δεν εξαφανίζουν τις 

καπιταλιστικές κρίσεις και το 
αυξηµένο κόστος ζωής θα συνέχιζε να 
υπάρχει. 

Μόνο µε δηµόσια ιδιοκτησία και έλεγ-
χο, όχι µόνο των «φυσικών» µονοπωλίων 
αλλά και των µεγάλων στρατηγικών επι-
χειρήσεων και των χρηµατοπιστωτικών 
θεσµών, σε ένα σχέδιο επενδύσεων, 
απασχόλησης και ελέγχου του κλίµατος, 
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Η ώρα της κρίσης 
Συντοµευµένη εκδοχή άρθρου 

του Μπεν Χίλιερ στην εφηµερίδα RedFlag 

Ο 
ι Κεντρικές Τράπεζες σε 
όλο τον κόσµο έχουν κά-
νει σαφές ότι είναι έτοι-
µες να οδηγήσουν τις 

οικονοµίες σε ύφεση αυξάνοντας τα 
επιτόκια δανεισµού, προκειµένου να 
προστατεύσουν τον τεράστιο πλού-
το του διεθνούς χρηµατοπιστωτικού 
συστήµατος. 

«Κανείς δεν γνωρίζει αν αυτή η δια-
δικασία θα οδηγήσει σε ύφεση ή, αν 
συµβεί, πόσο σοβαρή θα είναι αυτή η 
ύφεση», δήλωσε στα τέλη Σεπτέµβρη o 
πρόεδρος της Αµερικανικής Οµοσπον-
διακής Τράπεζας (Fed) Τζέροµ Πάουελ. 
«Πρέπει να κάνουµε τον πληθωρισµό 
παρελθόν. Μακάρι να υπήρχε ανώδυ-
νος τρόπος να το καταφέρουµε αυτό. 
Αλλά δεν υπάρχει». 

Από τη σκοπιά των κεντρικών τραπε-
ζών, ο πληθωρισµός –η υποτίµηση της 
αξίας του χρήµατος– είναι χειρότερος 
από µια ύφεση, γιατί θίγει δυσανάλογα 
τους δανειστές. Ο υψηλός πληθωρι-
σµός µειώνει αισθητά την πραγµατική 
αξία των εκκρεµών δανείων, τα οποία 

δόθηκαν σε «χθεσινό χρήµα» αλλά θα 
αποπληρωθούν σε «αυριανό χρήµα». 
Αυτό το χρήµα θα µοιάζει ίδιο… αλλά 
θα αξίζει όλο και λιγότερο κάθε χρόνο 
που περνά µε υψηλό πληθωρισµό. 

Για να αντισταθµίσουν τη µείωση 
της αξίας των χρεών που τους οφείλο-
νται, οι τράπεζες αυξάνουν τα επιτό-
κια για να πάρουν άµεσα περισσότερα 
χρήµατα από τους οφειλέτες και για 
να µειώσουν την οικονοµική ζήτηση, 
κάτι που θεωρούν ότι θα επιβραδύνει 
την ταχύτητα µε την οποία το χρήµα 
χάνει την αξία του. Αυτή είναι η «οδύ-
νη» την οποία οι τραπεζίτες µας λένε 
ότι πρέπει να υποµείνουµε: Τα κράτη 
και οι κάτοχοι δανείων να πληρώσουν 
περισσότερα για την εξυπηρέτηση των 
υπαρχόντων χρεών τους, και εκατοµ-
µύρια άνθρωποι να χάσουν τις δουλειές 
τους… 

Έχει σηµασία να καταλάβουµε ότι 
αυτό δεν έχει καµία σχέση µε την προ-
στασία του βιοτικού επιπέδου της ερ-
γατικής τάξης απέναντι στη µάστιγα 
της αύξησης των τιµών... «Υπάρχουν 
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Το κρασάρισµα µετά το ντοπάρισµα



μπορεί να επιτευχθεί το τέλος του πλη-
θωρισμού χωρίς να χρειαστεί μια ύφεση. 

Για τη συστημική διαχείριση 
της κρίσης, μεταξύ της «δη-

μιουργικής καταστροφής» και 
της τεχνητής υποστήριξης στις 
εταιρίες-«ζόμπι» 
Η «δημιουργική καταστροφή» ή «θερα-
πεία-σοκ» του είδους του [προέδρου 
της Fed] Βόλκερ στα τέλη της δεκαετίας 
του 1970 αποφεύχθηκε ως επιλογή στην 
παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση του 
2008. Πράγματι, ο τότε πρόεδρος της 
Fed, ο Μπερνάνκι, υιοθέτησε την αντί-
θετη πολιτική, αυτήν της επέκτασης της 
προσφοράς χρήματος και πιστώσεων 
στους καπιταλιστές για να τους διασώσει 
(μόλις πήρε και Νόμπελ για αυτό). 

Μετά από αυτό, οι εταιρίες τρέφονταν 
από τον «ορό» του δανεισμού με σχεδόν 
μηδενικά επιτόκια μαζί με το χαμηλό 
πληθωρισμό προκειμένου να αναπτυ-
χθούν -αλλά να αναπτυχθούν πολύ αργά. 
Μια μακρά στασιμότητα αντικατέστησε 
τη «δημιουργική καταστροφή». Ως το 
2019, μια νέα ύφεση ήταν στα σκαριά. 
Σήμερα, το 2022, οι ενέσεις πίστωσης 
δεν υπάρχουν ως επιλογή στο τραπέ-

ζι. Το αντίθετο ισχύει, με δεδομένο τον 
υψηλό πληθωρισμό. Οι κεντρικές τρά-
πεζες ετοιμάζονται να εφαρμόσουν την 
«θεραπεία-σοκ»... 

Για τις προοπτικές της 
παγκοσμιοποίησης 

Οι κυρίαρχοι οικονομολόγοι είναι διχα-
σμένοι ως προς το αν τέλειωσε η «πα-
γκοσμιοποίηση»… Μετά την παγκόσμια 
χρηματοπιστωτική κρίση, το παγκόσμιο 
εμπόριο αγαθών αυξάνεται πιο αργά από 
το ΑΕΠ (το οποίο αυξάνεται πολύ αργά 
και το ίδιο), ενώ οι ροές κεφαλαίων πα-
γκοσμίως, και ιδιαίτερα προς τις αναδυ-
όμενες οικονομίες, έχουν πέσει. 

Κάποιοι ισχυρίζονται ότι η παγκοσμι-
οποίηση του εμπορίου υπηρεσιών θα 
αναπληρώσει αυτήν την υποχώρηση και 
άρα η παγκοσμιοποίηση δεν είναι νε-
κρή. Αλλά δεν μπορώ να εντοπίσω καμία 
ένδειξη ότι ο πολύ μικρός κλάδος του 
εμπορίου υπηρεσιών μπορεί να αναπλη-
ρώσει την μείωση του εμπορίου αγαθών, 
ιδιαίτερα καθώς οι εντάσεις ΗΠΑ-Κίνας, 
η αύξηση των φραγμών στο εμπόριο και 
οι κυρώσεις κατά της Ρωσίας, του Ιράν 
κλπ μάλλον θα επιταχυνθούν και δεν θα 
υποχωρήσουν. 

Η Μεγάλη Ρύθμιση [η περίοδος σχε-

τικής σταθεροποίησης του οικονομικού 
κύκλου] και η περίοδος της παγκοσμι-
οποίησης δείχνουν να έχουν τελειώσει. 
Αυτό σημαίνει πολύ πιο τεταμένοι αντα-
γωνισμοί και συγκρούσεις, όχι μόνο στο 
εμπόριο και τις επενδύσεις. Όπως έλεγε 
ο Μαρξ, οι καπιταλιστές λειτουργούν ως 
αδέρφια ενάντια στους εργάτες, αλλά ως 
εχθρικά αδέρφια που τσακώνονται μετα-
ξύ τους. […] 

Τα αιτήματα και οι διεκδική-
σεις της Αριστεράς 

Βραχυπρόθεσμα, πρέπει να αγωνιστού-
με ενάντια στο αυξανόμενο κόστος 
ζωής. Πρέπει να υποστηρίξουμε τις μά-
χες των συνδικάτων, που είναι οι μόνοι 
υπερασπιστές των εργαζομένων στους 
χώρους δουλειάς τους. Πρέπει να αγωνι-
στούμε για έναν μισθό που εξασφαλίζει 
αξιοπρεπή διαβίωση και για αυξήσεις 
των μισθών ανάλογα με το ύψος του 
πληθωρισμού ώστε τουλάχιστον να συ-
ντηρηθούν τα πραγματικά εισοδήματα. 
Χρειάζεται να αντιταχθούμε σε όλες τις 
αυξήσεις επιτοκίων και σε όποια επιπλέ-
ον μέτρα περικοπών των κρατικών δα-
πανών σε υπηρεσίες και στο κοινωνικό 
κράτος ή/και σε αυξήσεις φόρων για την 
κοινωνική πλειοψηφία. 

Ο πληθωρισμός μπορεί να ελεγχθεί 
και να μειωθεί αν έχουμε τον έλεγχο 
του τραπεζικού συστήματος και στρα-
τηγικών κλάδων της οικονομίας. Πρέπει 
να αντικαταστήσουμε την αγορά στην 
ενέργεια κλπ με τον δημοκρατικό κρατι-
κό σχεδιασμό για τις κοινωνικές ανάγκες, 
για τον έλεγχο του κλίματος, για επενδύ-
σεις σε τεχνολογίες και κατάλληλες θέ-
σεις εργασίας. 

Πρέπει να τερματίσουμε όλους τους 
καταστροφικούς πολέμους που έχουμε 
δει στον εικοστό πρώτο αιώνα σε Ιράκ, 
Αφγανιστάν, Ουκρανία, υποσαχάρια 
Αφρική και άλλων που ίσως έρχονται 
στην κεντρική Ασία. Αυτοί δεν σημαί-
νουν μόνο απώλειες ζωών και περιουσι-
ών εκατοντάδων εκατομμυρίων, αλλά 
αποτελούν και μια θηριώδη σπατάλη 
πόρων και ένα τεράστιο πλήγμα στο 
περιβάλλον. 

Οπότε: όχι μείωση στο βιοτικό επίπε-
δο, όχι μείωση στις κρατικές δαπάνες για 
τις ανάγκες των ανθρώπων, όχι άλλους 
πολέμους, για μια σχεδιασμένη δημόσια 
παγκόσμια οικονομία, υπό το δημοκρα-
τικό έλεγχο λαϊκών θεσμών και όχι υπό 
τον έλεγχο δισεκατομμυριούχων που 
βγάζουν κέρδη και της καπιταλιστικής 
αγοράς. 
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υπερβολικά πολλοί Αμερικάνοι που 
κερδίζουν υπερβολικά μεγάλες αυξή-
σεις», γράφει ο Μάθιου Κράνστον στο 
Financial Review, σε άρθρο με τίτλο 
«Οι δουλειές που πρέπει να χαθούν για 
να μειωθεί ο πληθωρισμός». 

Αυξάνοντας γρήγορα τα επιτόκια 
–και μαζί τους τη συναλλαγματική 
αξία του αμερικανικού δολαρίου– η 
Fed εξάγει επιπλέον πληθωριστικές 
και υφεσιακές πιέσεις στον υπόλοιπο 
πλανήτη. Πληθωριστικές γιατί η ισχύς 
του δολαρίου οδηγεί σε αύξηση των 
τιμών σε εγχώριο νόμισμα για τις ει-
σαγωγές που γίνονται σε αμερικανικά 
δολάρια, όπως τα αγροτικά προϊόντα 
και η ενέργεια. Υφεσιακές γιατί οι άλ-
λες κεντρικές τράπεζες ακολουθούν 
το παράδειγμα της Fed προκειμένου 
να περιορίσουν τη μείωση της αξίας 
των δικών τους νομισμάτων έναντι 
του δολαρίου, πιέζοντας σε αυτή τη 
διαδικασία την εγχώρια οικονομική 
δραστηριότητα. 

Η Τράπεζα της Αγγλίας δηλώνει ότι 
το Ηνωμένο Βασίλειο είναι ήδη σε ύφε-
ση, αλλά εξακολουθεί να αυξάνει τα 
επιτόκια προκειμένου να υπερασπιστεί 
την αξία της λίρας και να προστατεύσει 
τους δανειστές από τον 10% πληθωρι-
σμό. Η Ευρώπη, που αντιμετωπίζει και 
μια ενεργειακή κρίση, ακολουθεί τη 
Βρετανία προς την ύφεση... 

Σε κάθε περίπτωση, ο κόσμος έχει 
μεταστραφεί από την περίοδο του φτη-

νού δανεισμού και της «ποσοτικής χα-
λάρωσης»… σε ένα είδος κούρσας προς 
τα πάνω όσον αφορά τη νομισματική 
πολιτική. Η προηγούμενη περίοδος 
υποτίθεται ότι θα μείωνε την ποσότητα 
των χρεών στο σύστημα μέσα από ένα 
συνδυασμό αυξημένης οικονομικής 
ανάπτυξης και μειωμένων κρατικών 
δαπανών. Αλλά κατέληξε στο να φτά-
σουν οι [οικονομικές] υποχρεώσεις στα 
300 τρισ. δολάρια, περίπου 350% της 
παγκόσμιας οικονομικής παραγωγής... 

Τώρα είναι η ώρα της κρίσης. Καθώς 
ο πληθωρισμός στις βασικές οικονο-
μίες διαβρώνει την πραγματική αξία 
αυτών των γιγάντιων [οικονομικών] 
υποχρεώσεων, παντού οι δανειστές 
–κεντρικές τράπεζες, εμπορικές τρά-
πεζες και άλλες μεγάλες χρηματοπι-
στωτικές εταιρίες– σπεύδουν να αντι-
σταθμίσουν την απώλεια. 

Νωρίτερα φέτος, το ΔΝΤ εκτίμησε 
ότι περίπου το 60% των χωρών χαμη-
λού εισοδήματος κινδύνευαν ήδη να 
βρεθούν ή βρίσκονταν ήδη σε οικονο-
μική δυσπραγία (δυσκολία αποπληρω-
μής χρεών)… 

Όπου τα δάνεια είναι σε αμερικανι-
κά δολάρια, το αυξημένο βάρος της 
πτώσης της αξίας των εθνικών νομι-
σμάτων και των υψηλότερων επιτοκί-
ων έχει υπερκεράσει τα μικρά οφέλη 
που είχαν οι χρεωμένες χώρες από τον 
πληθωρισμό που διάβρωνε την πραγ-
ματική αξία των χρεών τους. Όπου τα 

δάνεια δεν είναι σε αμερικανικά δολά-
ρια, υπάρχει φυγή κεφαλαίων προς τα 
αμερικανικά ομόλογα. Έτσι, ενώ το συ-
νολικό χρέος μειώθηκε κατά μισό τρισ. 
δολάρια φέτος στις λεγόμενες αναδυό-
μενες οικονομίες (ευφημισμός για τις 
φτωχές υπανάπτυκτες οικονομίες), το 
χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ αυξάνεται 
καθώς η ανάπτυξη ανακόπτεται. 

Στις ανεπτυγμένες οικονομίες, τα 
κράτη και οι επιχειρήσεις πιέζουν προς 
τα κάτω την πραγματική αξία των μι-
σθών, των συντάξεων και άλλων πλη-
ρωμών κοινωνικής ασφάλισης, ενώ 
δικαιολογούν τις περικοπές στους προ-
ϋπολογισμούς με επίκληση στις επα-
χθείς αποπληρωμές χρέους. […] 

Για τους εργαζόμενους, οι μισθοί εί-
ναι πολύ σημαντικότεροι από τις απο-
ταμιεύσεις... Ακόμα και οι πιο εύποροι 
εργαζόμενοι γενικά έχουν αποταμιεύ-
σεις που αρκούν για να καλύψουν τα 
έξοδα μερικών μηνών εφόσον χάσουν 
τη δουλειά τους -μετά θα υποχρεω-
θούν να ξαναβρούν εργασία για να 
ζήσουν. Οι περισσότεροι μένουν χω-
ρίς χρήματα με το που βρεθούν στην 
ανεργία, αν δεν έχουν ήδη ξεμείνει και 
κάνουν τους ζογκλέρ με τα χρέη διάφο-
ρων πιστωτικών καρτών –περίπου το 
30% των ανθρώπων με πιστωτικές κάρ-
τες δηλώνουν ότι δεν θα μπορούσαν να 
τα βγάλουν πέρα χωρίς αυτές. 

Ο βασικός τρόπος που μπορούν να 
υπερασπιστούν οι εργαζόμενοι τους 

εαυτούς τους σε αυτή τη στιγμή κρί-
σης είναι συνεπώς να αγωνιστούν για 
υψηλότερους μισθούς και για αυξημέ-
νες κρατικές δαπάνες στην πρόνοια και 
τις κοινωνικές υπηρεσίες. Μας λένε ότι 
το χειρότερο σενάριο από όλα θα ήταν 
αυτό όπου ένα «σπιράλ μισθών-τιμών» 
θα κρατούσε ψηλά τον πληθωρισμό 
για ακόμα μεγαλύτερο χρονικό διάστη-
μα. Το μήνυμα είναι ότι «η συγκράτηση 
των μισθών» και η μείωση των κρατι-
κών δαπανών είναι προς το συμφέρον 
όλων μας. 

Αλλά όποιος είναι χρεωμένος σε κάρ-
τα ή με υποθήκη κλπ. θα κέρδιζε άμεσα 
αν αυξάνονταν οι μισθοί παράλληλα με 
τον πληθωρισμό των καταναλωτικών 
τιμών: Ο πληθωρισμός των μισθών εί-
ναι ευεργετικός για τους εργαζόμενους 
οφειλέτες… 

Η κεντρική τράπεζα ασφαλώς θα 
ανταπέδιδε με ακόμα υψηλότερα επι-
τόκια προκειμένου να κρατήσει τους 
εργαζόμενους φυλακισμένους στα 
χρέη και να βυθίσει την οικονομία. 
Αλλά οι κεντρικές τράπεζες το κάνουν 
έτσι κι αλλιώς αυτό για τους δικούς 
τους λόγους. Αυτό αποτελεί έναν ακό-
μα λόγο για να τεθούν οι μεγάλοι χρη-
ματοπιστωτικοί οργανισμοί υπό δη-
μόσιο έλεγχο: ώστε οι τραπεζίτες να 
υποχρεωθούν να ανεβάσουν τα επίπε-
δα διαβίωσης, αντί να τα πιέζουν προς 
τα κάτω για να προστατεύσουν τους 
ισολογισμούς τους.

Το κρασάρισμα μετά το ντοπάρισμα
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Σκέψεις για το σήµερα µε αφορµή το βιβλίο της 
Κλάρα Τσέτκιν «Η πάλη ενάντια στον φασισµό»

Το κείµενο αυτό (απόσπασµα του οποίου 
παραθέτουµε εδώ) παρουσιάστηκε στην 
βιβλιοπαρουσίαση που οργανώθηκε από 
τις εκδόσεις Redmarks στον Σύλλογο Ελ-
ληνών Αρχαιολόγων στις 22/11/2022. ∆η-
µοσιεύτηκε ολόκληρο στο Press Project. 

Κ 
αλησπέρα σε όλους και όλες 
που βρίσκονται σήµερα εδώ 
για αυτή την παρουσίαση ενός 
πολύ ενδιαφέροντος και εξαι-

ρετικά, δυστυχώς, επίκαιρου βιβλίου το 
οποίο περιλαµβάνει κείµενα της Γερµα-
νίδας επαναστάτριας Κλάρα Τσέτκιν τα 
οποία γράφτηκαν ακριβώς πριν από 100 
χρόνια. Το δυστυχώς πάει στο γεγονός 
ότι το φαινόµενο µε το οποίο καταπιά-
νεται στα κείµενα – ο φασισµός – συ-
νεχίζει µέχρι και σήµερα να υφίσταται, 
παραλλαγµένο µεν, υπαρκτό δε, πράγ-
µα το οποίο σηµαίνει πως θα πρέπει να 
συνεχίζουµε ως κοµµουνιστές τον αγώ-
να για την εξαφάνιση του. Για να γίνει 
αυτό θα πρέπει να το καταλάβουµε, την 
φυσιογνωµία του, τα χαρακτηριστικά 
του, την ιστορικότητα και τις διάφορες 
µεταλλάξεις του φασισµού στην δια-
χρονία του. Είναι επιτακτικό αυτό το 
καθήκον γιατί ο φασισµός δεν είναι κάτι 
που έρχεται από το µέλλον, είναι κάτι 
που είναι εδώ, ζεις µεταξύ µας, πολιτεύ-
εται και προσεχώς από ότι φαίνεται στη 
χώρα µας θα έχει ακόµη µεγαλύτερη 
κοινοβουλευτική εκπροσώπηση. Άρα 
είναι κάτι άµεσο για αυτό και θα πρέπει 
να είναι άµεσες οι ενέργειες στις οποίες 
θα προβούµε ως κοµµουνιστές για να 
το αντιµετωπίσουµε αποτελεσµατικά.

[…]
Το ιστορικό πλαίσιο εν συντοµία είναι 

αυτό της επαύριον του Πρώτου Παγκό-
σµιου Πολέµου και των ανακατατάξεών 
που αυτός έφερε σε κοινωνικό, πολιτι-
κό, γεωπολιτικό και ιδεολογικό επίπεδο 
στην υφήλιο. Ένα από τα φαινόµενα 
τα οποία ξεπηδούν από το συγκείµενο 
αυτό είναι οι φασίστες του Μουσολίνι 
οι οποίοι πολύ γρήγορα καταλαβαίνουν 
την εξουσία στην γείτονα Ιταλία και δι-
ατηρούνται σε αυτήν µέχρι και το τέλος 
του δεύτερου παγκόσµιου πολέµου. Η 
πραγµατικότητα αυτή θα θέσει εν πολ-
λοίς και τον ιδεότυπο για τα υπόλοιπα 
µεσοπολεµικά φασιστικά κινήµατα, 
κράτη και ηγεσίες. Η Κοµιντέρν αντι-
λαµβανόµενη εγκαίρως – ήδη από το 
1923, ένα χρόνο µόλις µετά την κατά-
κτηση της εξουσίας από τους φασίστες 
– την σηµασία αυτού του φαινόµενου 
αναθέτει στην Γερµανίδα Κοµµουνί-

στρια Τσέτκιν να συγκροτήσει µια ανά-
λυση για τον φασισµό και τα αντίστοιχα 
καθήκοντα που απορρέουν από αυτήν 
για τους υπόλοιπους συντρόφους τους 
στην νέα αυτή αυτήν συγκυρία.

[…]

Χαρακτηριστικά του 
φασισµού
Ο φασισµός είναι δοµικό αποτέλεσµα 
της κρίσης του καπιταλισµού και της 
κατάρρευσης των ισχυόντων κρατι-
κών µορφών. Στο µεσοπολεµικό συ-
γκείµενο προκύπτει από µια διαλυµέ-
νη οικονοµικά Ευρώπη µετά το τέλος 
του πρώτου παγκοσµίου πολέµου, 
στην σηµερινή συγκυρία προκύπτει 
µετά την παγκόσµια οικονοµική κρίση 
του 2008 και τις εξακτινώσεις της στα 
διαφορετικά εθνικά πλαίσια. Άρα είναι 
µε άλλα λόγια δοµικό σύστοιχο του 
καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής.

[…]
Η εµφάνιση του Φασισµού και του 

Ναζισµού – κατά την Γερµανίδα κοµ-
µουνίστρια προκύπτει όταν το εργατι-
κό κίνηµα βρίσκεται σε υποχώρηση. 
Με άλλα λόγια, ο φασισµός είναι προ-
ϊόν πολιτικής ήττας. Τι συνέβη στην 
Ελλάδα αντίστοιχο µε όρους πολιτικής 
ήττας που θα µπορούσε να ερµηνεύ-
σει, σίγουρα όχι την εµφάνιση αλλά 
την συνέχιση και χειρότερα ακόµα την 
κανονικοποίηση της ακροδεξιάς ρητο-
ρικής και των πρακτικών της; Η γνωστή 
και µη εξαιρετέα σε όλους µας ήττα 
του Ιουλίου του 2015, η συµβιβαστική 
λογική που προηγήθηκε και του οτιδή-
ποτε ακολούθησε την ήττα του καλο-
καιριού του 2015. Σταµάτησε µετά το 
2019 η επιρροή και η κανονικοποίηση 
της ακροδεξιάς ρητορικής αφότου η 
Χρυσή Αυγή καταδικάστηκε;

Όχι, το ακριβώς αντίθετο, όπως 
δείχνει και το βιβλίο µας µε τον χαρα-
κτηριστικό τίτλο, Η Κανονικοποίηση 
του Ακροδεξιού λόγου στην Ελλάδα. 
Η Τσέτκιν το λέει καθαρά στις σελίδες 

του βιβλίου το οποίου σήµερα παρου-
σιάζουµε ότι τις πολιτικές ήττες τόσο 
στην Ιταλία όσο και στην Γερµανία τις 
ακολουθεί µια ηττοπάθεια, ένας πολι-
τικός αναχωρητισµός, µια επιστροφή 
στην ιδιωτική ζωή και κάποιες φορές 
µια στροφή αυτών που έχουν απογο-
ητευτεί στην άκρα δεξιά, διευκρινίζο-
ντας βέβαια ότι έργο της Αριστεράς 
είναι να παρέµβει στις µάζες και να 
επιχειρήσει να τις µεταπείσει, να τους 
δώσει προοπτική. Θέλει µε άλλα λόγια 
συγκεκριµένη πολιτική δουλειά.

[…]

Πολιτικές προτάσεις
Ωστόσο η Τσέτσκιν ως κοµµουνίστρια 
και όχι ως µια απλή µεταµοντέρνα 
ερευνήτρια σε κάποιο ιδιωτικοποιηµέ-
νο πανεπιστήµιο της δύσης δεν µένει 
µόνο στο κοµµάτι της διάγνωσης του 
τις πταίει αλλά προχωράει και σε πολι-
τικές προτάσεις για την αντιµετώπιση 
του φαινοµένου.

Είναι επίκαιρες αυτές και χρήσιµες 
σήµερα, 100 χρόνια µετά; Η απάντη-
ση είναι σαφώς και ναι. Τι προτείνει 
λοιπόν;

Πρώτον. Ιδεολογικός αγώνας. Θα 
πρέπει ως αριστεροί – κοµµουνιστές 
– να καταδείξουµε όπως λέει η Τσέτκιν 
τις αντιφάσεις της ακροδεξιάς ιδεολο-
γίας και πρακτικής. Τι δηλαδή; Ότι άλλα 
λένε και ότι άλλα κάνουν. Στα καθ’ υµάς 
είχαµε µια Χρυσή Αυγή η οποία µιλούσε 
στο όνοµα του ελληνικού λαού και δεν 
υπήρχε ένα νοµοσχέδιο, ένα υπέρ του 
εφοπλιστικού κεφαλαίου µέσα στην 
βουλή το οποίο να µην υπερψήφισε. 
Γιατί; Γιατί τα έπαιρνε από αυτούς και 
συντασσόταν µε τα συµφέροντά τους.

Λέει λοιπόν η Κλάρα Τσέτκιν 100 
πριν ότι πέραν αυτού και για να γίνει 
αυτό µε µεγαλύτερη αποτελεσµα-
τικότητα πρέπει να γίνει καταγραφή 
και ανάλυση εκ µέρους του κοµµου-
νιστικού κινήµατος του ακροδεξιού 
φαινοµένου. Με άλλα λόγια έρευνα! 

Χρειάζεται άρα περισσότερη και συ-
στηµατικότερη δεσµευµένη έρευνα 
για να κατανοήσουµε το περιεχόµε-
νο, την µορφή και τους µετασχηµατι-
σµούς της σύγχρονης άκρας δεξιάς.

Μας συµβουλεύει επίσης η Τσέτκιν 
ότι αυτή η έρευνα πρέπει να έχει διε-
θνιστική διάσταση και ότι οι αγωνιστές 
θα πρέπει να µιλούν µε την γλώσσα 
των απλών ανθρώπων για το τι συνιστά 
ακροδεξιά, χωρίς ωστόσο να κάνουν 
ιδεολογικές παραχωρήσεις. Άρα όχι ελι-
τισµός και πίστη στις ιδεολογικές αρχές.

Πέρα από το ιδεολογικό αγώνα 
θέλει πολιτικό αγώνα, οργάνωση σε 
ενιαίο µέτωπο – αλλά όχι σε µέτωπο 
όπως είχε καταδείξει ο σταλινισµός 
στο παρελθόν µε τα τάχα προοδευτικά 
τµήµατα της αστικής τάξης αλλά µε 
τον κόσµο της εργασίας. Άρα µε µια 
σαφή πρωτοπορία του εργατικού κι-
νήµατος θα πρέπει να δηµιουργηθούν 
µέτωπα τόσο µε κόµµατα, κινήµατα 
και οργανώσεις που θα συγκροτηθούν 
στην βάση της αντιφασιστικής ενότη-
τας. Αλλά τονίζω εκ νέου, µε κόµµα-
τα, οργανώσεις και κινήµατα τα οποία 
στηρίζουν τον κόσµο της εργασίας.

Το τρίτο το οποίο δεν είναι ξέχωρο 
από το δεύτερο είναι η αυτοάµυνα –στο 
µεσοπόλεµο κυρίως–αυτό συνέβαινε 
µε περιφρουρήσεις στους χώρους ερ-
γασίας µε πολιτοφυλακές. Νοµίζω στον 
σήµερα έναντι αυτού, το αντίστοιχο 
που οφείλουµε να προτεραιοποιήσου-
µε είναι η κινηµατική δράση, η καλή ορ-
γάνωση και η αλληλεγγύη.

Με άλλα λόγια, δεν έχουµε παρά να 
δράσουµε και δη άµεσα, η Τσέτκιν πα-
ρέχει µε τις αναλύσεις της τροφή για 
σκέψη και προβληµατισµό και κατα-
νόηση πολύπλοκων φαινόµενων όπως 
αυτών του φασισµού. Εµείς σαφώς 
δεν πρέπει να µείνουµε στις προτρο-
πές της Τσέκτιν σε αυτό αλλά να τις 
προχωρήσουµε και να τις δούµε στο 
σήµερα, να τις προσαρµόσουµε και να 
εµπνευστούµε από αυτές. […]

Του Γιώργου Σουβλή, 
µεταδιδακτορικού ερευνητή 
στο τµήµα Κοινωνιολογίας 
του Πανεπιστηµίου Κρήτης
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Κιβωτός πόνου και υποκρισίας

Η  
ειδησεογραφία των τελευ-
ταίων ηµερών γύρω από την 
υπόθεση της «Κιβωτού του κό-
σµου» είναι γεµάτη βαρύγδου-

πους τίτλους, επικίνδυνες αποκαλύψεις, 
σοβαρές καταγγελίες, αποκλειστικές 
µαρτυρίες και ακατάσχετη ηθικολογία, 
χωρίς καµία αναφορά στις κρατικές ευ-
θύνες. Εκατοντάδες παιδιά ήταν για χρό-
νια εγκαταλειµµένα στην τύχη τους σε 
µια δοµή που µοναδικό της διαπιστευ-
τήριο ήταν η ευλογία του θεού και η 
στωικότητα του πατέρα-Αντωνίου. Όλα 
αυτά στον «προηγµένο δυτικό καπιταλι-
σµό του 2022», που βαυκαλίζεται για την 
προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµά-
των. Μιλάµε για ντροπή.

Άνοδος και πτώση της Κιβωτού 
Η Κιβωτός του κόσµου -και πόσες 
άλλες άραγε αντίστοιχες δοµές- δεν 
κατέβηκε από τον ουρανό µε κάποια 
θεία παρέµβαση, αλλά είναι ένα αν-
θρώπινο και εν πολλοίς συστηµικό 
δηµιούργηµα. Επί µία εικοσαετία ένα 
ολόκληρο πολιτικό, επιχειρηµατικό 
και µιντιακό κατεστηµένο στήριζε το 
εγχείρηµα του πατέρα-Αντωνίου µε 
οικονοµικές δωρεές, µε εκτενή ρε-
πορτάζ και αφιερώµατα, µε ξέπλυµα 
των πάσης φύσεως πολιτικών προ-
σώπων που το έριχναν στην πρόσκαι-
ρη φιλανθρωπία. Όλοι αυτοί σήµερα 
πέφτουν από τα σύννεφα ο ένας µετά 
τον άλλον. Ίσως γιατί τους ενδιέφερε 
περισσότερο η δηµιουργία ενός αφη-
γήµατος που θέτει τη θρησκεία στο 
επίκεντρο, το κράτος σε συνειδητή 
εξαφάνιση και την εικόνα των σωτή-
ρων και ευεργετών σε διαµόρφωση 
υποδείγµατος. 

Κάπως έτσι όλοι σήµερα µένουν 
άφωνοι µε τις αποκαλύψεις που έρ-
χονται στο προσκήνιο. Και εδώ συνα-
ντούµε την πλήρη αντίφαση. Με τα 
ίδια υλικά που χτίστηκε η εικόνα της 
Κιβωτού, πλέον γκρεµίζεται. Ρίχνο-
νται όλοι στην τηλεοπτική αρένα για 
τα νούµερα τηλεθέασης. Τηλεοπτικοί 
ψυχολόγοι, εξαγριωµένοι παππάδες, 
τηλεσχολιαστές µπάτσοι, διακεκρι-
µένοι δικηγόροι, εξαπατηµένοι ευερ-
γέτες, celebrity εθελοντές, εργαζό-
µενοι της δοµής, ανήξεροι γείτονες. 
Όλοι στο καζάνι του θεάµατος. Όµως 
και πάλι. ∆εν φτάνουν όλοι αυτοί. 
Το θέµα είναι κορεσµένο. Πρέπει να 
προχωρήσει πιο βαθιά. Στο όνοµα 
της έρευνας, οι πανελίστες δε διστά-
ζουν να βγάζουν στο γυαλί κακοποι-
ηµένα και ιδρυµατοποιηµένα παιδιά 
προσπαθώντας να αποσπάσουν µια 
ακόµη «σοκαριστική» εξοµολόγηση. 
∆ε διστάζουν να εργαλειοποιούν τον 
πόνο γονιών που έχασαν την επιµέ-
λεια των παιδιών τους.

Ιδρυµατοποίηση 
στην Ελλάδα 
Είναι απορίας άξιο ότι κανείς από 
όλους αυτούς τους τηλεοπτικούς 
ειδήµονες, δεν έθεσε στο επίκεντρο 
της κουβέντας το ζήτηµα του κρά-
τους. Τόσο στο κοµµάτι του ελέγ-
χου των υπαρχουσών δοµών µε τη 
µορφή των µη κερδοσκοπικών ορ-
γανώσεων, όσο και στο ζήτηµα των 
ανύπαρκτων ή ελλιπών κοινωνικών 
υπηρεσιών και µονάδων φροντίδας 
των ανέστιων και κακοποιηµένων 
παιδιών. Σε πρόσφατη συνέντευξή 
της σε πρωινή εκποµπή, η υφυπουρ-
γός Κοινωνικής Πρόνοιας και Αλλη-
λεγγύης, ∆όµνα Μιχαηλίδου, δήλω-
σε ανερυθρίαστα: «Πριν το Μάιο του 
2022 είχαν κανόνες τα γηροκοµεία, 
οι βρεφονηπιακοί σταθµοί, οι δο-
µές ΑΜΕΑ, τα περίπτερα, τα µαγα-
ζιά εστίασης. Οι µόνες δοµές που 
δεν είχαν κανόνες ήταν τα ορφανο-
τροφεία». Είναι ασύλληπτο ότι στη 
χώρα που όλοι οι φιλήσυχοι πολίτες 
αναπαράγουν την κλισέ ατάκα «σε τι 
κόσµο µεγαλώνουν τα παιδιά µας;», 
οι δοµές παιδικής προστασίας λει-
τουργούσαν τελείως ανεξέλεγκτα. 
Και αυτό το παραδέχεται η πολιτικά 
αρµόδια επί του θέµατος!

Είναι χαρακτηριστικό ότι στην 
Ελλάδα σήµερα δεν υπάρχει ένας 
ακριβής αριθµός σχετικά µε τον 
πληθυσµό των παιδιών που ζουν σε 
ιδρυµατική φροντίδα, ενώ υπολο-
γίζεται ότι αυτή τη στιγµή λειτουρ-
γούν περίπου 100 ιδρύµατα ποικίλων 
κατηγοριών σε όλη τη χώρα. Σε αυτά, 
δεν υπάρχει θεσπισµένος αριθµός 
κοινωνικών λειτουργών ανά συγκε-
κριµένο αριθµό παιδιών, δεν υπάρχει 
σε ποικίλες περιπτώσεις βρεφοκό-
µος για τα φιλοξενούµενα βρέφη, 
ενώ δεν υπάρχει η υποχρέωση ύπαρ-
ξης συµβεβληµένων γιατρών για την 
κάλυψη των αναγκών των µονάδων. 
Τα παιδιά και οι νέοι διαµένουν στα 
ιδρύµατα παιδικής προστασίας κάτω 
από εξωφρενικές συνθήκες αυστη-
ρά µέχρι την ενηλικίωση τους. Μετά 

από αυτή την ηλικία εγκαταλείπονται 
κυριολεκτικά στην τύχη τους. ∆εν 
υπάρχουν υποστηρικτικές υπηρεσί-
ες από το κράτος για τους νέους που 
µόλις αποχώρησαν από το ίδρυµα 
όπως οικονοµική βοήθεια, απασχό-
ληση ή περαιτέρω διαµονή. 

∆εν υπάρχει επίσης καµία πρόνοια 
αποϊδρυµατοποίσης. Ποικίλες επι-
στηµονικές έρευνες έχουν αναδείξει 
ότι ο εγκλεισµός παιδιών σε δοµές 
χωρίς την επαρκή µέριµνα και φρο-
ντίδα, λειτουργεί τραυµατικά τόσο 
για την ψυχοσύνθεσή τους, όσο και 
για τη συνολικότερη υγεία τους. 
Στην Ελλάδα αντί οι δοµές παιδικής 
προστασίας να αποτελούν έναν εν-
διάµεσο σταθµό στη ζωή του παι-
διού, αποτελούν µια φυλακή που 
εκτείνεται σε όλο το χρονικό εύρος 
µέχρι την ενηλικίωση. Αυτό εξυπη-
ρετεί τα ιδρύµατα και τους εκάστοτε 
διαχειριστές τους, να εξασφαλίζουν 
επιχορηγήσεις και δωρεές χωρίς να 
υπάρχει κανένας απολύτως έλεγχος 
στα πεπραγµένα τους. Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι σύµφωνα µε στοιχεία 
του Κέντρου Ερευνών Ρίζες, ο αριθ-
µός των υιοθεσιών δεν ξεπερνά τις 
70 τον χρόνο όσον αφορά δηµόσια 
ιδρύµατα, οι δε αναδοχές ανά έτος 
είναι λιγότερες.

∆ιεκδίκηση κρατικής µέριµνας
Θα είναι ολέθριο λάθος η ριζοσπα-
στική Αριστερά να µπει στην κου-
βέντα της σκανδαλολογίας και του 
ντετεκτιβισµού. Είναι σίγουρο ότι 
στην υπόθεση της Κιβωτού έχουν 
γίνει ολέθρια λάθη από πεντακόσιες 
διαφορετικές πλευρές. Την κύρια 
ευθύνη όµως φέρουν εκείνοι που 
δηµιούργησαν το υπόβαθρο ώστε 
να λειτουργούν τέτοιες δοµές χωρίς 
έλεγχο. Και δεν είναι άλλοι από τις 
κυβερνήσεις που διαχρονικά αδια-
φόρησαν για την προστασία των 
δικαιωµάτων των παιδιών και τώρα 
βγαίνουν να αντλήσουν πολιτική 
υπεραξία από µια υπόθεση φρίκης. 
Αυτή η φρίκη έχει ονοµατεπώνυµο 

και λέγεται κρατική ανυπαρξία.
Χιλιάδες παιδιά αφήνονται για δε-

καετίες στο έλεος ευαίσθητων παπ-
πάδων, φιλάνθρωπων εφοπλιστών, 
εκκολαπτόµενων ΜΚΟ και ελλιπών 
κρατικών δοµών. Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι τα κριτήρια µε τα οποία 
στελεχώνονται αυτές οι δοµές δεν 
έχουν καµία απολύτως σχέση µε τα 
παιδιά που φιλοξενούν και τη µέρι-
µνα που χρειάζονται. Αρκεί να ρίξει 
κανείς µια µατιά στο νέο ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο της Κιβωτού, της οποίας 
πλέον προΐσταται µια… εφοπλίστρια. 
Κάπως έτσι από το διαπιστευτήριο 
της θρησκευτικότητας και της χρι-
στιανικότητας περάσαµε στο δια-
πιστευτήριο του χρήµατος και του 
κεφαλαιοκρατίας. Με διαφορετικά 
γαλόνια του ίδιου συστήµατος θα 
πορευθεί η Κιβωτός και η κάθε Κιβω-
τός, µέχρι την επόµενη καταγγελία 
που θα έρθει στο φως της δηµοσι-
ότητας και θα µας ρίξει πάλι από τα 
σύννεφα.

Απέναντι σε αυτή τη βιοµηχανία 
εκµετάλλευσης και υποκρισίας πρέ-
πει να απαντήσουµε µε σαφή αιτή-
µατα ξεκινώντας από τη θέσπιση 
ενός νέου θεσµικού πλαισίου που 
θα αφορά στην προστασία παιδιών. 
Είναι κοµβικής σηµασίας να ζητή-
σουµε την κρατικοποίηση όλων των 
εκκλησιαστικών και µη κρατικών 
ιδρυµάτων που παίζουν µε τα παιδιά 
ανάλογα µε τα συµφέροντα του επι-
κεφαλής-εµπνευστή τους. Να απαι-
τήσουµε τη χρηµατοδότηση νέων 
µεγάλων και στιβαρών δηµόσιων 
δοµών παιδικής φιλοξενίας και προ-
στασίας µε προσλήψεις εξειδικευ-
µένων παιδαγωγών, παιδικών ψυχο-
λόγων και κοινωνικών λειτουργών. 
Να επιµείνουµε στους διαρκείς και 
διεξοδικούς ελέγχους αυτών των 
δοµών µε γνώµονα την προστασία 
των παιδιών και τη σταδιακή αποϊ-
δρυµατοποίησή τους. Να µην αφή-
σουµε η Κιβωτός της ντροπής να 
γίνει ο αποδιοποµπαίος τράγος ενός 
συστηµατικού εγκλήµατος.

Ο υπουργός Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων, 

Κωστής Χατζηδάκης, δήλωσε 
[για την παραχώρηση κτιρίου 

του ΕΦΚΑ στην Κιβωτό του 
Κόσµου]: «∆εν µπορούσα να 

παραµείνω απαθής απέναντι 
σε αυτήν την γραφειοκρατική 

εκκρεµότητα. Πολύ 
περισσότερο λαµβάνοντας 

υπόψη το σπουδαίο έργο που 
κάνει η Κιβωτός του Κόσµου 

και ο πατήρ Αντώνιος».

Από δηµοσίευµα του Ο.Τ.,
στις 21/9/2022

Του Νικόλα Κολυτά
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Για πρώτη φορά ελληνικό δικαστήριο αφαίρεσε την επιμέλεια 
από μητέρα διότι αποδεχόταν την τρανς ταυτότητα του παι-

διού της. Το Orlando LGBTQ+, ένας επιστημονικός φορέας που 
ασχολείται εξειδικευμένα με την ψυχική υγεία των ΛΟΑΤΚΙ+ 

ατόμων, κατήγγειλε υπόθεση στην οποία η επιμέλεια δόθηκε 
στον πατέρα και η μητέρα θεωρήθηκε υπεύθυνη για την τρανς 

ταυτότητα του παιδιού, καθώς ήταν η μόνη που την αποδεχόταν 
και χρησιμοποιούσε το όνομα που το ίδιο το παιδί είχε επιλέξει. 

Πρόκειται για μια απόφαση αντιεπιστημονική και τρανσοφοβι-
κή, η οποία θέτει σε κίνδυνο πολλά τρανς παιδιά και δίνει έναν 

αρνητικό παράδειγμα σε σχέση με το πώς πρέπει να συμπεριφέ-
ρονται οι γονείς τους. Στην πραγματικότητα, είναι μια απόφαση 
που «νομιμοποιεί» τις -δήθεν κατηργημένες- θεραπείες μετα-
στροφής, αφού δηλώνει ξεκάθαρα ότι το σωστό για ένα παιδί 

είναι να ζει με έναν γονέα που δεν σέβεται την ταυτότητα φύλου 
του και προσπαθεί να του επιβάλει το φύλο με το οποίο ανα-

γνωρίστηκε στην γέννηση. Η τρανσφοβία είναι βαθιά ριζωμένη 
και θα χρειαστούν μεγάλες αλλαγές για να μπορέσει να υπάρξει 

πραγματική φροντίδα για τα τρανς παιδιά.

Με γκλοπ, ΜΑΤ και συλλήψεις ολοκληρώθηκε η εκκένωση της 
δομής στον Ελαιώνα, στις 30 Νοεμβρίου. Οι τελευταίοι μετανάστες 
μεταφέρθηκαν με χειροπέδες σε άλλες δομές, ενώ μετανάστριες 

που αρνήθηκαν να φύγουν από τη δομή συνελήφθηκαν και οδηγή-
θηκαν στην Πέτρου Ράλλη. Ο Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής, 

Ν. Μηταράκης, πανηγύρισε την εκκένωση, λέγοντας πως ο χώρος 
θα επιστραφεί στους Αθηναίους. Όσο για τους πρόσφυγες και μετα-
νάστες, οι οποίοι είχαν αναπτύξει δεσμούς με την περιοχή και είχαν 
ενσωματωθεί στον αστικό ιστό, είναι άγνωστο πού μεταφέρθηκαν, 

αλλά πιθανότατα εκτός Αθηνών. Ταυτόχρονα, λίγες μέρες πριν εκκε-
νώθηκαν με βίαιο τρόπο τα Προσφυγικά της Λεωφόρου Αλεξάν-

δρας, ένα σύμπλεγμα κτηρίων εγκαταλελειμένων από το κράτος στα 
οποία κατοικούσαν κυρίως πρόσφυγες, μετανάστες αλλά και φτωχοί 
έλληνες. Οι συλληφθέντες οδηγήθηκαν στην ΓΑΔΑ ενώ είναι άγνω-

στο πού μεταφέρθηκαν οι πρόσφυγες και οι μετανάστες που είχαν 
βρει κατάλυμα στα προσφυγικά. Η κυβέρνηση εκκενώνει δομές 
(κρατικές και αλληλέγγυες) χωρίς κανένα σχέδιο για την στέγαση 

των μεταναστών και των προσφύγων, αφού την ίδια στιγμή κλείνει 
το πρόγραμμα ESTIA.  Προσπαθώντας να κρύψουν κάτω από το χαλί 

το ζήτημα της στέγασης των προσφύγων, οι κρατικές αρχές τους 
μεταφέρουν όσο γίνεται πιο μακριά από τα αστικά κέντρα, φυλακίζο-
ντας τους σε κλειστά καμπ, στρατόπεδα συγκέντρωσης στην επαρχία 

και κολαστήρια όπως η Πέτρου Ράλλη. Είναι πολύ αναγκαίο να μην 
ξεχάσει η κοινωνία την ύπαρξη των προσφύγων, όπως επιδιώκε-

ται, και να συγκροτηθεί ένα δυνατό αντιρατσιστικό κίνημα που θα 
διεκδικήσει στέγη και άσυλο για όλους και όλες.

Στην επέτειο της δολοφονίας του 15χρονου Αλέξη Γρηγορόπου-
λου, αστυνομικοί προέβησαν στην ίδια ενέργεια εναντίον του 16χρο-

νου Ρομ, Κώστα Φραγκούλη, ο οποίος δίνει μάχη να κρατηθεί στη 
ζωή μετά τον πυροβολισμό του από αστυνομικό της ομάδας ΔΙΑΣ. Η 

δολοφονική επίθεση έγινε για …20 ευρώ. Τόσο κόστιζε η βενζίνη 
που έβαλε ο 16χρονος σε πρατήριο προτού φύγει χωρίς να πληρώ-

σει. Στην καταδίωξη που ακολούθησε από περιπολικό και μηχανές της 
ομάδας ΔΙΑΣ, ένα καλόπαιδο της διαβόητης ομάδας του έριξε στο κε-

φάλι. Ο αριθμός των θυμάτων αστυνομικής βίας, όπως και η φύση και 
η καθημερινή λειτουργία του σώματος έχουν κάνει από καιρό ανέκδο-
το τη θεωρία του «μεμονωμένου περιστατικού». Αλλά εν προκειμένω, 

μιλάμε για πολύ πιο «προαναγγελθέν» έγκλημα. Περίπου ένα χρόνο 
πριν, μετά τη δολοφονία του Νίκου Σαμπάνη, υπήρξε μια αντι-

στροφή της πραγματικότητας, όπου ένα θέμα αστυνομικής ασύδοτης 
φονικής βίας, παρουσιάστηκε ως πρόβλημα «παραβατικότητας». Στα 

μεγάλα ΜΜΕ μονοπώλησε το ενδιαφέρον το άγχος μην τυχόν και «ευ-

νουχιστεί η 
αστυνομία» 

από τις 
κριτικές, 

ενώ προ-
καλούσε 
μεγαλύτερη «αγανάκτηση» η 

εντολή στους ΔΙΑΣ να σταματήσουν τότε την καταδίωξη, από ό,τι το 
γεγονός ότι παρακούστηκε και η τραγική κατάληξή της. Ο ίδιος ο Τ. 

Θεοδωρικάκος, ανακοινώνοντας τις κυβερνητικές πρωτοβουλίες απά-
ντησης στο φονικό περιστατικό, αντί για περιορισμό της αστυνομικής 

ασυδοσίας, δήλωνε ότι «δεν μπορεί να υπάρχει ανοχή σε περιοχές 
και ομάδες υψηλής παραβατικότητας» και προανήγγειλε σκλήρυνση 

της καταστολής. Εντός αυτής της γραμμής έδρασαν και τώρα οι 
ένστολοι φονιάδες. Ο αφοπλισμός της αστυνομίας, όπως απαίτησε η 

μεγάλη εξέγερση του 2008, παραμένει ένα ζωτικό αίτημα…

110 πρόσφυγες απήχθηκαν από το Ελληνικό Λιμενικό και επανα-
προωθήθηκαν στα Τουρκικά ύδατα. Οι πρόσφυγες, εντοπίστηκαν από 

το Τούρκικο Λιμενικό και όπως προκύπτει από τις μαρτυρίες τους, το 
σήμα των κινητών τους αλλά και τα στοιχεία της οργάνωσης  Aegean 
Boat Report, ήταν οι ίδιοι που «εξαφανίστηκαν» λίγες μέρες πριν 

στα ανοιχτά της Ζακύνθου. Αποδείχθηκε ότι το Λιμενικό εντόπισε 
και ρυμούλκησε το σκάφος των προσφύγων κοντά στην Φοινικούντα, 

λόγω προβλήματος στην μηχανή. Φορώντας κουκούλες τα μέλη του 
Λιμενικού μετέφεραν τους μετανάστες σε άλλο σκάφος, αφαιρώντας 

τους τα κινητά και τα προσωπικά τους αντικείμενα, αφού έδειραν 
όποιον τόλμησε να αντισταθεί. Από το Ιόνιο πέλαγος, τους μετέφε-
ραν με ένα τρίτο σκάφος στα θαλάσσια σύνορα Ελλάδας-Τουρκίας 

και τους εγκατέλειψαν να πλέουν σε σχεδίες στα Τούρκικα ύδατα. Η 
περίπτωση αυτή δείχνει με τον πιο ξεκάθαρο τρόπο τους βάρβαρους 
τρόπους που χρησιμοποιεί το ελληνικό κράτος για να «ξεφορτωθεί» 

τους πρόσφυγες. Με αυτόν τον τρόπο, προσπαθούν παράλληλα να 
δώσουν ένα μήνυμα σε όσους επόμενους προσπαθήσουν να έρθουν, 

ότι η μοίρα τους θα είναι στην καλύτερη επαναπροώθηση, στην χειρό-
τερη πνιγμός στο Αιγαίο. Δυστυχώς όμως, όσο υπάρχει πόλεμος και 
φτώχεια, οι βάρκες θα γεμίζουν. Ο πολιτισμός και ο ανθρωπισμός 
μάλλον σταματάνε να υφίστανται ως «ευρωπαϊκές αξίες» κάπου 

ανάμεσα στο Ιόνιο και στο Αιγαίο πέλαγος. 
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Ο ΈνγκΈλς ςήμΈρα

για τη μεταβατικη λογικη της πολιτικης παλης

ή  
25η νοέμβρη, Παγκόσμια 
ήμέρα Έξάλειψης της Έμ-
φυλης Βίας, αποτελεί μέρα 
διεκδικήσεων και αγώνων 

για ισοτήτα και ουσιαστική στήριξη 
στα θύματα της βίας, την ίδια στιγ-
μή που η κρατική ανεπάρκεια και 
αδιαφορία συμβάλλει εγκληματικά 
στον συνεχώς αυξανόμενο αριθμό 
γυναικοκτονιών. αγνοώντας την 
άμεση ανάγκη για μέτρα στήριξης 
και αντιμετώπισης για τα θύματα 
έμφυλης κακοποίησης, το κράτος 
συνεχίζει στο μοτίβο που έχει επι-
λέξει, δίνοντας υπέρογκα ποσά σε 
εξοπλισμούς και σε πανεπιστημια-
κή αστυνομία.

για τον λόγο αυτό, η ςυνέλευση 8 
μάρτη επέλεξε φέτος σαν κεντρική 

καμπάνια για τις 25 νοέμβρη, το αί-
τημα για δημόσιες δωρεάν δομές 
στήριξης για όλες τις επιζώσες έμ-
φυλης βίας, με πρώτο κόμβο τις 25 
νοέμβρη αλλά με την προσδοκία 
να συνεχιστεί και με ορίζοντα την 
8η μάρτη. (#dimosiesdomestora). 
ςτα πλαίσια της καμπάνιας αυτής, 
διεκδικούμε την εξασφάλιση στέ-
γης και εργασίας για κάθε επιζώσα, 
καθώς και πλήρη οικονομική και 
νομική κάλυψη σε ο,τι χρειαστούν.

Το κάλεσμα ήταν στις 6 μ.μ στην 
πλατεία κλαυθμώνος, όπου συγκε-
ντρώθηκαν φεμινιστικές συλλογι-
κότητες, διάφορα σωματεία και μη 
κυβερνητικές οργανώσεις, καθώς 
και ο σύλλογος εργαζομένων της 
γενικής γραμματείας Ισότητας Φύ-
λων, ο οποίος είχε διοργανώσει και 
ένα δρώμενο στον πεζόδρομο της 
κοραή, ξετυλίγοντας τέσσερις αφη-
γήσεις για την έμφυλη βία, πριν ξε-

κινήσει η πορεία. 
Δυναμική και μαζική ήταν η πα-

ρουσία του μπλοκ της ςυνέλευσης 
8 μάρτη, με πανό με το σύνθημα 
«Δημόσιες Δωρεάν Δομές ςτήριξης 
για κάθε Έπιζώσα Έμφυλης Βίας». 
Τόσο οι πικέτες μας, όσο και τα συν-
θήματά μας, έθεταν στο επίκεντρο 
την έλλειψη κρατικής πρόνοιας και 
το αίτημα μας για μέτρα στήριξης 
για όλα τα θύματα. ή πορεία κατέ-
ληξε έξω απο την Βουλή, όπου πα-
ραμείναμε για λίγη ώρα, φωνάζο-
ντας τα συνθήματά μας. 

Παράλληλα, υπήρχε και δεύτερο 
κάλεσμα στην Ομόνοια, γεγονός 
που παρεμπόδιζε την εικόνα ενός 
ενιαίου και μαζικού φεμινιστικού 
κινήματος στο δρόμο, κατατέμνο-
ντας έτσι και τις δύο συγκεντρώ-
σεις. Ωστόσο, αθροιστικά και οι 
δύο κινητοποιήσεις είχαν κόσμο και 
παλμό, πράγμα που αποδεικνύει 

την δυναμική του φεμινιστικού κι-
νήματος αλλά και την ανάγκη του 
ευρύτερου κόσμου, και κυρίως της 
νεολαίας να βγει στον δρόμο και 
να αγωνιστεί ενάντια στον θεσμικό 
σεξισμό και σε κάθε μορφή σεξιστι-
κής βίας και κακοποίησης.

ςτρέφοντας το βλέμμα προς 
την 8η μάρτη, συνεχίζουμε να 
αγωνιζόμαστε όλες/α/οι μαζί, 
διεκδικώντας αξιοπρεπείς συνθή-
κες ζωής για τις επιζώσες έμφυ-
λης βίας. Δεν αρκούμαστε στην 
υποκριτική στήριξη του κράτους, 
απαιτούμε μέτρα πρόληψης και 
αντιμετώπισης που θα βοηθή-
σουν ουσιαστικά τις κακοποιημέ-
νες γυναίκες να σταθούν στα πό-
δια τους και να συνεχίσουν τη ζωή 
τους. αγωνιζόμαστε ενάντια στην 
έμφυλη βία και στην πολλαπλή κα-
ταπίεση, με επόμενο σταθμό  την 
8η μάρτη.

Τ 
ην 25η νοέμβρη, Παγκό-
σμια ήμέρα Ένάντια στην 
Έμφυλη Βία, πάνω από 
700 άτομα διαδήλωσαν 

στο κέντρο της Θεσσαλονίκης ενά-
ντια στη βία, τη φτώχεια και τον 
σεξισμό, αριθμός διπλάσιος από 
πέρσι.

ςυμμετείχαν φεμινιστικές συλ-
λογικότητες, εργατικά σωματεία, 
φοιτητικοί σύλλογοι και οργα-
νώσεις της αριστεράς. ή πορεία 
είχε καλεστεί από τη ςυνέλευ-
ση γυναικών 8 μάρτη, η οποία 
ήταν και στην κεφαλή της, με τη 
στήριξη από το ςωματείο Έργα-
ζομένων μετρό Θεσσαλονίκης, 
το ςωματείο ςυμβασιούχων κα-
θαριστριών/τα καθαρά γάντια, 
μέλη αυτοδιοικητικών σχημάτων, 
εργαζόμενους  από το μπουκάλι 
και μέλη του Προγράμματος Προ-
αγωγής αυτοβοήθειας του αΠΘ. 
Ο παλμός και η ζωντάνια έδειξαν 
πως τα ζητήματα της βίας και του 
σεξισμού συσπειρώνουν κόσμο 
και τον πείθουν να αγωνιστεί στον 
δρόμο, κάτι που φαίνεται και από 
την συνεχόμενη άνοδο του φεμι-
νιστικού κινήματος. Παράλληλα, 
πραγματοποιήθηκε ακτιβισμός: 
ομοιώματα γυναικών από χαρτόνι, 
εμπνευσμένα από εικόνες των γυ-

ναικών στο Ιράν, που έγραφαν συν-
θήματα όπως: «Δομές φιλοξενίας 
για τα θύματα», «Παιδικοί σταθμοί 
για όλα τα παιδιά», «Θεσμοθέτηση 
της γυναικοκτονίας», «ΟΧΙ στη συ-
γκάλυψη των βιαστών». Φυσικά, η 
έμπνευση και η δυναμική ήρθε από 
τον αγώνα που δίνουν οι γυναίκες 
μαζί με όλον τον λαό στο Ιράν, για 
αυτό και κεντρικό σύνθημα ήταν 
το «γΥναΙκα ΖΩή ΈλΈΥΘΈρΙα».

ςτον δρόμο για την 25η νο-
έμβρη, η ςυνέλευση γυναικών 8 
μάρτη πραγματοποίησε μία μεγά-
λη, πολύμορφη καμπάνια. Έγιναν 

παρεμβάσεις στις σχολές και μα-
ζικές αφισοκολλήσεις στο κέντρο 
της πόλης. ςε αυτά τα πλαίσια, 
η ςυνέλευση γυναικών 8 μάρτη 
ήρθε σε επικοινωνία με το κοινω-
νικό Ιατρείο, για να διερευνηθεί η 
κατάσταση που αντιμετωπίζουν 
οι γυναίκες στο δημόσιο σύστημα 
υγείας, σχετικά με τα αναπαραγω-
γικά τους δικαιώματα. Ταυτόχρο-
να, η ςυνέλευση προσέγγισε δομές 
στήριξης που υπάρχουν στην Θεσ-
σαλονίκη για να έρθει σε επαφή με 
τις εργαζόμενες και να δει ποιες 
είναι οι πραγματικές ανάγκες και τι 

πρέπει να διεκδικήσει το φεμινιστι-
κό κίνημα από εδώ και πέρα για την 
προστασία των γυναικών και την 
φροντίδα των θυμάτων.

Φέτος ήταν η πρώτη χρονιά 
όπου με αφορμή την Παγκόσμια 
ήμέρα Ένάντια στην Έμφυλη 
Βία πραγματοποιήθηκε διήμερο 
δράσεων. Την Πέμπτη 24/11 στο 
InfoLibre προβλήθηκε η ταινία «Οι 
γυναίκες του λεωφορείου 678» 
(Cairo 678), σε συνεργασία με το 
Πρόγραμμα Προαγωγής αυτοβο-
ήθειας. ή παρουσία κόσμου στο 
διήμερο, αλλά και η συζήτηση την 
ημέρα την προβολής απέδειξε ότι 
υπάρχει κόσμος που τον αφορούν 
αυτά τα ζητήματα και θέλει να 
δραστηριοποιηθεί στο φεμινιστι-
κό κίνημα. Έίναι πολύ θετικό ότι η 
ςυνέλευση ξεκινάει να συνδέεται 
με τους ζωντανούς φορείς της πό-
λης, καθώς έτσι τα φεμινιστικά αι-
τήματα σταματάνε να είναι κάτι το 
δευτερεύον και γίνονται κεντρικό 
κομμάτι της δημόσιας συζήτησης 
και των διεκδικήσεων. απέναντι 
στην βαρβαρότητα της βίας και 
της φτώχειας, και στην λογική που 
θέλει τα φεμινιστικά ζητήματα να 
είναι υπόθεση λίγων «ειδικών» η 
συσχέτιση με κινήματα και φο-
ρείς δίνει την απάντηση για το πώς 
θέλουμε να δρα το φεμινιστικό 
κίνημα.

*Φωτογραφία από το infolibre.gr

αντισεξισμόσ7 δεκεμβρη 2022

Η 25η νοέμβρη στη Θεσσαλονίκη

...και στην αθήνα

Της Αλεξάνδρας Παναγιωτίδου

Της Ναντίνας Παπαϊωάννου
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Συνέντευξη με τον Δημήτρη Μαριόλη

«Η οργή και η αποφασιστικότητα του  λαού 
έδωσε τον τόνο στη μάχη του Δεκέμβρη.»

Ποιά η πολιτική σημασία 
της επιλογής του ΕΑΜ/ 

ΚΚΕ για συνεργασία/ συμμε-
τοχή στο σχέδιο της ελληνι-
κής άρχουσας τάξης και των 
Εγγλέζων ανοικοδόμησης / 
επανίδρυσης του ελληνικού 
καπιταλισμού;  Σε τί βαθμό κα-
θορίστηκε από την «εξωτερι-
κή» επιβολή (στάση της ΕΣΣΔ 
βάση συμφωνιών Ανατολής - 
Δύσης); Γιατί δεν αναδύθηκε 
εναλλακτική αντιμετώπιση 
π.χ. Γιουγκοσλαβία;
Η εφαρμογή της γραμμής του λαϊκού 
μετώπου στην Ελλάδα αντιμετώπι-
σε αντικειμενικές δυσκολίες για δύο 
λόγους. Πρώτον, το αστικό πολιτικό 
δυναμικό απείχε σχεδόν ολοκληρω-
τικά από την αντίσταση, ενδεικτικά, 
οι προτάσεις του ΕΑΜ προς τον Σο-
φούλη και τον Γ. Παπανδρέου για συ-
νεργασία το 1942 και το 1943 έπεσαν 
στο κενό. Δεύτερον, δεν υπήρχαν 
μαζικές σοσιαλιστικές οργανώσεις 
ώστε να δημιουργηθούν οι όροι για 
τη συγκρότηση λαϊκού μετώπου, συ-
γκρίσιμου με τη Γαλλία παραδείγμα-
τος χάριν. Έτσι, το ΕΑΜ αποτελούσε 
μια αριστερή εκδοχή Λαϊκού Μετώ-
που, αφού οι αστοί κεντροαριστεροί 
εαμικοί πολιτικοί πολύ μικρή δύνα-
μη και επιρροή είχαν στο εσωτερικό 
του (ωστόσο, στις κρίσιμες στιγμές 
η στάση τους ήταν τουλάχιστον αμ-
φιλεγόμενη, όπως π.χ. ο σκοτεινός 
ρόλος του Τσιριμώκου κατά τη δι-
άρκεια των διαπραγματεύσεων της 
Βάρκιζας). Ωστόσο, όσο πλησίαζε η 
στιγμή της απελευθέρωσης, το ζή-
τημα της εξουσίας όξυνε την κοινω-
νική και πολιτική πόλωση. Απέναντι 
στη λαϊκή πλειοψηφία, στο ισχυρό-
τατο εαμικό κίνημα και στα προτάγ-
ματά του για μια νέα μεταπολεμική 
κοινωνική πραγματικότητα που θα 
εξέφραζε τα λαϊκά συμφέροντα, ένα 
μειοψηφικό αλλά ισχυρό κοινωνικό 
μπλοκ δυνάμεων συσπειρωνόταν για 
να υπερασπίσει όσα κατέκτησε με 
ανορθόδοξους τρόπους στην περίο-
δο της κατοχής. Σε αυτό το πλαίσιο, 
οι συμφωνίες του Λιβάνου και της 
Καζέρτας κατέστησαν το ΕΑΜ όμηρο 
των βρετανικών σχεδίων, το αποδυ-
νάμωσαν πολιτικά και το εγκλώβισαν 
σε μια κυβέρνηση που αντιστρατευ-
όταν τις μεταπολεμικές λαϊκές προσ-
δοκίες. Το γεγονός ότι η συμφωνία 
του Λιβάνου υπογράφτηκε από την 
εαμική αντιπροσωπεία κατά παρά-
βαση των σαφέστατων οδηγιών που 

είχε από την ηγεσία του ΕΑΜ και, 
ακολούθως, παρά τη σφοδρή κριτική 
του στη συμφωνία του Λιβάνου, ο Γ. 
Ζέβγος συμμετείχε στην εαμική αντι-
προσωπεία που υπέγραψε τη συμ-
φωνία της Καζέρτας, η οποία, μεταξύ 
άλλων, έθετε τον ΕΛΑΣ υπό τις διατα-
γές του Scobie, μόνο στο πλαίσιο των 
γενικών γεωπολιτικών συμφερόντων 
της ΕΣΣΔ και της εγκατάλειψης των 
ελλήνων κομμουνιστών στη μοίρα 
τους μπορεί να ερμηνευτεί.

Από την άλλη πλευρά, οι όποιες 
προσπάθειες να αναζητηθούν εναλ-
λακτικές αντίστοιχες με εκείνες της 
Γιουγκοσλαβίας, δηλαδή η κυβέρ-
νηση του βουνού και το σημαντικό 
έργο της, εγκαταλείφθηκαν μετά τη 
συμφωνία του Λιβάνου και την διαπί-
στωση ότι δεν θα είχαν την απαραίτη-
τη στήριξη των γειτονικών ΚΚ.

Σε διάφορες ευρωπαϊκές 
χώρες όπως η Ιταλία και η 

Γαλλία, με σημαντική αντιστα-
σιακή δράση και μεγάλη κοι-
νωνική επιρροή της Αριστεράς 
τα ΚΚ συμμετείχαν σε αντί-
στοιχες κυβερνήσεις «εθνικής 
ενότητας». Εντούτοις οι εξελί-
ξεις, παρότι στην ίδια, ουσια-
στικά, κατεύθυνση της αστι-
κής/ ιμπεριαλιστικής 
παλινόρθωσης, ήταν διαφορε-
τικές από την «ελληνική περί-
πτωση» όπου οι αντιφάσεις 
λύθηκαν με άμεσο, βίαιο τρό-
πο. Γιατί εν τέλει οδηγηθήκα-
με στα Δεκεμβριανά και στον 
Εμφύλιο;
Ας πάρουμε το παράδειγμα της Ιτα-
λίας που είναι το πιο αντιπροσωπευ-
τικό. Το 1943, μετά την απόβαση των 
Συμμάχων στη Σικελία, παρέμενε 
στη βόρεια Ιταλία το φασιστικό κα-
θεστώς του Σαλό, με επικεφαλής 
τον αντικαταστάτη του Μουσολίνι, 
βετεράνο στρατιωτικό Μπαντόλιο, 
ο οποίος διεξήγαγε παράλληλα μυ-
στικές διαπραγματεύσεις με τους 
Αγγλοαμερικανούς, εκφράζοντας 
την αλλαγή προσανατολισμού της 
ιταλικής αστικής τάξης με στόχο τη 
διάσωσή της. Τον Σεπτέμβριο του 
1943, το Ιταλικό ΚΚ, με μια πρόταση 
που έμεινε στην ιστορία ως «στρο-
φή του Σαλέρνο», καλεί όλες τις πο-
λιτικές δυνάμεις να σχηματίσουν 
κυβέρνηση «εθνικής ενότητας» με 
πρωθυπουργό τον Μπαντόλιο και 
συμμετοχή του βασιλιά, θεωρώντας 
ότι το ειρηνικό πέρασμα στον σοσια-

λισμό περνάει μέσα από την αποκα-
τάσταση των αστικοδημοκρατικών 
θεσμών. Το 1947, έχοντας πια προ-
σφέρει τις υπηρεσίες του στη σταθε-
ροποίηση του αστικού καθεστώτος, 
το ΙΚΚ εκδιώκεται από την κυβέρ-
νηση και ένας νέος αντικομμουνι-
σμός αναπτύσσεται, κανείς όμως 
δεν διανοείται να ισχυριστεί (όπως 
στην Ελλάδα) ότι όποιος είναι κομ-
μουνιστής δεν είναι πατριώτης και 
Ιταλός – ο ελληνικός αντικομμουνι-
σμός ήταν ακόμα πιο επιθετικός. Οι 
πολιτικές εξελίξεις στην Ιταλία ήταν 
μεν ομαλές, με το ΙΚΚ να έχει ισχυρή 
παρουσία στο κοινοβούλιο, την το-
πική αυτοδιοίκηση και ιδιαίτερα στα 
συνδικάτα, ωστόσο, οι κατακτήσεις 
για την εργατική τάξη, όσο σημαντι-
κές και να ήταν δεν αντισταθμίζουν 
σε καμία περίπτωση το μέγεθος της 
πολιτικής ήττας και ενσωμάτωσης. 

Στην Ελλάδα, τα πράγματα εξελί-
χθηκαν εντελώς διαφορετικά, για 
τρεις λόγους: (α) παραμονές της 
απελευθέρωσης, το μαζικότατο 
ΕΑΜ αποτελούσε εξουσία εν ανα-
μονή, (β) η στρατηγική θέση της 
Ελλάδας δεν άφηνε περιθώρια υπο-
χωρήσεων στη βρετανική πολιτική 
και (γ) η νέα αστική τάξη εξωθούσε 
τα πράγματα προς τον εμφύλιο για-
τί αποτελούσε μονόδρομο για να 
υπηρετήσει τα ταξικά της συμφέ-
ροντα. Η στρατηγική συντριβής και 
περιθωριοποίησης του ΕΑΜ και του 
ΚΚΕ διατυπώθηκε με ευκρίνεια και 
σιδερένια αποφασιστικότητα από 
τον Churchill όταν για παράδειγμα 
τηλεγραφούσε από τις πρώτες μέ-
ρες των Δεκεμβριανών στον Scobie  
ότι «βασικός μας στόχος είναι η συ-
ντριβή του ΕΑΜ». Οι Βρετανοί επιδί-
ωκαν να κρατήσουν με κάθε τίμημα 
την Ελλάδα στον έλεγχό τους και να 
αποκαταστήσουν την προπολεμική 
τάξη πραγμάτων προστατεύοντας 
τους θαλάσσιους δρόμους προς 
την Ινδία και τις πετρελαιοπηγές 
της Μέσης Ανατολής. Εγγύηση για 
αυτούς τους στόχους αποτελούσε 
η επάνοδος του Γεώργιου του Β΄ και 
εμπόδιο καθοριστικής σημασίας το 
ΕΑΜ, γι’ αυτό όποια τακτική και αν 
ακολουθούσε, η συντριβή του απο-
τελούσε μόνιμο στόχο τους. 

Σε αυτόν ακριβώς τον στόχο ευ-
θυγραμμίστηκαν, η αστική τάξη και 
τα κοινωνικά μεσοστρώματα που 
αναδύθηκαν από την κόλαση της κα-
τοχής όπως και το μειοψηφικό αλλά 
πολυπληθές και δυναμικό πολιτικό 
και στρατιωτικό δυναμικό του δωσι-

Στις συνθήκες του τέλους του 
2ου Παγκοσμίου Πολέμου, με την 

αποχώρηση των Ναζί, στην Ελλά-
δα διαμορφωνόταν μια προεπα-

ναστατική κατάσταση, όπου ήταν 
απολύτως εφικτή η κατάληψη της 

εξουσίας από τις δυνάμεις του 
ΕΑΜ/ΚΚΕ.

Αυτή η προοπτική είχε υπο-
νομευτεί από τις αποφάσεις των 

Συμφωνών στην Καζέρτα και 
το Λίβανο. Η απόφαση του ΚΚΕ 
να συμμετάσχει στην κυβέρνη-
ση εθνικής ενότητας υπό τον Γ. 
Παπανδρέου, με τη στρατιωτι-
κή «εγγύηση» των Βρετανικών 

δυνάμεων υπό τον Σκόμπι, ήταν 
σημείο καμπής σε αυτή την πολι-

τική καταστροφή. Την ίδια στιγμή 
τα ΚΚ στην Ευρώπη έμπαιναν σε 

πολλές κυβερνήσεις «εθνικής 
ανασυγκρότησης», με εμβλημα-
τικές περιπτώσεις τη Γαλλία και 
την Ιταλία, αποδεικνύοντας έτσι 

ότι το πρόβλημα στρατηγικής 
ήταν γενικευμένο και οφειλόταν 
στις οδηγίες του «κέντρου» στη 

Μόσχα, όπου εξακολουθούσε να 
δεσπόζει ο Στάλιν.

Το βιβλίο του Δ. Μαριόλη για 
την «αδύνατη ταξική ανακωχή» 

είναι αναντικατάστατο διάβασμα 
για να κατανοήσει κανείς αυτή 

την κρίσιμη ιστορική «στιγμή».
Στην επέτειο του Δεκέμβρη 

επιλέξαμε να δημοσιεύσουμε μια 
συνέντευξη με τον συγγραφέα 

του, βασικού για την ιστορία της 
Αριστεράς, βιβλίου. Τη συνέ-

ντευξη πήρε ο Γ. Σαπουνάς
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Συνέντευξη με τον Δημήτρη Μαριόλη

«Η οργή και η αποφασιστικότητα του  λαού 
έδωσε τον τόνο στη μάχη του Δεκέμβρη.»

λογισμού και των ταγμάτων ασφαλεί-
ας. Τα κοινωνικά, ταξικά συμφέροντα 
αυτών των κοινωνικών τάξεων και 
ομάδων, μπορούσαν να υπηρετη-
θούν μόνο με ανηλεή κοινωνικό πό-
λεμο που θα έφτανε αδίστακτα πέρα 
από τα όρια μιας πολιτικής κρατικής 
καταστολής και διώξεων. Έτσι, για 
το αντιεαμικό μπλοκ, η μονομερής 
κήρυξη του εμφυλίου ήταν μια εξαι-
ρετικά συμφέρουσα επιλογή, την 
οποία ακολούθησε με αταλάντευτη 
αποφασιστικότητα.

Ο  ελιγμός  της  συμμετο-
χής  στην  κυβέρνηση,  ερ-

μηνεύεται  ως  εκτίμηση 
(του ΕΑΜ/ ΚΚΕ) για δυνατότη-
τα «ειρηνικής συνύπαρξης» με 
το  αστικό  /  ιμπεριαλιστικό 
στρατόπεδο.  Πώς  προέκυψε 
μια  τόσο  μεγάλη  αυταπάτη, 
όπως  αποδείχθηκε,  ότι  οι  Εγ-
γλέζοι  θα  ανεχτούν 
το ΕΑΜ/ ΕΛΑΣ και το ΚΚΕ;
Το ΚΚΕ είχε σαφείς ενδείξεις για τους 
στόχους της βρετανικής πολιτικής 
στην Ελλάδα. Όπως αποκαλύπτουν 
πρόσφατες έρευνες στα γιουγκοσλα-
βικά αρχεία, από την άνοιξη του 1944 
ακόμα, οι επαφές και οι συνομιλίες 
της ηγεσίας του ΚΚΕ με τα αδελφά 
βαλκανικά ΚΚ εστιαζόταν γύρω από 
δύο σημεία: τη δυνατότητά τους 
να το ενισχύσουν με τρόφιμα και 
οπλισμό σε περίπτωση που υποχρε-
ωνόταν να έρθει σε σύγκρουση με 

τις φιλομοναρχικές δυνάμεις ή ακό-
μα και με τον βρετανικό παράγοντα. 
Ωστόσο, παρά τις συμβουλές του 
Τίτο να μην παραδώσουν τα όπλα, 
καμία συγκεκριμένη δέσμευση δεν 
απέσπασαν.

Τί γνωρίζουμε για τις «αρι-
στερές αντιρρήσεις» στην 

γραμμή  της  συνεργασίας; 
Υπήρξαν  τέτοιες  αντιρρήσεις 
επιπλέον  της  εμβληματικής 
στάσης του Άρη Βελουχιώτη;
Όταν γύρισε η αντιπροσωπεία του 
ΕΑΜ από τη Μέση Ανατολή, εκδηλώ-
θηκαν ισχυρές αντιδράσεις και δια-
φωνίες από μέλη της ΚΕ του ΕΑΜ για 
το περιεχόμενο της συμφωνίας του 
Λιβάνου. Σύμφωνα με την αφήγηση 
του Γραμματέα του ΕΑΜ, Θ. Χατζή, 
στα τέλη Ιουλίου του 1944, κάτω 
από το βάρος των αντιδράσεων, «η 
Γραμματεία του ΚΚΕ υποχρεώθηκε 
να καλέσει έκτακτα ένα ακτίφ των 
στελεχών του μηχανισμού και της 
φρουράς στην έδρα της ΠΕΕΑ». Στη 
συνεδρίαση, ο Ιωαννίδης προσπά-
θησε να δικαιολογήσει και να υπο-
στηρίξει τις επιλογές της αντιπρο-
σωπείας, αλλά συνάντησε ισχυρές 
αντιδράσεις. Μετά τη συνεδρίαση, 
ο Θ. Χατζής αποχώρησε από τη θέση 
του Γραμματέα της ΚΕ του ΕΑΜ και 
αντικαταστάθηκε από το Μ. Παρτσα-
λίδη. Σκληρή κριτική ασκήθηκε από 
στελέχη του ΚΚΕ όπως ο Γ. Ζέβγος 
αλλά και την εργατική βάση και από 
συνδικαλιστές του ΕΕΑΜ όπως ο σι-

δηροδρομικός Δ. Μαριόλης. Ωστό-
σο, οι αντιδράσεις αυτές δεν μορφο-
ποιήθηκαν σε καμία περίπτωση σε 
ένα ρεύμα που μπορούσε να χαράξει 
μια άλλη γραμμή στο εαμικό κίνημα. 
Από την άλλη, οι κομματικές ηγεσί-
ες δεν ήταν αδιάβροχες στη λαϊκή 
βούληση και ήταν η οργή και η απο-
φασιστικότητα του λαού της Αθήνας 
και του Πειραιά που έδωσε τον τόνο 
στη μάχη του Δεκέμβρη. Όπως χα-
ρακτηριστικά αναφέρει ο Ζέβγος, 
«από το απόγευμα της 4ης Δεκέμβρη 
σε Αθήνα και Πειραιά «δημιουργιέ-
ται επαναστατική κατάσταση και η 
σύρραξη τείνει να γενικευτεί».  Οι 33 
ημέρες της μάχης της Αθήνας, επί 
της ουσίας ήταν μια αναμέτρηση 
ανάμεσα στον ΕΛΑΣ και τη Βρετα-
νική Αυτοκρατορία – το βρετανικό 
εκστρατευτικό σώμα που κατέφθα-
σε σταδιακά στην Αθήνα για να ανα-
μετρηθεί με τον ΕΛΑΣ ανήλθε στους 
80.000 άνδρες, δηλαδή ήταν κατά 
25.000 άνδρες μεγαλύτερο από εκεί-
νο που ήρθε στη χώρα το 1941 για να 
συμβάλει στην απόκρουση της γερ-
μανικής επίθεσης, και τρεις φορές 
μεγαλύτερο από το βρετανικό σώμα 
που υπερασπίστηκε την Κρήτη. Να 
σημειώσουμε ότι, ενώ κορυφωνόταν 
η μάχη του Δεκέμβρη και οι Βρετανοί 
έστελναν στην Αθήνα όλο και περισ-
σότερα στρατεύματα για να κάμψουν 
την αντίσταση του ΕΛΑΣ και του 
λαού της Αθήνας, μεταξύ 16 Δεκεμ-
βρίου 1944 και 25 Ιανουαρίου 1945, 
διεξαγόταν η μάχη των Αρδεννών, η 

οποία αποτελούσε την τελευταία με-
γάλης κλίμακας επίθεση του Γ΄ Ράιχ , 
κατά μήκος των συνόρων του Βελγί-
ου και του Λουξεμβούργου, με σκο-
πό την κατάληψη του ποταμού Μεύ-
ση και του λιμανιού της Αμβέρσας.

Εξάγονται  γενικευμένα 
συμπεράσματα  χρήσιμα 

για την σύγχρονη εποχή;
Σήμερα, όταν οι πιο κυνικοί υπουργοί 
της κυβέρνησης Μητσοτάκη φέρ-
νουν στη μνήμη μας τον «σκληρό» 
χειμώνα του 1942, για να μας προε-
τοιμάσουν γι’ αυτά που μας περιμέ-
νουν τον χειμώνα τούτο, θέλοντας να 
προκαταλάβουν και να παραλύσουν 
τη κοινωνική δράση, καλό είναι να 
θυμόμαστε, πως ο λαός, οργανω-
μένος τότε στο ΕΑΜ, ήταν που «μας 
έσωσε απ› τη πείνα». Έτσι, και μέσα 
από συστήματα κοινωνικών σχέσεων 
(κοινωνικά-πολιτικά μέτωπα,  κοινω-
νικά δίκτυα, συνδικαλιστικές ενώσεις 
κ.λπ.), ο λαός γίνεται ιστορικό υπο-
κείμενο. Έτσι παράγονται επίσης, σε 
πραγματικό χρόνο οι αναγκαίες συλ-
λογικότητες, τα νέα πολιτικά υποκεί-
μενα, τα πολιτικά προγράμματα και οι 
άμεσοι πολιτικοί και κοινωνικοί στό-
χοι που αντιστοιχούν στις ανάγκες 
του κόσμου της εργασίας. Σ’ αυτό το 
συγκείμενο έχει νόημα το σύνθημα 
«ο λαός σώζει τον λαό». Αλλιώς αυτό 
γίνεται  μεταφυσική λες και ο λαός 
διαθέτει μια βούληση (υπεριστορική, 
άχρονη) πέρα και πάνω από την ιστο-
ρική και κοινωνική συνθήκη.
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Αγγλία
Οι εργαζόµενοι στα πανεπιστήµια µπήκαν στο 
χορό των απεργιών στην Αγγλία µε µια βδοµά-
δα κινητοποιήσεων, ενώ στο χώρο του ΕΣΥ, 
προγραµµατίζονται απεργίες του νοσηλευτι-
κού προσωπικού στις 15 και 20 ∆εκέµβρη και 
απεργία των ασθενοφόρων στις 21 ∆εκέµβρη. 
Εν τω µεταξύ, συνεχίζονται οι παρατεταµένες 
µάχες στις συγκοινωνίες και στις ταχυµεταφο-
ρές. Στα Βασιλικά Ταχυδροµεία, η διοίκηση δή-
λωσε ότι το σχέδιο περικοπής 10.000 θέσεων 
εργασίας και η προσαρµογή της εταιρείας στα 
πρότυπα της Amazon είναι «η καλύτερη και τε-
λική προσφορά». Μάλιστα απειλεί ότι η συνέ-
χεια των απεργιών θα σηµαίνει… χειρότερες 
προσφορές (ακόµα περισσότερες απολύσεις, 
µείωση του προσφερόµενου 7% αύξηση). Το 
συνδικάτο CWU βρίσκεται αντιµέτωπο µε την 
πρόκληση µιας κλιµάκωσης. Συνολικά οι µεγά-
λοι εργοδότες του δηµοσίου σκληραίνουν τη 
στάση τους και το ίδιο ετοιµάζεται να κάνει και 
η κυβέρνηση. Στον Τύπο πυκνώνουν οι έξαλλες 
αντισυνδικαλιστικές κραυγές που θυµίζουν το 
µένος κατά του Σκάργκιλ (συνδικάτο ανθρακω-
ρύχων) τη δεκαετία του ’80 και καλούν την κυ-
βέρνηση να δράσει. Ταυτόχρονα πυκνώνουν τα 
ρεπορτάζ ότι ο Ρίσι Σούνακ έχει ζητήσει από το 
υπουργικό συµβούλιο προτάσεις και σχέδια 
για να «τσακίσει την προοπτική ενός απεργια-
κού χειµώνα». Εν τω µεταξύ, οι λιµενεργάτες 
του Λίβερπουλ µε τον παρατεταµένο τους 
αγώνα έδειξαν ότι «γίνεται η δουλειά», κερδίζο-
ντας αυξήσεις από 15 ως 18,5% και δηµιουργώ-
ντας ένα σοβαρό προηγούµενο για το τι χρειά-
ζεται για να αντιµετωπιστεί το κόστος ζωής 
που προκαλεί ο πληθωρισµός…

ΗΠΑ
Στις ενδιάµεσες (µεταξύ προεδρικών) εκλογές για 
το Κογκρέσο, το πολυδιαφηµισµένο «κόκκινο 
κύµα» (από το χρώµα των Ρεπουµπλικάνων) απο-
δείχθηκε «κόκκινο ρυάκι». Οι ∆ηµοκρατικοί δια-
τήρησαν τον οριακό έλεγχο της Γερουσίας, ενώ 
στη Βουλή των Αντιπροσώπων, η οριακή πλειο-
ψηφία των ∆ηµοκρατικών αντικαταστάθηκε µε 
µια εξίσου οριακή πλειοψηφία για τους Ρεπου-
µπλικάνους. Η παράδοση που θέλει το κόµµα του 
εκάστοτε προέδρου να χάνει βαριά σε αυτές τις 
εκλογές, έσπασε από έναν πρόεδρο του οποίου η 
δηµοφιλία βυθίζεται. Η έξαλλη επιθετικότητα 
των Ρεπουµπλικάνων, που -µετά την ανατροπή 
της προστασίας των αµβλώσεων- βγήκαν στα κε-
ραµίδια προαναγγέλοντας γενίκευση της απαγό-
ρευσης αλλά και επέκταση της επίθεσης στα δη-
µοκρατικά δικαιώµατα και σε άλλους τοµείς 
(δικαίωµα ψήφου των µειονοτήτων, οµόφυλος 
γάµος κ.ά.), προκάλεσε µια «αντισυσπείρωση» 
που έσωσε εκλογικά τους ∆ηµοκρατικούς. Είναι 
ενδεικτικό (και πιο ενδιαφέρον από την εκλογική 
εκµετάλλευση των κοινωνικών ευαισθησιών από 
το ∆ηµοκρατικό Κόµµα) ότι σε όσες Πολιτείες έγι-
ναν δηµοψηφίσµατα (για την προστασία της άµ-
βλωσης, για την ενίσχυση των εργατικών δικαιω-
µάτων και των συλλογικών διαπραγµατεύσεων, 
για νοµιµοποίηση της µαριχουάνα) επικράτησαν 
οι προοδευτικές προτάσεις ή απορρίφθηκαν οι 
αντιδραστικές. Στο υπόλοιπο της θητείας του, ο 
Μπάιντεν θα συνεχίσει να µην υλοποιεί τις προε-
κλογικές υποσχέσεις του -αυτή τη φορά χωρίς να 
χρειάζεται να εκτίθεται η δεξιά πτέρυγα του κόµ-
µατος, ασκώντας βέτο στο Κογκρέσο. Τον ρόλο 

αυτό θα τον παίζει η Ρεπουµπλικανική πλειοψη-
φία στη Βουλή και ο Μπάιντεν θα δηλώνει ότι 
«έχει δεµένα τα χέρια». Στο Ρεπουµπλικανικό Κόµ-
µα αποκτά ενδιαφέρον το εσωκοµµατικό τοπίο. Ο 
Τραµπ παραµένει ισχυρός µέσα στο κόµµα, ενώ 
αναδύεται το άστρο του Ρον ΝτεΣάντις: Πιο εκλε-
πτυσµένος και… φυσιολογικός άνθρωπος από τον 
Ντόναλντ για να συσπειρώσει το κοµµατικό κατε-
στηµένο, αλλά αρκετά ακροδεξιός για να διεκδι-
κήσει την αφιονισµένη βάση του κόµµατος. Το 
εκλογικό αποτέλεσµα ίσως έχει και µια άλλη συ-
νέπεια: Η ανατροπή της ∆ηµοκρατικής πλειοψη-
φίας στη Βουλή, ίσως βάλει ταφόπλακα στην 
έρευνα για το ρόλο του Τραµπ στην απόπειρα βε-
λούδινου πραξικοπήµατος το 2020. Εν τω µετα-
ξύ, ο αυτοπροσδιοριζόµενος ως «περήφανα φί-
λος του οργανωµένου εργατικού κινήµατος», Τζο 
Μπάιντεν, ζήτησε από το Κογκρέσο να επιβάλει 
στους σιδηροδροµικούς µια συµφωνία την οποία 
απορρίπτουν 4 από τα 12 συνδικάτα τους, για να 
αποτραπεί µια απεργία. Εκεί, εµφανίστηκε σηµα-
ντική διακοµµατική συναίνεση… 

Νικαράγουα
Ο Ούγκο Τόρες υπήρξε στρατιωτικός ηγέτης 
των Σαντινίστας (FSLN) κατά την αντίσταση στη 
δικτατορία Σοµόζα και κατά τη διακυβέρνηση 
της Νικαράγουα από το FSLN τη δεκαετία του 
’80. Είχε συµµετάσχει στην έφοδο στο Χριστου-
γεννιάτικο Πάρτι (κρατικών στελεχών) που κα-
τέληξε στην ανταλλαγή αιχµαλώτων που απε-
λευθέρωσε και τον Ντανιέλ Ορτέγκα. 
Συµµετείχε επίσης στην έφοδο στο Εθνικό Μέ-
γαρο (έδρα της κυβέρνησης Σοµόζα) που κατέ-
ληξε στην ανταλλαγή αιχµαλώτων και την απε-
λευθέρωση 60 πολιτικών κρατουµένων. Το 
Φλεβάρη του 2022, ο Τόρες πέθανε στη φυλα-
κή, κρατούµενος του σηµερινού καθεστώτος 
του Ντανιέλ Ορτέγκα. Η Ντόρα-Μαρία Τέλεζ, 
παλιά Σαντινίστρια, συµµετείχε επίσης στην 
έφοδο στο Εθνικό Παλάτι. Καθοδήγησε επίσης 
την έφοδο στη Λεόν, που έγινε η πρώτη απελευ-
θερωµένη πόλη από τη δικτατορία του Σοµόζα. 
Η Τέλεζ βρίσκεται στα κελιά του Ορτέγκα και 
υποχρεώθηκε σε απεργία πείνας τον περασµένο 
Σεπτέµβρη για τα στοιχειώδη δικαιώµατά της 
ως κρατούµενη (η απεργία έληξε όταν έγινε δε-
κτή µόνο µια σύντοµη οικογενειακή επίσκεψη). 
Στα τέλη Νοέµβρη, η αστυνοµία του Ορτέγκα 
συνέλαβε τον Όσκαρ-Ρενέ Βάργκας, αγωνιστή 
κατά της δικτατορίας από τη δεκαετία του ’60 
και υποστηρικτή της διακυβέρνησης του FSLN 
τη δεκαετία του ’80. Για τους φυλακισµένους 
παλιούς συντρόφους τους, έχουν γράψει αρκε-
τά παλιά στελέχη του Σαντινισµού -που ζουν 
στην εξορία. Ο Ερίκ Τουσέν, που εργάστηκε 
έµπρακτα για την αλληλεγγύη στη Νικαράγουα 
τη δεκαετία του ’80, γράφοντας ένα άρθρο απο-
λογισµού της πορείας του FSLN µέχρι και σήµε-

ρα, του έδωσε τον τίτλο «Η Άλλη Προδοµένη 
Επανάσταση». Και ο Ντανιέλ Ορτέγκα συµπερι-
φέρεται µέχρι κεραίας ως «Άλλος Στάλιν», εξο-
ντώνοντας συστηµατικά όλους τους πρώην συ-
ντρόφους της παλιάς φρουράς, µέχρι να µείνει 
ζωντανός µόνο ο ίδιος. Οι επίµονες φωνές που 
τον αντιπολιτεύονται αλλά µένουν πιστές στις 
αξίες του Σαντινισµού είναι ενοχλητικές στην 
προσπάθεια του Ορτέγκα να καλλιεργήσει µια 
διεθνή εικόνα «αριστερού ηγέτη». Αλλά επίσης, 
όπως σηµειώνει η εξόριστη πρώην Σαντινίστρια, 
Μόνικα Μπαλντονάντο, η ιδιαίτερη αγριότητα 
που επιφυλάσσεται ειδικά στους πρώην συ-
ντρόφους του είναι ένα µήνυµα και στις γραµ-
µές του σηµερινού FSLN: Αν διαφοροποιηθείτε, 
δεν σας περιµένει καλύτερη (από τους δεξιούς 
αντιπολιτευόµενους) αντιµετώπιση επειδή 
υπήρξατε Σαντινίστας, αλλά χειρότερη…  
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Κίνα: διαδηλώσεις-ρωγμές στην 
εικόνα «παντοδυναμίας» του Σι 

Λ 
 ίγο  μετά  το  20ό  συνέδριο 
του ΚΚ Κίνας, που χαρακτη-
ρίστηκε  από  την  κατοχύρω-
ση  της  παντοδυναμίας  του 

Σι Γινπίνγκ (βλ. σελ. 26-27), ο Πρόεδρος 
της Κίνας βρέθηκε αντιμέτωπος με το 
μεγαλύτερο  κύμα  λαϊκής  αμφισβήτη-
σης στα 10 χρόνια που βρίσκεται στην 
εξουσία.  

Σε πείσμα κάποιων περιγραφών στα 
μεγάλα  ΜΜΕ  που  αντιμετωπίζουν  ως 
«πρωτοφανή»  την  ενεργοποίηση  των 
ανθρώπων στην Κίνα, οι αγώνες και οι 
αντιστάσεις  δεν  είναι  καθόλου  ξένες 
στη χώρα. 

Ωστόσο το σημερινό κύμα διαδηλώ-
σεων  έχει  κάποια  χαρακτηριστικά  τα 
οποία όντως το ξεχωρίζουν σε σχέση με 
τους προηγούμενους αγώνες στην Κίνα. 

Καταρχήν,  είναι  εξαιρετικά  σπάνιο 
φαινόμενο η εξάπλωση των διαδηλώ-
σεων σε διάφορες πόλεις της αχανούς 
χώρας, από  τα δυτικά  της άκρα μέχρι 
τις  νοτιοανατολικές  ακτές  της.  Η  μα-
ζικότητα  ή  η  μαχητικότητα  διαφέρει 
από πόλη σε πόλη, ούτε είναι δόκιμο να 
μιλήσει κανείς για «πανεθνική» διάστα-
ση, ωστόσο  για  πρώτη φορά  εδώ  και 
πάρα πολλά χρόνια (ίσως από το 1989), 
εμφανίζεται ένα κύμα που ξεπερνά τον 
παραδοσιακά  τοπικό  χαρακτήρα  των 
προηγούμενων αγώνων.  

Έπειτα εμφανίζεται και μια άλλη μορ-
φή  ενότητας,  αυτή  μεταξύ  διαφορε-
τικών εθνοτήτων  (οι ταραχές είχαν ως 
αφετηρία  την  Σινγιάνγκ  με  το  ισχυρό 
μουσουλμανικό στοιχείο  των Ουιγού-
ρων  αλλά  συμμετέχουν  μαζικά  Κινέ-
ζοι Χαν) αλλά και κοινωνικών ομάδων: 
Οι  βιομηχανικοί  εργάτες  -όπως  της 
Foxconn- και οι κάτοικοι των μεγάλων 
εργατικών πολυκατοικιών, οι φοιτητές 
σε  περίπου  50  πανεπιστήμια  της  χώ-
ρας, τα μεσοστρώματα της Σανγκάης, 
όπου άλλοι  εκφράζουν  τις  δυσφορίες 
τους για τις βάρβαρες εργασιακές συν-
θήκες, άλλοι για τον ασφυκτικό έλεγχο 
του  κράτους  στην  καθημερινότητά 
τους, άλλοι για την ευρύτερη έλλειψη 
δημοκρατικών ελευθεριών. 

Από το συνδυασμό αυτών των στοι-
χείων  προκύπτει  κι  ένα  τρίτο:  τη  στο-
χοποίηση  της  κορυφής  του  κράτους, 
είτε διατυπωμένη ρητά στα συνθήματα 
(κατά του Σι, ή κατά του ΚΚ), είτε ως γε-
νικότερο  αίσθημα  ότι  τα  προβλήματα 
είναι  συνολικά-συστημικά.  Πρόκειται 
επίσης για τομή σε σχέση με τους πα-
λιότερους  αγώνες  που  παραδοσιακά 
στοχοποιούσαν  τους  τοπικούς  αξιω-
ματούχους.  Αυτή  η  πρακτική  αντανα-
κλούσε  μια  πραγματικότητα  (τοπικοί 

κυβερνήτες  κ.ά.  στελέχη  απολαμβά-
νουν συχνά μεγάλες  «αυτονομίες» στη 
διαχείριση  των  περιοχών  τους),  ενώ 
στηριζόταν και σε έναν υπολογισμό: Να 
αποφευχθεί η καταστολή από το κεντρι-
κό κράτος ή/και να «διευκολυνθεί» από 
τους διαδηλωτές η πρακτική του Πεκί-
νου  να  παρεμβαίνει  ενίοτε  «πυροσβε-
στικά»,  κάνοντας  κάποιες  παραχωρή-
σεις και φορτώνοντας όλη την ευθύνη 
στον εκάστοτε τοπικό άρχοντα.

Στο φόντο αυτής της εξέλιξης βρίσκο-
νται κάποιες συνολικότερες δυναμικές. 
Για  ένα  διάστημα,  το  κινεζικό  κράτος 
είχε  κατορθώσει  να  διαμορφώσει  μια 
σχετική  κοινωνική  ειρήνη. Η  ταχύτατη 
ανάπτυξη είχε φέρει βελτιώσεις  (ή  την 
προσδοκία  βελτίωσης)  στις  (εξωφρε-
νικά χαμηλές για χρόνια) απολαβές αρ-
κετών εργατών,  είχε δημιουργήσει μια 
«μεσαία τάξη» στις μεγάλες πόλεις και 
σε αυτό το φόντο εμφανιζόταν και μια 
υποτυπώδης  «κοινωνία  των  πολιτών» 
-κυρίως  από  φοιτητικά  στρώματα  που 
είτε  επιχειρούσαν  με  ιντερνετικά  και 
έντυπα Μέσα να αυξήσουν τη λογοδο-
σία των Αρχών είτε καταπιάνονταν με τη 
δημιουργία  «εργατικών  ΜΚΟ»  (ουσια-
στικά προσπάθειες «από έξω» παρέμβα-
σης  στα  εργοστάσια  και  στήριξης  των 
εργατικών αγώνων και δικαιωμάτων). 

Όμως τα τελευταία χρόνια, ο Σι  Γιν-
πίνγκ  καθοδηγεί  μια  αυταρχική  σκλή-
ρυνση του καθεστώτος, ενώ η σχετική 
βελτίωση  των  απολαβών  δεν  αναιρεί 
την άθλια κατάσταση των εργασιακών 
συνθηκών στα εργοστάσια, την απου-
σία  δικαιωμάτων  όπως η  υγειονομική 
περίθαλψη κ.ο.κ. 

Πανδημία
Η  πανδημία  και  η  κρατική  διαχείρισή 
της  παρόξυναν  αυτές  τις  αντιφάσεις. 
Η  πολιτική  «μηδενικού  κοβίντ»  αρχι-
κά συνάντησε  την αποδοχή ή  και  την 
ενεργή  στήριξη/συμμετοχή  της  κινε-
ζικής  κοινωνίας  και  λειτούργησε  το 
2020 και 2021 (λίγες χιλιάδες νεκροί σε 
μια τεράστια χώρα). Σύμφωνα με Κινέ-

ζους επιστήμονες, με τα σημερινά δε-
δομένα σε  εμβολιασμό και  διαθέσιμα 
νοσοκομεία, μια πολιτική «συμβίωσης 
με τον ιό», σε μια χώρα όπως η Κίνα, θα 
μπορούσε να οδηγήσει σε 1,5 εκατομ-
μύριο νεκρούς. 

Αλλά τα lockdown του 2022 είναι δι-
αφορετικά. Η κόπωση του πληθυσμού 
αντιμετωπίζεται  με  ασύλληπτη  σκλή-
ρυνση  της  καταστολής  (πολυκατοικίες 
«σφραγίζονται»,  διαμερίσματα  αλλά-
ζουν κλειδαριές, με  το κράτος να «κλει-
δώνει μέσα» τους ανθρώπους κυριολε-
κτικά).  Η  κοινωνική  πρόνοια  (επαρκής 
διανομή  τροφίμων,  φαρμάκων,  πρό-
σβαση σε υγειονομικό προσωπικό κλπ) 
που  κάνει  ένα  lockdown  στοιχειωδώς 
βιώσιμο  αυτή  τη  φορά  ήταν  λειψή. 
Αλλά  η  πιο  εξοργιστική  «καινοτομία» 
του  2022  υπήρξε  η  μέθοδος  που  επε-
λέγη για να μην σταματήσει η «οικονο-
μία». Τον Απρίλη του 2022, αντιμέτωπη 
με εμφάνιση κρουσμάτων στη Σαγκάη, 
η κινεζική ηγεσία ξεχώρισε 666 εταιρεί-
ες που είναι κεντρικές για την οικονομία 
της περιοχής και εφάρμοσε σε αυτές το 
σύστημα της «κλειστής λούπας». Αυτή 
η  πρακτική,  που  γενικεύτηκε  σε  άλλα 
τοπικά  lockdown, προβλέπει ότι οι  ερ-
γάτες ζουν μέσα στα εργοστάσια (!) και 
η ευθύνη της διαχείρισης του μοντέλου 
(συνθήκες στέγασης, σίτισης, υγειονο-
μική  περίθαλψη)  βρίσκεται  στην  ευχέ-
ρεια των εργοδοτών!

Μπορεί κανείς να φανταστεί τη «δια-
χείριση» που έκανε η Foxconn, η εται-
ρεία  που  έγινε  διαβόητη  πριν  χρόνια 
για την επιδημία αυτοκτονιών εργατών 
της.  Οι  άθλιες  συνθήκες  και  η  εμφά-
νιση  κρουσμάτων  εντός  εργοστασίου 
οδήγησαν χιλιάδες εργάτες σε μια μα-
ζική  και  βίαιη  «έξοδο»  της  οποίας  οι 
εικόνες συγκλόνισαν  την  κινεζική  κοι-
νωνία. Λίγες μέρες μετά, η πυρκαγιά σε 
πολυκατοικία  στο  Ουρουμκί  κόστισε 
τις ζωές 10 ανθρώπων. Αν και δεν έχει 
επιβεβαιωθεί τι ακριβώς συνέβη και η 
πυροσβεστική  απέτυχε  να  παρέμβει, 
στο  κλίμα  που  έχει  διαμορφωθεί  οι 

ντόπιοι  θεώρησαν  τα  «πρωτόκολλα» 
του  lockdown  υπεύθυνα  και  ακολού-
θησε μια τοπική εξέγερση. Είναι αυτές 
οι  αφορμές  και  οι  παρόμοιες  κοινές 
εμπειρίες  που  οδήγησαν  σε  εξάπλω-
ση των διαδηλώσεων -σε αλληλεγγύη 
στους  εργάτες  της  Foxconn  και  στη 
μνήμη των νεκρών του Ουρουμκί. 

Ταξική αλληλεγγύη
Η  σπέκουλα  των  δυτικών  ΜΜΕ  πάνω 
στα  προβλήματα  που  αντιμετωπίζει  η 
κινεζική  ηγεσία,  δείχνοντας  τάχα  ευ-
αισθησία  για  τους  διαδηλωτές,  δεν 
μπορεί  να  κρύψει  μια  άλλη πραγματι-
κότητα. Η Foxconn, που γιγαντώθηκε 
αξιοποιώντας  τις  συνθήκες  γαλέρας 
στην Κίνα, είναι… ταϊβανέζικη. Το άγριο 
σύστημα της «κλειστής λούπας» εφαρ-
μόζεται από εργοστάσια της αμερικανι-
κής Tesla ή τα εργοστάσια της Quanta 
που παρέχει ηλεκτρονικά στην επίσης 
αμερικανική  Apple.  Είναι  ίσως  το  πιο 
γλαφυρό  σύγχρονο  παράδειγμα  της 
ρήσης του Μαρξ για τους καπιταλιστές 
ως  «αδέρφια  που  τρώγονται  μεταξύ 
τους». Απέναντι στους εργάτες, παρα-
μένουν  «αδέρφια»…  Αντίστοιχα  οφεί-
λουμε  να  σταθούμε  και  εμείς.  Όπως 
καταλήγει άρθρο Κινέζου συντρόφου: 

«Η  υποστήριξη  των  διαδηλωτών 
δεν είναι αυτή που θα κλιμακώσει την 
καθηγούμενη  από  τις  ΗΠΑ  ιμπερια-
λιστική  σύγκρουση  με  την  Κίνα.  Στην 
πραγματικότητα,  η  δική  μας  λαϊκή 
αλληλεγγύη πέρα από σύνορα  είναι  ο 
καλύτερος  τρόπος  να  μειώσουμε  τις 
εντάσεις  και  να  οικοδομήσουμε  ένα 
διεθνή αγώνα για δικαιοσύνη, ισότητα 
και  δημοκρατία  -που  όλα  τους  απει-
λούνται από τους άρχοντές μας σε όλο 
τον πλανήτη».

Άλλωστε  η  πιο  όμορφη  εικόνα  από 
τους δρόμους της Κίνας αυτές τις μέρες 
είναι ότι η Διεθνής, λερωμένη από τους 
εκατομμυριούχους-γραφειοκράτες  με 
το  σφυροδρέπανο  στο  πέτο,  ξαναβρί-
σκει αυτό το πραγματικό της νόημα στα 
στόματα των διαδηλωτών…

Του Πάνου Πέτρου
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Τ 
ο 20ό συνέδριο του ΚΚ Κίνας 
είναι ένα μεγάλο γεγονός, ένα 
από  αυτά  που  συνηθίσαμε 
να  αποκαλούμε  «σημεία  κα-

μπής»,  και  θα  έχει  μεγάλες  συνέπειες 
στην πορεία που θα πάρουν οι διεθνείς 
εξελίξεις στην ερχόμενη περίοδο.

Στο  εσωτερικό  του  ΚΚ  έχουν  από 
καιρό  συσσωρευτεί  όλες  οι  οικονο-
μικές-κοινωνικές-πολιτικές  και  ιδεο-
λογικές  ηγεσίες  που  υπάρχουν  μέσα 
στην  δεύτερη  δύναμη  του  σύγχρο-
νου  διεθνούς  καπιταλισμού.  Αυτή  η 
υπερ-συγκεντρωτική δομή αποφάσισε 
να  γίνει…  συγκεντρωτικότερη  προκει-
μένου να αντιμετωπίζει πιο γρήγορα κι 
αποτελεσματικά τις προκλήσεις της δι-
εθνούς συγκυρίας, που γίνεται όλο και 
πιο ευμετάβλητη και συγκρουσιακή.

Ο  Πρόεδρος  Σι  Τζιπίνγκ  έχει  ενώ-
σει  στα  χέρια  του  την  κομματική,  την 
πολιτική  και  τη  στρατιωτική  ηγεσία. 
Κατάργησε  την  παράδοση  που  εγκα-
τέστησε  ο  αποκαλούμενος  «σοφός» 
(ο  δεξιός  μεταρρυθμιστής,  διάδοχος 
του Μάο) Τενγκ Σιάο Πινγκ, παράδοση 
που  προέβλεπε  τα  68  χρόνια  ως  όριο 
παραμονής  στην  άμεση  άσκηση  της 
εξουσίας,  προκειμένου  να  διευκολύ-
νονται κάποιες στοιχειώδεις συνθήκες 
«ανασύνθεσης» των ηγετικών ομάδων 
μέσα στο ΚΚΚ. Ο 69χρονος Σι, όχι μόνο 
«εξελέγη»  για  τρίτη  διαδοχική  θητεία 
(καταργώντας  το άτυπο όριο  των δύο 
θητειών),  αλλά  έστειλε  ξεκάθαρο  μή-
νυμα ότι σκοπεύει να παραμείνει στην 
εξουσία ως  ισόβιος ηγέτης  της Κίνας. 
Ταυτόχρονα,  στο  20ό  συνέδριο  ο  Σι 
συνέτριψε  τη  «συνήθεια»  που  ήθελε 
να  αντιπροσωπεύονται  στο  Πολιτι-
κό  Γραφείο  οι    βασικές  τάσεις/κλίκες 
ηγετικών στελεχών, μια συνήθεια που 
λειτουργούσε  ως  υποκατάστατο  πο-
λιτικής  ζωής,  αλλά  και  ως  δικλείδα 
ασφαλείας για  τις υπόγειες, όμως πά-
ντα υπαρκτές, πολιτικές συγκρούσεις. 
Αποβάλλοντας  από  το  συνέδριο  τον 
κάποτε  ισχυρό  Χου  Τζιντάο  (αποβολή 
σε  δημόσια  μετάδοση!),  εξέλεξε  ένα 
μονολιθικό  ΠΓ,  ενώ  στην  7μελή  πανί-
σχυρη  Γραμματεία  του  ΠΓ  συμμετέ-
χουν  πλέον  μόνο  ακόλουθοι  του  Σι. 
Μια  άλλη  παράδοση  που  καταργήθη-
κε  είναι  η,  έστω  συμβολική,  «συμμε-
τοχή»  των  γυναικών:  στο  25μελές  ΠΓ, 
για  πρώτη  φορά  μετά  από  δεκαετίες, 
δεν υπάρχει ούτε μια γυναίκα, ενώ στα 
205 μέλη της ΚΕ διακρίνονται μόλις  11 
γυναίκες.

Γύρω από το 20ό συνέδριο, εξαπολύ-
θηκε μια (από τα πάνω και κατευθυνό-
μενη) καμπάνια του ΚΚ, με εκδηλώσεις 
«λατρείας»  προς  το  πρόσωπο  του  Σι, 
που  ξεπερνά  κάθε  ιστορικό  προηγού-
μενο.  Η  ιστορία  υποδεικνύει  ότι  το 
αηδιαστικό φαινόμενο της «προσωπο-
λατρείας»  μόνο  για  ένα  περιορισμένο 
χρονικό διάστημα  είναι  αρκετό  για  να 
καλύψει  τις αντιφάσεις και  τις αδυνα-
μίες  ενός  καθεστώτος.  Η  κατευθυνό-
μενη  «λατρεία»  προς  τον  Σι,  έρχεται 
σήμερα στην Κίνα ως αντίδοτο για τις 
τρομερές κοινωνικές ανισότητες, αλλά 
και ως μέσο για να τονωθεί μια κάποια 
εθνική υπερηφάνεια και αίσθηση κοι-
νής  ιστορικής αποστολής. Ο Σι δηλώ-
νει ότι η Κίνα θα είναι έτοιμη μέσα στα 
επόμενα  ελάχιστα  χρόνια  να  «ανακτή-
σει» με στρατιωτικά μέσα την Ταϊβάν…

Το κρίσιμο υπόβαθρο είναι η κοινω-
νική-οικονομική κατάσταση στην αχα-
νή  χώρα.  Είναι  αλήθεια  ότι  η  (καπιτα-
λιστική) ανάπτυξη στην Κίνα οδήγησε 
στην τελευταία δεκαετία σε μια αύξη-
ση  του  κατά  κεφαλήν  εισοδήματος 
(στα  11.890  δολάρια  το  2021).  Ακόμα 
κι  έτσι  όμως,  η  Κίνα,  η  δεύτερη  μετά 
τις  ΗΠΑ  οικονομία  στον  κόσμο,  είναι 
ως προς το κατά κεφαλήν μερίδιο στο 
ΑΕΠ μακριά πίσω από τις ΗΠΑ και όλες 
τις  χώρες-μέλη της ΕΕ, αλλά και πίσω 
από  πολλές  άλλες  «αναπτυσσόμενες» 
χώρες. Η εικόνα αυτή αντιστρέφεται αν 
κοιτάξουμε στο «πάνω μέρος» της κοι-
νωνίας:  Στην  Κίνα  σήμερα  υπάρχουν 
περισσότεροι  δισεκατομμυριούχοι 
σε σύγκριση με τις ΗΠΑ και στην Κίνα 
έχουν έδρα περισσότερες εταιρείες με-
γάλου πλούτου (όπως αποτυπώνονται 
στη λίστα Global Fortune) σε σύγκριση 
με τις ΗΠΑ (24,8% του παγκόσμιου συ-
νόλου, έναντι του 24,2% του παγκόσμιο 
συνόλου).  Το  διεθνές  φαινόμενο  της 
«Μεγάλης  Παραίτησης»,  της  απόδρα-
σης εργατών από τη μισθωτή εργασία, 
στην  Κίνα  παίρνει  την  τραγική  μορφή 
ενός  μαζικού  κύματος  αυτοκτονιών 
εργατών κατά τη μισθωτή εργασία, ενώ 
ο όρος «κινεζοποίηση» εξακολουθεί να 
χρησιμοποιείται  στο  διεθνές  εργατικό 
κίνημα σαν η περιγραφή μιας κατάστα-
σης  απόλυτης  κατάργησης  των  στοι-
χειωδών εργατικών δικαιωμάτων.

Αυτή  η  κατάληξη  ήταν  το  αποτέλε-
σμα  μιας  «μακράς  πορείας»,  που  επι-
ταχύνθηκε  απότομα  μετά  το  Φλεβά-
ρη  του  1972,  όταν  ο  Μάο  Τσε  Τουνγκ 
και  ο  Τσου  Εν  Λάι  υποδέχονταν  στο 
Πεκίνο  την  ιστορική  επίσκεψη  των 
Νίξον  και  Κίσινγκερ.  Τις  αμερικανικές 
σκοπιμότητες  για  αυτήν  την  ιστορι-
κή  στροφή,  περιέγραφε  το  «δόγμα» 

Κίσσιγκερ:  Εξομάλυνση  των  σχέσεων 
ΗΠΑ-Κίνας,  με  οικονομικά  και  τεχνο-
λογικά  ανταλλάγματα  που  θα  διέθε-
ταν  οι  ΗΠΑ,  προκειμένου  να  αφεθεί 
ο  αμερικάνικος  ιμπεριαλισμός  να  συ-
γκεντρωθεί  απερίσπαστος,  τότε,  στα 
καθήκοντα  του  ανταγωνισμού  με  την 
ΕΣΣΔ.  Όμως,  σταδιακά,  έγινε  καθα-
ρό το νόημα της  «σύγκλισης» και από 
την  πλευρά  του  ΚΚ  Κίνας.  Μετά  τον 
θάνατο  του υπέργηρου Μάο  (1976),  ο 
Τενγκ Σιάο Πινγκ δεν δίστασε να πει τα 
πράγματα με το όνομά τους: ο δρόμος 
της  αυτάρκειας  και  της  αυτοδύναμης 
ανάπτυξης είχε φτάσει σε αδιέξοδο και 
έπρεπε να εγκαταληφτεί, ενώ ο «καπι-
ταλιστικός δρόμος» παρουσιαζόταν ως 
η μοναδική προοπτική ανάπτυξης που 
θα  οδηγούσε  σε  έναν  απροσδιόριστο 
«σοσιαλισμό  με  κινεζικά  χαρακτηρι-
στικά».  Ο  τάχα  σοσιαλισμός  ήταν  μια 
πορεία γοργής καπιταλιστικής ανάπτυ-
ξης με την εξαντλητική εκμετάλλευση 
μιας  τεράστιας  εργατικής  τάξης,  και 
τα  «κινεζικά  χαρακτηριστικά»  ήταν  η 
διατήρηση της εξουσίας και του ελέγ-
χου  στα  χέρια  του  ΚΚ  Κίνας. Το  2001, 
με  εισήγηση  των  Αμερικανών,  η  Κίνα 
εντάχθηκε  στον  Παγκόσμιο  Οργανι-
σμό Εμπορίου,  και  ενώ  τα σφυροδρέ-
πανα  εξακολουθούσαν  να  ανεμίζουν 
στα κρατικά κτίρια στο Πεκίνο, άρχιζε 
η  τρελή  πορεία  της  Κίνας  μέσα  στη 
νεοφιλελεύθερη καπιταλιστική παγκο-
σμιοποίηση.  Λίγο  μετά  την  κρίση  του 
2007-08 και όταν ο Τραμπ ανακοίνωνε 
τα  πρώτα  μέτρα  μιας  στροφής  προς 
τον «προστατευτισμό», η κινεζική ηγε-
σία δήλωνε έτοιμη να προστατέψει τη 
νεοφιλελεύθερη καπιταλιστική παγκο-
σμιοποίηση  απέναντι  στους  δισταγ-
μούς και τις υπαναχωρήσεις.

Στο μεταξύ η Κίνα είχε ξεπεράσει τις 
ΗΠΑ σε επενδύσεις στην Αφρική, είχε 
κατοχυρώσει  μια  σημαντική  βάση  δι-
είσδυσης στην Λατινική Αμερική,  ενώ 
το σχέδιο  «Ένας Δρόμος – Μία Ζώνη» 
άνοιγε μια μεγάλη οδό επέκτασης, δια 
της κεντρικής Ασίας, προς την ίδια την 
ΕΕ.

Με μαρξιστικούς όρους, δεν υπάρχει 
καμιά άλλη δυνατότητα να περιγραφεί 
η  σύγχρονη  Κίνα  πέρα  από  τον  χαρα-
κτηρισμό της σαν μια ταχέως ανερχό-
μενη  ιμπεριαλιστική  δύναμη  παγκό-
σμιας ισχύος..

Αυτόν το δρόμο θέλει  να συνεχίσει, 
χωρίς  να  αποδέχεται  καμιά  επιβρά-
δυνση ή  παρέκκλιση,  η  ηγεσία  του  Σι 
Τζιπίνγκ.  Και  ο  υπερσυγκεντρωτισμός 
της  εξουσίας  που  ανέδειξε  το  20ό 
συνέδριο  δείχνει  τις  προετοιμασίες 
μιας  επιμονής σε αυτόν  το δρόμο, αν 
χρειαστεί,  ακόμα  και  «δια  πυρός  και 
σιδήρου».

Γιατί πίσω από την ανέφελη επικρά-
τηση του Σι στο συνέδριο του ΚΚΚ, τα 
σύννεφα  μιας  «πολύ-κρίσης»  πυκνώ-
νουν  τόσο  στο  εσωτερικό  της  Κίνας, 
όσο και στο διεθνή ανταγωνισμό.

Οι εσωτερικές εξελίξεις, αν και είναι 
κεφαλαιώδους  σημασίας,  υπερβαί-
νουν  τις  δυνατότητες  του  παρόντος 
άρθρου.  Όμως  όλοι  οι  σοβαροί  και 
έντιμοι  αναλυτές  στο  διεθνή  Τύπο 
στρέφουν  την  προσοχή  στην  επιβρά-
δυνση  των  ρυθμών  της  οικονομίας, 
στην αστάθεια του τραπεζικού συστή-
ματος, στην απειλή της «φούσκας» των 
ακινήτων, στη γήρανση του τεράστιου 
πληθυσμού,  στην  κλιμάκωση  της  δυ-
σαρέσκειας  των  λαϊκών  μαζών  (που 
εκφράστηκε με πολλούς τρόπους ενά-
ντια  στη  σκληρή  πολιτική  Zero-Covid 

Το 20ό Συνέδριο του ΚΚ Κίνας

Δύναμη, ανταγωνισμοί και  πολυπολισμός
Του Αντώνη Νταβανέλου
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του Σι), στα ζητήματα καταπίεσης 
εθνικών ή θρησκευτικών μειονοτήτων 
κ.ο.κ.

Αν και αυτά τα ζητήματα θα αποτελέ-
σουν μακροπρόθεσμα, ίσως, την καθο-
ριστική δοκιμασία του Σι, τα ζητήματα 
του διεθνούς ανταγωνισμού έρχονται 
χρονικά πρώτα στο προσκήνιο.

Διπολισμός ή πολυπολισμός;
Σήμερα δεν έχει απομείνει τίποτα όρ-
θιο από την αμερικανική πολιτική της 
εποχής της επίσκεψης των Νίξον-Κί-
σινγκερ στο Πεκίνο. Από την εποχή 
του Ομπάμα, ο αμερικανικός ιμπερια-
λισμός συγκεντρώνει προσοχή και δυ-
νάμεις με στόχο την ανακοπή της ανο-
δικής πορείας της Κίνας (Πίβοτ στην 
Ασία).

Το AUKUS ανήγγειλε την επιστροφή 
του αμερικανικού ιμπεριαλισμού σε 
ενεργή στρατιωτική παρουσία στην 
ευρύτερη περιοχή του Ινδο-Ειρηνικού. 
Τα πυρηνικά αεροπλανοφόρα της Δύ-
σης δεν είναι εύκολο να υποτιμώνται 
και να περιγράφονται ως «χάρτινες τί-
γρεις». Η επίσκεψη της Πελόσι στην 
Ταϊβάν, που το Πεκίνο χαρακτήρισε 
«θρασύτατη πρόκληση», έδειξε μια αυ-
τοπεποίθηση των Αμερικανών και των 
συμμάχων τους για παρεμβάσεις στον 
χώρο-περίγυρο της Κίνας.

Μετά την Ουκρανία, η Ταϊβάν μπορεί 
να αποδειχθεί, σε λίγα χρόνια, το πιο 
επικίνδυνο σημείο στον πλανήτη.

Όμως ο οικονομικός πόλεμος έχει 
ήδη αρχίσει.

Η κυβέρνηση Μπάιντεν αποφάσισε 
να επιβάλει κυρώσεις, που οδηγούν σε 
δραστικό περιορισμό της Κίνας στον 
κρίσιμο τομέα της παραγωγής ημι-α-
γωγών τελευταίας γενιάς (των «τσιπ» 
που είναι απαραίτητα στην παραγωγή 
υπερ-υπολογιστών, εξελιγμένων σμαρτ 
τηλεφώνων, αλλά και -κυρίως- όπλων, 
συστημάτων τεχνητής νοημοσύνης, 
πλοήγησης, παρακολούθησης κλπ).

[...]
Το υπουργείο Εμπορίου των ΗΠΑ 

αποφάσισε, επίσης, να απαγορεύσει 
για «λόγους εθνικής ασφαλείας» την 
εργασία Αμερικανών πολιτών στον το-

μέα των ημι-αγωγών στην Κίνα, με στό-
χο να διακόψει το ρεύμα ροής μηχανι-
κών, μάνατζερ κ.ο.κ. προς τις κινεζικές 
εταιρείες.

Ο αμερικανικός Τύπος εκτιμά αυτά-
ρεσκα ότι αυτός ο «στραγγαλισμός» 
θα οδηγήσει την Κίνα να περιοριστεί 
σε ό,τι μπορεί να της αποφέρει το λα-
θρεμπόριο. Ο ισχυρισμός δεν είναι πει-
στικός. Οι κινεζικές εταιρείες υψηλής 
τεχνολογίας είναι ήδη αρκετά μεγά-
λες και εξελιγμένες και αν οι κυρώσεις 
μπορούν να τις καθυστερήσουν, είναι 
πολύ αμφίβολο το αν μπορούν να τις 
σταματήσουν ή να τις οδηγήσουν σε 
παρακμή.

Ο οικονομικός πόλεμος δεν περιο-
ρίζεται στον τομέα της υψηλής τεχνο-
λογίας. Οι ΗΠΑ, η Βρετανία, ο Καναδάς 

και η Αυστραλία ανακοίνωσαν μια διε-
θνή «συμμαχία» με στόχο τη διασφά-
λιση της πρόσβασης σε στρατηγικά 
ορυκτά. Σε αυτά τα πλαίσια ο Καναδάς 
απαίτησε από την Κίνα να αποχωρή-
σει άμεσα από 3 μεγάλες εξορυκτικές 
εταιρείες στο καναδικό έδαφος, που 
παράγουν λίθιο, κάδμιο, νικέλιο και 
κοβάλτιο. Το τελεσίγραφο απαιτούσε 
την άμεση πώληση των κινεζικών με-
τοχών, υπό την απειλή της κρατικο-
ποίησης των εξορυκτικών εταιρειών! 
Η αντίδραση του Πεκίνου ήταν έντονη: 
Υπενθυμίζοντας το μέγεθος της κινεζι-
κής επένδυσης στα ορυχεία, ζητούσε 
από την καναδική κυβέρνηση να επα-
νέλθει στο έδαφος των «επιχειρηματι-
κών κριτηρίων» και να σταματήσει τις 
«στοχευμένες διακρίσεις» με γεωστρα-
τηγικά κριτήρια. Όμως η αντίδραση 
αυτή ήταν τελικά αναποτελεσματική, 
και αυτό δείχνει την αποφασιστικό-
τητα σε κάποιες επιλογές στο δυτικό 
στρατόπεδο.

Έχει σημασία να υπογραμμίσουμε 
ότι αυτό το στρατόπεδο, που παρα-
μένει στην πρώτη γραμμή ισχύος, δεν 
είναι μονομπλοκ, δεν του λείπουν οι 
βαθιές ρωγμές και οι αντιφάσεις.

Μέσα στην ίδια συγκυρία, η Γερμανία 
ανακοίνωσε την πώληση του 25% των 
μετοχών του λιμανιού του Αμβούργου 
στην κινεζική Cosco! Πρόκειται για μια 

κορυφαία οικονομική-εμπορική κίνη-
ση, γιατί το Αμβούργο είναι ένα από τα 
σημαντικότερα λιμάνια στην Ευρώπη. 
Ταυτόχρονα, η επίσκεψη του Σολτζ 
στο Πεκίνο, με τη συνοδεία εκπροσώ-
πων κορυφαίων γερμανικών εταιρειών, 
έδειξε ότι η Γερμανία δεν θα διστάσει να 
αρπάξει την ευκαιρία της «μεγάλης ανα-
ταραχής» για να διασφαλίσει μια «θαυ-
μάσια κατάσταση» για τις γερμανικές 
εξαγωγές στην Κίνα. Κατά τον βρεττανι-
κό Γκάρντιαν, η κίνηση του Σολτζ είναι 
παράλληλα ένα ευθύ μήνυμα προς τις 
ΗΠΑ, με την απαίτηση μιας νέας εμπο-
ρικής συμφωνίας που θα χαμηλώνει 
τους προστατευτικούς «φραγμούς» και 
θα διευκολύνει τις γερμανικές εξαγωγές 
και προς την αμερικανική αγορά.

Αυτή η αντιφατική εικόνα, που περι-
λαμβάνει συγκλίσεις και απειθαρχίες, 
που περιλαμβάνει συμμαχίες αλλά και 
κινήσεις αυτονομίας, χαρακτηρίζει και 
το απέναντι «στρατόπεδο» (και ίσως 
ακόμα περισσότερο από ό,τι ισχύει 
στην ευρεία Δύση).

Στην Ελλάδα είναι δημοφιλής μέσα 
στους κύκλους της ριζοσπαστικής 
Αριστεράς, η εκτίμηση ότι ο πόλεμος 
στην Ουκρανία οδηγεί στη δημιουργία 
ενός «αντι-δυτικού» μπλοκ, όπου τάχα 
ενοποιούνται η Ρωσία, η Κίνα, οι άλλες 
BRICS κλπ. Η κίνηση της Κίνας όμως 
αποδεικνύει ότι τα πράγματα είναι εξαι-
ρετικά πιο περίπλοκα.

Η νεοφιλελεύθερη παγκοσμιοποίη-
ση αποδείχθηκε εύφορο έδαφος για 
την ανάπτυξη του καπιταλισμού στην 
Κίνα. Οι κινεζικές ηγεσίες έχουν δια-
μορφώσει τη στρατηγική τους σε αυτό 
το έδαφος και δεν δείχνουν πρόθεση 
να αναδιπλωθούν, ιδίως όταν αυτή η 
ανάγκη προκύπτει από πρωτοβουλίες 
άλλων δυνάμεων. Αντιμετώπισαν με 
ιδιαίτερη προσοχή τη ρωσική εισβολή 
στην Ουκρανία. Χωρίς να καλύπτουν 
το ΝΑΤΟ, αλλά και χωρίς να επικρο-
τούν τη ρωσική κλιμάκωση, δίνουν 
την έμφαση στην κατεύθυνση της επι-
στροφής «στις δουλειές», στην αδιατά-
ρακτη συνέχεια των δικτύων της καπι-
ταλιστικής παγκοσμιοποίησης.

Αυτή η τάση ενισχύεται καθώς κα-
ταγράφεται η αδυναμία της Ρωσίας 
να επιβάλει μια γρήγορη και καθαρή 
νίκη στην Ουκρανία. Στη διάσκεψη της 
Σαμαρκάνδης, η Κίνα και η Ινδία υπο-
γράμμισαν τις «ανησυχίες» για τις συ-
νέπειες ενός παρατεταμένου πολέμου 
στην Ουκρανία πάνω στις δικές τους 
οικονομικές προοπτικές. Ο Σι αρνήθη-
κε να μπει στο κάδρο της φωτογραφί-
ας των ηγετών που παραβρέθηκαν στη 
Σαμαρκάνδη, επικαλούμενος… μέτρα 

ασφάλειας κατά του Covid. Όμως η 
καταγραφή της αδυναμίας της Ρωσίας 
να επιβάλει άμεση και μονομερή στρα-
τιωτική λύση στην άμεση γειτονιά της, 
έχει και μια νέα παρενέργεια: Παρου-
σιάζει στους άλλους μεγάλους «παί-
κτες» μια πιθανή λεία. Φεύγοντας από 
τη Σαμαρκάνδη, ο Σι δήλωσε ότι η Κίνα 
«είναι έτοιμη, με κάθε αναγκαίο μέσο, 
να εγγυηθεί την ανεξαρτησία και την 
ακεραιότητα του Καζακστάν»!

[...]
Η αντίθεση στις ΗΠΑ, στον ευρω-

ατλαντισμό, στη γενικότερη «Δύση», 
δεν αρκεί στις σύγχρονες συνθήκες 
για τη συγκρότηση ενιαίου μπλοκ. Οι 
πολλαπλές και συνδυασμένες κρίσεις, 
η διασπορά των ανταγωνισμών σε όλα 
τα μήκη και τα πλάτη του πλανήτη, οι 
αλλαγές στο συσχετισμό δύναμης στο 
εσωτερικό των λυκοσυμμαχιών των 
ιμπεριαλιστικών δυνάμεων, η χαοτική 
παρέμβαση τοπικών υποϊμπεριαλι-
σμών με βάση τα αυτόνομα συμφέ-
ροντά τους σε κρίσιμες περιοχές κ.ά. 
παράγοντες οδηγούν στη σταδιακή 
ανάδυση ενός πολυπολικού κόσμου. 
Όπου η «Δύση» διατηρεί μια οικονο-
μική υπεροχή, αλλά κυρίως στρατιω-
τική και τεχνολογική πρωτοκαθεδρία. 
Όπου η Κίνα, αν συνεχιστεί η μέχρι 
σήμερα ανοδική πορεία της, απειλεί 
να αλλάξει τους συσχετισμούς (και γι’ 
αυτό το «αν συνεχιστεί» γίνεται σήμερα 
κρίσιμο). Όπου όλοι οι πόλοι του αντα-
γωνισμού -περιλαμβάνοντας και τους 
άλλους μικρότερους, αλλά όχι ασήμα-
ντους «παίκτες», είναι ιμπεριαλιστικές 
δυνάμεις, με αδίστακτη και επικίνδυνη 
πολιτική.

Αυτός ο κόσμος θυμίζει την κατά-
σταση του πλανήτη πριν το 1914, όταν 
ωρίμαζαν οι συνθήκες για την πρώτη 
παγκόσμια γενικευμένη ανθρωπο-
σφαγή. Σε εκείνες τις συνθήκες εμ-
φανίστηκε η αντιπολεμική-αντικαπι-
ταλιστική-διεθνιστική Αριστερά του 
Τσίμερβαλντ, που προέκυψε μέσα από 
την κρίση της ιστορικής -μαζικής τότε, 
Δεύτερης Διεθνούς. Εκείνη η Αριστερά 
έθεσε ως πρώτη προτεραιότητά της τη 
διατήρηση της αυτονομίας του εργα-
τικού κινήματος απέναντι σε όλες τις 
πλευρές της επερχόμενης σύγκρου-
σης, τη γραμμή της ανεξαρτησίας απέ-
ναντι τόσο στους «χορτάτους» όσο και 
τους «πεινασμένους» ιμπεριαλιστές, 
όπως χαρακτηριστικά έλεγε ο Λένιν.

Μια ανάλογη γραμμή σήμερα, γίνε-
ται το πιο επείγον και πιεστικό ιδεολο-
γικοπολιτικό καθήκον για την παγκό-
σμια ριζοσπαστική αντικαπιταλιστική 
Αριστερά.

Το 20ό Συνέδριο του ΚΚ Κίνας

Δύναμη, ανταγωνισμοί και  πολυπολισμός

Γιατί πίσω από την ανέφελη επικράτηση 
του Σι στο συνέδριο του ΚΚΚ, τα σύννεφα 
μιας «πολύ-κρίσης» πυκνώνουν τόσο στο 
εσωτερικό της Κίνας, όσο και στο διεθνή 
ανταγωνισμό.
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Γ 
ια  άλλη  μια  φορά,  οι  ΗΠΑ  και 
άλλες ιμπεριαλιστικές δυνάμεις 
απειλούν με στρατιωτική επέμ-
βαση  προκειμένου  να  επιβά-

λουν την «τάξη» στην ανεξέλεγκτη κλι-
μάκωση  της  οικονομικής,  κοινωνικής 
και  πολιτικής  κρίσης  στην  Αϊτή.  Ισχυ-
ρίζονται  ότι  ανταποκρίνονται  στην  έκ-
κληση  του  ντε φάκτο πρωθυπουργού 
και  προέδρου  της  Αϊτής,  Αριέλ  Ανρί, 
για συνδρομή διεθνών δυνάμεων στην 
καταστολή των συμμοριών που εμπο-
δίζουν την πρόσβαση σε τερματικούς 
σταθμούς  φυσικού  αερίου  και  νερού 
στο Πορτ-ο-Πρενς. 

Αλλά ο Ανρί δεν εκπροσωπεί τον λαό 
της Αϊτής. Δεν εξελέγη, αλλά επιλέχθηκε 
ως πρόεδρος από τις ΗΠΑ. Ο Ανρί δια-
τηρεί την εξουσία μόνο χάρη στην υπο-
στήριξη της Ουάσιγκτον και έχει απένα-
ντί του τη συντριπτική πλειοψηφία του 
πληθυσμού  της  χώρας,  απολύτως  δι-
καιολογημένα. Με εντολή του Διεθνούς 
Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ), προώθη-
σε  νεοφιλελεύθερες  οικονομικές  «με-
ταρρυθμίσεις»,  συμπεριλαμβανομένου 
του τερματισμού των επιδοτήσεων στα 
καύσιμα, οι οποίες έχουν φτωχοποιήσει 
ακόμα  περισσότερο  την  εργατική  τάξη 
και την αγροτιά της χώρας. 

Ο Ανρί έχει  ζητήσει την παρέμβαση 
των  ΗΠΑ  προκειμένου  να  υπερασπι-
στεί  αυτές  τις  πολιτικές  και  να  κατα-
στείλει  και  τη λαϊκή αντίσταση και  τις 
συμμορίες  που  έχουν  αναδυθεί  μέσα 
από την κρίση στην κοινωνία της Αϊτής. 
Ήδη,  η  Ουάσιγκτον  και  η  λεγόμενη 
Ομάδα-Πυρήνας, που αποτελείται από 
τις ΗΠΑ,  τη Βραζιλία,  τον Καναδά,  τη 
Γαλλία,  τη  Γερμανία,  την  Ισπανία,  την 
Ευρωπαϊκή  Ένωση,  τα  Ηνωμένα  Έθνη 
και τον Οργανισμό Αμερικανικών Κρα-
τών, έχει εξασφαλίσει την ψήφιση μιας 
απόφασης του ΟΗΕ, η οποία επιβάλλει 
κυρώσεις σε έναν φερόμενο ως αρχη-
γό συμμορίας και πρώην αστυνομικό, 
τον Τζίμι «Μπάρμπεκιου» Σεριζιέ. Αυτή 
μπορεί να ανοίξει το δρόμο για μια νέα 
απόφαση που θα μπορούσε να εγκρίνει 
την ανάπτυξη στρατιωτικών δυνάμεων 
εκτός ΟΗΕ στην Αϊτή. 

Ενώ  οποιαδήποτε  παρέμβαση  θα 
είναι  όμορφα  ντυμένη  με  ανθρωπι-
στική γλώσσα, οι ΗΠΑ, άλλες μεγάλες 
δυνάμεις  και  οι  πληρεξούσιοί  τους 
δεν θα προσφέρουν  καμία  λύση στην 
κρίση  στην  οποία  βρίσκεται  η  χώρα. 
Στην πραγματικότητα, όπως πιστοποι-
εί η προϊστορία των επεμβάσεών τους 

αλλά και οι τρέχουσες πολιτικές τους, 
αυτοί  βρίσκονται  στη  ρίζα  των  προ-
βλημάτων της Αϊτής. Το να τους ζητάει 
κανείς να λύσουν αυτά τα προβλήματα 
είναι σαν να ζητάει από εμπρηστές να 
σβήσουν  μια  φωτιά  την  οποία  αυτοί 
άναψαν  και  συνεχίζουν  να  τροφοδο-
τούν με καύσιμη ύλη. 

Οι ιμπεριαλιστές ενάντια 
στην ελεύθερη Μαύρη 
δημοκρατία 
Οι ΗΠΑ και άλλες  ιμπεριαλιστικές δυ-
νάμεις  ήταν  οι  αφέντες  και  καταπιε-
στές  της  Αϊτής  από  την  εποχή  της  νι-
κηφόρας επανάστασης της χώρας που 
ανέτρεψε  το  γαλλικό  αποικιακό  καθε-
στώς  και  την  δουλοκτητική  άρχουσα 
τάξη και τελικά συγκροτήθηκε ως μια 
ελεύθερη Μαύρη δημοκρατία το 1804. 

Η  Γαλλία,  η  Βρετανία  και  η  Ισπανία 
προσπάθησαν όλες να ανακαταλάβουν 
τη χώρα με στρατιωτικές εισβολές, τις 
οποίες  η  Αϊτή  απέκρουσε.  Η  Γαλλία 
αναγνώρισε την ανεξαρτησία της Αϊτής 
μόνο υπό  τον  όρο  ότι  θα  αποζημίωνε 
τους δουλοκτήτες για τις χαμένες «ιδι-
οκτησίες»  τους,  παγιδεύοντας  έκτοτε 
τη χώρα σε χρέη. 

Οι  ΗΠΑ  δεν  αναγνώριζαν  καν  την 
ανεξαρτησία της Αϊτής μέχρι την ανα-
τροπή  της  κυριαρχίας  των  δουλοκτη-
τών  του Νότου  κατά  τον  αμερικανικό 
Εμφύλιο  Πόλεμο.  Αλλά  και  μετά  από 
αυτό,  η  μόνη  έγνοια  της  Ουάσιγκτον 
σε ό,τι αφορούσε την Αϊτή ήταν  ιμπε-
ριαλιστική  –η  διασφάλιση  ότι  κανένα 
άλλο κράτος δεν επρόκειτο να παραβι-
άσει την ηγεμονία της στο ημισφαίριο 
και  ότι  θα  έλεγχε  την  κυβέρνηση  της 
χώρας  αποκομίζοντας  κέρδη  από  την 
οικονομία της. 

Επιδιώκοντας αυτούς τους στόχους, 
οι  ΗΠΑ  επενέβησαν  επανειλημμένα 
στη  χώρα,  με  αποκορύφωμα  την  ει-
σβολή και  την  κατοχή  της  χώρας από 
το  1915  έως  το  1934,  κατά  τη διάρκεια 
της  οποίας  εγκατέστησαν  ηγέτες  της 
επιλογής  τους,  δημιούργησαν  τον  Αϊ-
τινό  Στρατό  και  κατέστειλαν  τους  μα-
χητές  του  αγώνα  για  απελευθέρωση. 
Κατά  τη  διάρκεια  του  Ψυχρού  Πολέ-
μου, υποστήριξαν τη στυγνή δικτατο-
ρία πατέρα-γιου, πρώτα του Φρανσουά 
«Πάπα Ντοκ» Ντιβαλιέ  και  έπειτα  του 
Ζαν  Κλοντ  «Μπέιμπι  Ντοκ»  Ντιβαλιέ, 
στην  οποία  υπολόγιζαν  ως  αντεπανα-
στατικό σύμμαχο ενάντια στην Κούβα 
στην Καραϊβική. 

Υπό  τον  «Μπέιμπι  Ντοκ»,  οι  ΗΠΑ 
επέβαλαν  ένα  νεοφιλελεύθερο  σχέ-
διο  διαρθρωτικών  προσαρμογών  που 
κατέστρεψε  την  αγροκαλλιέργεια  των 
χωρικών  και  άνοιξε  τη  χώρα σε  πολυ-
εθνικές  εταιρείες οι  οποίες υπερεκμε-

ταλλεύονταν  την  εργατική  τάξη  στις 
πόλεις.  Υποστήριξαν  τον  στρατό,  την 
αστυνομία και το διαβόητο τάγμα θα-
νάτου  της  δικτατορίας,  τους  «Τοντόν 
Μακούτ», που από κοινού δολοφόνη-
σαν  έως  και  60.000  Αϊτινούς  για  να 
επιβάλουν  μια  οικονομία  εργασιακών 
συνθηκών  γαλέρας  και  υπανάπτυξης, 
η  οποία  οδήγησε  την  Αϊτή  στο  να  γί-
νει  η  φτωχότερη  χώρα  του  δυτικού 
ημισφαιρίου. 

Ωστόσο,  μπροστά  σε  αυτή  τη  βά-
ναυση  καταστολή  και  εξαθλίωση,  οι 
Αϊτινές  μάζες  ξεσηκώθηκαν.  Οργάνω-
σαν  ένα  μαζικό  επαναστατικό  κίνημα 
το  οποίο  ονομάστηκε  «Λαβαλάς»  και 
ανέτρεψαν τον «Μπέιμπι Ντοκ» με μια 
επιτυχημένη  πολιτική  επανάσταση, 
η  οποία  τελικά  οδήγησε  στις  πρώτες 
ελεύθερες  και  δίκαιες  εκλογές  στην 
ιστορία της χώρας. Το κίνημα ανέβασε 
στη θέση του προέδρου της χώρας τον 
Ζαν  Μπερτράντ  Αριστίντ,  έναν  ιερέα 
οπαδό/δάσκαλο  της  Θεολογίας  της 
Απελευθέρωσης. 

Πραξικοπήματα, κατοχή και 
α-φυσική καταστροφή 
Αντί να υποστηρίξουν τα σχέδιά του για 
δημοκρατία,  κοινωνική  μεταρρύθμιση 
και  ανάπτυξη,  οι  ΗΠΑ  ενίσχυσαν  και 
υπέθαλψαν  ένα  πραξικόπημα  το  1991 
και  ανέχθηκαν  το  καθεστώς  που  προ-
έκυψε  για  τρία  χρόνια.  Οι  ΗΠΑ  αντέ-
στρεψαν  την  πολιτική  τους  μόνο  όταν 
αυξήθηκε  η  αντίσταση  στο  εσωτερικό 
της χώρας και όταν η έξοδος των προ-
σφύγων,  τους  οποίους  ο  πρόεδρος 
Μπιλ  Κλίντον  φυλάκιζε  κατά  χιλιάδες 
στο Γκουαντάναμο και στο Κέντρο Κρά-
τησης  Κρόμε  της  Φλόριντα,  άρχισε  να 
απειλεί την περιφερειακή σταθερότητα. 

Οι  ΗΠΑ  εισέβαλαν  στην  Αϊτή  και 
επέβαλαν  μια  κατοχή  υπό  τον  ΟΗΕ. 
Αποκατέστησαν  τον  Αριστίντ  στην 
εξουσία  υπό  τον  όρο  να  υπακούει  σε 
νεοφιλελεύθερες  επιταγές  για  οικονο-
μική «μεταρρύθμιση», να μη διεκδική-
σει  τα χαμένα χρόνια της θητείας  του 
και άρα να παραιτηθεί το 1996. Αλλά ο 
Αριστίντ και ο διάδοχός του Ρενέ Πρε-
βάλ αντιστάθηκαν εν μέρει και όταν ο 
Αριστίντ  επανεξελέγη  το  2001,  η  κυ-
βέρνησή  του  απαίτησε  αποζημιώσεις 
από τη Γαλλία για το αρχικό χρέος που 
είχε επιβάλει στην Αϊτή. Σε απάντηση, 
ο  Τζορτζ  Μπους  ο  νεότερος,  σε  συ-
νεργασία με τον Καναδά και τη Γαλλία, 
πραγματοποίησε  ένα  δεύτερο  πραξι-
κόπημα, απαγάγοντας και εξορίζοντας 
τον εκλεγμένο πρόεδρο, που κατέληξε 
στη Νότια Αφρική. 

Ο  Μπους  επέβαλε  την  τάξη  μέσω 
του ΟΗΕ, ο οποίος κατείχε τη χώρα με 
διάφορες προφάσεις από το 2004 έως 

το  2019.  Η  κατοχή  εξελίχθηκε  σε  ένα 
διεθνές  σκάνδαλο,  με  δυνάμεις  του 
ΟΗΕ να καταστέλλουν τη δημοκρατική 
αντίσταση, να εκμεταλλεύονται εξαθλι-
ωμένες  γυναίκες  στη  σεξεργασία  και 
να  εισάγουν  τη  χολέρα  –μια  ασθένεια 
άγνωστη  μέχρι  τότε  στη  χώρα–  που 
σκότωσε περίπου 10.000 ανθρώπους. 

Οι ΗΠΑ και η Ομάδα-Πυρήνας υπο-
στήριξαν  μια  σειρά  από  όλο  και  πιο 
παράνομες και αντιδημοφιλείς κυβερ-
νήσεις,  οι  οποίες  ακολουθούσαν  τις 
νεοφιλελεύθερες  επιταγές  τους.  Στην 
πορεία,  σακάτεψαν  την  Αϊτή,  ιδιωτι-
κοποιώντας  τις  κρατικές  βιομηχανίες 
και  τις  κοινωνικές  υπηρεσίες  της  και 
μετατρέποντας  τη  χώρα  σε  αυτό  που 
οι ακτιβιστές αποκαλούν «Δημοκρατία 
των ΜΚΟ»,  των  οποίων  η  αυτοσχέδια 
και  ασυντόνιστη  φιλανθρωπία  δεν  θα 
μπορούσε  ποτέ  να  αντικαταστήσει  το 
κράτος σε ό,τι αφορά την κάλυψη των 
αναγκών του λαού. 

Οι  μόνοι  κρατικοί  θεσμοί  που  υπο-
στηρίχθηκαν από τις ΗΠΑ είναι οι κατα-
σταλτικοί. Με τον παλιό Αϊτινό Στρατό 
να έχει πάψει να υπάρχει προ πολλού, 
αφού  τον  κατάργησε  ο  Αριστίντ,  οι 
ΗΠΑ  και  οι  συνεργάτες  τους  έριξαν 
χρήματα  στην  αστυνομία  της  Αϊτής 
προκειμένου  να  καταστείλει  απελπι-
σμένους ανθρώπους. 

Όλα τα παραπάνω έχουν καταστήσει 
τη χώρα ευάλωτη σε μια σειρά «φυσι-
κών»  καταστροφών,  από  τον  τρομα-
κτικό  σεισμό  του  2010,  που  σκότωσε 
εκατοντάδες χιλιάδες ανθρώπους, μέ-
χρι  μια  σειρά  τυφώνων  που  σάρωσαν 
τη χώρα την τελευταία δεκαετία, έναν 
ακόμη σεισμό το 2021 και στη συνέχεια 
την πανδημία COVID-19. Χωρίς ένα λει-
τουργικό κράτος, υποδομές υπαγόμε-
νες  σε  κανόνες,  ένα  δίχτυ  κοινωνικής 
ασφάλειας ή ένα λειτουργικό σύστημα 
υγειονομικής περίθαλψης –όλα αποτε-
λέσματα  της  ιμπεριαλιστικής  παρέμ-
βασης–  η  χώρα  έχει  οδηγηθεί  σε  μια 
ατελείωτη  πολιτική,  κοινωνική  και  οι-
κονομική κρίση. 

Όλα αυτά έχουν οδηγήσει την εργα-
τική τάξη της Αϊτής, τους φτωχούς των 
πόλεων και  την αγροτιά στην ανέχεια. 
Σχεδόν το 60% του πληθυσμού ζει σε 
συνθήκες φτώχειας, το 30% βρίσκεται 
σε επισιτιστική ανασφάλεια και το 50% 
δεν  έχει  πρόσβαση  σε  πόσιμο  νερό. 
Η  Ουάσιγκτον,  η  οποία  κυβερνά  την 
πλουσιότερη  χώρα  στην  ανθρώπινη 
ιστορία, είναι άμεσα υπεύθυνη για αυ-
τές τις φρικτές συνθήκες. 

Οι ΗΠΑ αστυνομεύουν την 
δική τους κρίση 
Οι ΗΠΑ υπό τις κυβερνήσεις Ομπάμα, 
Τραμπ και  τώρα Μπάιντεν έχουν υπο-

Ο ιμπεριαλισμός δεν πρόκειται να διορθώσει την κρίση   που ο ίδιος προκάλεσε

Καμία επέμβαση των ΗΠΑ  στην Αϊτή! 

διεθνΗ

Του Άσλεϊ Σμιθ, 
αναδημοσίευση 
από tempestmag.org 
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στηρίξει µια διαδοχή διεφθαρµένων 
δεξιών κυβερνήσεων, από εκείνη του 
Μισέλ Μαρτελί έως του Ζοβενέλ Μοΐζ, 
ο οποίος δολοφονήθηκε το 2021. Έκτο-
τε, οι ΗΠΑ υποστηρίζουν τον επιλεγµέ-
νο από αυτές αλλά µη εκλεγµένο, πρω-
θυπουργό και ντε φάκτο υπηρεσιακό 
πρόεδρο Αριέλ Ανρί. 

Χωρίς µια νοµιµοποιηµένη εκλεγµέ-
νη κυβέρνηση και µε την κοινωνία της 
Αϊτής να µαστίζεται από κοινωνικές 
και οικονοµικές κρίσεις, η λαϊκή οργή 
έχει ξεσπάσει σε κύµατα διαδηλώσεων 
που απαιτούν την παραίτηση του Ανρί. 
Ταυτόχρονα, αυτές οι συνθήκες έχουν 
οδηγήσει κύµατα Αϊτινών να εγκατα-
λείπουν τη χώρα, όπως συνέβη και 
µετά τον σεισµό. 

Ενώ ο Μπάιντεν ανανέωσε το Προ-
σωρινό Καθεστώς Προστασίας (TPS) 
για όσους είχαν καταφύγει στις ΗΠΑ 
µετά τον σεισµό, επέβαλε ένα βάναυ-
σο συνοριακό καθεστώς εναντίον των 
νεοαφιχθέντων Αϊτινών καθώς και 
όλων των άλλων µεταναστών, φτάνο-

ντας στο σηµείο να χρησιµοποιήσει 
τον Τίτλο 42 του Τραµπ, το διάταγµα 
που απαγόρευε την είσοδο στη χώρα 
κατά τη διάρκεια της πανδηµίας. Αυ-
τές οι πολιτικές δηµιούργησαν τις 
φρικιαστικές σκηνές απελπισµένων 
Αϊτινών στα σύνορα ΗΠΑ-Μεξικού να 
κυνηγιούνται, να συλλαµβάνονται και 
να ξυλοκοπούνται βάναυσα από τη Συ-
νοριακή Περίπολο. 

Προκάλεσαν επίσης πολύ λιγότερο 
δηµοσιοποιηµένες φρικαλεότητες, 
όπως το να αναχαιτίζει η αµερικανική 
Ακτοφυλακή Αϊτινούς µετανάστες στη 
θάλασσα πριν καν µπορέσουν να φτά-
σουν στην ακτή. 

Ως οριστική απόδειξη της ανάλγη-
της περιφρόνησης του Μπάιντεν για 
τις ζωές και τα ανθρώπινα δικαιώµα-
τα των Αϊτινών, η κυβέρνησή του έχει 
απελάσει και επαναπατρίσει 20.000 
µετανάστες, συµπεριλαµβανοµένων 
κάποιων που δεν έχουν ζήσει στη χώρα 
για πάνω από µια δεκαετία, σε φρικτές 
συνθήκες και χωρίς καµία υποστήριξη. 

Στην Αϊτή, καθώς η χώρα βυθίζε-
ται στο χάος, το οποίο προκλήθηκε 
εξ ολοκλήρου από τις ιµπεριαλιστικές 
δυνάµεις, οι ιδιωτικές και κρατικές 
ηγεσίες έχουν στραφεί προς τις συµ-
µορίες για να προστατεύσουν την πο-
λιτική και οικονοµική τους κυριαρχία. 
Άλλες συµµορίες έχουν αναδυθεί µέσα 
στις φτωχές πόλεις και στην ύπαιθρο, 
κυρίως µε τη µορφή µαφιόζικου στυλ 
«προστασίας», µε µερικές όπως αυτή 
του Σεριζιέ να ισχυρίζονται ότι ηγού-
νται ενός επαναστατικού πολιτικού 
σχεδίου. 

Οι δυνάµεις του Σεριζιέ έχουν απο-
κλείσει τερµατικούς σταθµούς φυ-
σικού αερίου και νερού στο κεντρικό 
λιµάνι του Πορτ-ο-Πρενς, απαιτώντας 
την παραίτηση του Ανρί. Ως αποτέλε-
σµα αυτών των αποκλεισµών, οι Αϊτι-
νοί αντιµετωπίζουν την εκτίναξη των 
τιµών του φυσικού αερίου και την έλ-
λειψη πρόσβασης σε πόσιµο νερό, που 
προκάλεσε ένα νέο ξέσπασµα χολέρας 
στη χώρα. 

Άλλες πολιτικές και κοινωνικές ορ-
γανώσεις της Αϊτής έχουν συνασπισθεί 
στη «Συµφωνία της Μοντάνα», απαι-
τώντας την παραίτηση του Ανρί και τη 
διεξαγωγή νέων εκλογών προκειµένου 
να δοθεί στους Αϊτινούς η δυνατότη-
τα να επιλέξουν δηµοκρατικά τη δική 
τους κυβέρνηση. Ορισµένοι στην Αρι-
στερά ανησυχούν ότι οι ΗΠΑ µπορεί να 

προσπαθήσουν να χρησιµοποιήσουν 
αυτόν τον σχηµατισµό, µε σκοπό να 
χειραγωγήσουν την Αϊτινή πολιτική 
σκηνή, έτσι ώστε να εξασφαλίσουν ένα 
αποτέλεσµα σύµφωνο προς τα συµφέ-
ροντά τους. Ως αποτέλεσµα, το κόµµα 
του Αριστίντ, «Φανµί Λαβαλάς», απο-
χώρησε από τη Συµφωνία. 

Για αποζηµιώσεις και για την 
αυτοδιάθεση της Αϊτής
Προς το παρόν, η κυβέρνηση Μπάιντεν 
εκµεταλλεύτηκε την κρίση που προ-
κάλεσε το κλείσιµο του λιµανιού από 
τον Σεριζιέ για να ενορχηστρώσει µια 
ακόµη ιµπεριαλιστική επέµβαση στην 
Αϊτή. Ενώ δικαιολογούν την προώθηση 
µιας επέµβασης µε υποτιθέµενες ανη-
συχίες για τις ζωές, την ασφάλεια και 
την ευηµερία των Αϊτινών, κανείς δεν 
πρέπει να πάρει αυτούς τους ισχυρι-
σµούς τοις µετρητοίς. 

Στην πραγµατικότητα, οι ΗΠΑ και 
η Οµάδα-Πυρήνας έχουν ιµπερια-
λιστικούς στόχους ως κίνητρο –την 
υποστύλωση του Αϊτινού κράτους και 
των αστυνοµικών δυνάµεών του, την 
ενορχήστρωση µιας πολιτικής επίλυ-
σης κάτω από τους δικούς τους όρους, 
την καταστολή της λαϊκής αντίστασης, 
τη σύλληψη ορισµένων αλλά όχι όλων 
των συµµοριτών και πάνω απ’ όλα τη 
διακοπή της ροής µεταναστών στις 
ΗΠΑ. Οι Αϊτινοί το γνωρίζουν καλά 
αυτό. Γι’ αυτό και διαδηλώνουν ενάντια 
στην επέµβαση στους δρόµους του 
Πορτ-ο-Πρενς. 

Οι ΗΠΑ δεν προσφέρουν καµία λύση 
για την Αϊτή εκτός από την καταστολή. 
Η διεθνής Αριστερά, τα συνδικάτα και 
οι ακτιβιστές της αλληλεγγύης στην 
Αϊτή πρέπει να ενωθούν και να αντιτα-
χθούν σε κάθε πολιτική, οικονοµική 
και στρατιωτική επέµβαση, είτε την 
ενορχηστρώσει η Ουάσινγκτον είτε την 
αναλάβει «εξωτερικός συνεργάτης». 

Αντιθέτως, πρέπει να απαιτήσουµε 
από αυτούς και τους πληρεξουσίους 
τους να αφήσουν ήσυχη την Αϊτή και 
να επιτρέψουν στον λαό της να καθο-
ρίσει το πεπρωµένο του. 

Το σηµαντικότερο είναι ότι πρέπει 
να ζητήσουµε από τις ιµπεριαλιστικές 
δυνάµεις, συµπεριλαµβανοµένων των 
Ηνωµένων Εθνών, να καταβάλουν του-
λάχιστον 21 δισεκατοµµύρια δολάρια 
ως αποζηµίωση στην Αϊτή για τα ιµπε-
ριαλιστικά εγκλήµατά τους εναντίον 
της. Απελευθερωµένοι από την µπότα 
της Ουάσιγκτον στο λαιµό τους και µε 
αυτά τα χρήµατα, οι Αϊτινοί θα είχαν 
επιτέλους την ευκαιρία να ανοικοδο-
µήσουν τη χώρα τους προς το συµφέ-
ρον τους. 

Ο ιµπεριαλισµός δεν πρόκειται να διορθώσει την κρίση   που ο ίδιος προκάλεσε

Καµία επέµβαση των ΗΠΑ  στην Αϊτή! 

Χωρίς µια νοµιµοποιηµένη εκλεγµένη κυβέρνηση 
και µε την κοινωνία της Αϊτής να µαστίζεται από 
κοινωνικές και οικονοµικές κρίσεις, η λαϊκή οργή 
έχει ξεσπάσει σε κύµατα διαδηλώσεων που 
απαιτούν την παραίτηση του Ανρί. 



30 διεθνή 7 δεκεμβρη 2022

Του Πάνου Πέτρου

Σ 
ε  πρόσφατο  άρθρο  του,  με 
αφορμή  τις  εκλογές  στο  Ισ-
ραήλ,  ο  βετεράνος  Εβραίος 
μαρξιστής  Μοσέ  Μασόβερ, 

υπενθύμισε  την  βαθύτερη  δυναμική 
που καθοδηγεί τις εξελίξεις σε όλη την 
ιστορική Παλαιστίνη: 

«Η  Σιωνιστική  αποικιοποίηση  της 
Παλαιστίνης  αποτελεί  μια  εξαίρεση 
στη  σύγχρονη  αποικιακή  ιστορία:  Οι 
Εβραίοι έποικοι και οι ιθαγενείς Παλαι-
στίνιοι  έφτασαν  σε  μια  δημογραφική 

ισορροπία. Οι  έποικοι  δεν παρέμειναν 
μια  μικρή  μειοψηφία,  όπως  συνέβη 
στις  Αφρικανικές  αποικίες.  Αλλά  δεν 
μπόρεσαν και να συντρίψουν τους ιθα-
γενείς, όπως έκαναν οι ομόλογοί τους 
στην  Αυστραλία  και  στη  Βόρεια  Αμε-
ρική. Ο Σιωνισμός πέτυχε το μισό του 
στόχο: Να κυριαρχήσει και να επιβάλει 
την Εβραϊκή ανωτερότητα σε όλη  την 
Παλαιστίνη.  Αλλάαπέτυχε  (ωςτώρα) 
ναπετύχειτον  άλλο  μισό:  Να  εγκαθι-
δρύσει μια σταθερή και εξασφαλισμέ-
νη  Εβραϊκή  πλειοψηφία  στα  εδάφη 
που κυριαρχεί. Αυτήτηστιγμήστην Πα-
λαιστίνη/Ισραήλ υπάρχει μια αριθμητι-
κή  ισότητα ανάμεσα στις  δύο  εθνικές 

ομάδες  -αποικιοκράτες  και  αποικιο-
κρατούμενους.  Οι  Παλαιστίνιοι  ηττή-
θηκαν αλλά δεν υποτάχθηκαν…

Η υπάρχουσα κατάσταση είναι αστα-
θής. Οι Παλαιστίνιοι δεν έχουν τη δύ-
ναμη να σταματήσουν την αποικιοποί-
ηση της γης τους, αλλά οι νέοι έποικοι 
και ο αυξανόμενος αριθμός μαχητικών 
υποστηρικτών  τους θεωρούν  την Πα-
λαιστινιακή  αντίσταση  ως  πρόκληση 
και  αντιδρούν  κλιμακώνοντας  την 
επιθετικότητά τους. Όλο και περισσό-
τερο,  αυτή η βάρβαρη βία στηρίζεται 
και  δικαιολογείται  με  μια  μεσσιανική 
θρησκεία  -μια  ιδεολογία  που  αρμόζει 
σε αυτόν τον ρόλο… Αλλά με τη σειρά 

της  η  συνεχιζόμενη  κλοπή  Παλαιστι-
νιακής γης και οι άγριες επιθέσεις των 
συμμοριών  των  εποίκων σε  συμμαχία 
με  τις  Ισραηλινές  ένοπλες  δυνάμεις, 
προκαλούν  περισσότερη  αντίσταση. 
Έτσι  παρακολουθούμε μια  διαλεκτική 
κλιμάκωσης  της  καταπίεσης  και  της 
αντίστασης».

Αυτή  η  διαλεκτική  σχέση  που  πε-
ριγράφει,  πράγματι  αποτυπώθηκε 
γλαφυρά  αυτό  το  φθινόπωρο  -με  μια 
δεξιά  μετατόπιση  της  ισραηλινής  κοι-
νωνίας  και  πολιτικής  να  συμπίπτει  με 
μια  αναθέρμανση  της  παλαιστινιακής 
αντίστασης. 

«Μια διαλεκτική κλιμάκωσης της καταπίεσης και της αντίστασης»

Τ 
α  αποτελέσματα  των  εκλο-
γών στο Ισραήλ αποτύπωσαν 
εμφατικά τη διαρκή αντιδρα-
στική  μετατόπιση  του  πολι-

τικού συστήματος και  της  ισραηλινής 
κοινωνίας, ακόμα και με  τα  ισραηλινά 
μέτρα, όπου η διακομματική συναίνε-
ση γύρω από τον πυρήνα του σιωνιστι-
κού σχεδίου έκανε τους όρους «Δεξιά» 
και «Αριστερά» σχετικούς. 

Αυτή η μετατόπιση είχε καταγραφεί 
στις διαδοχικές εκλογικές αναμετρή-
σεις  των  τελευταίων  χρόνων,  αλλά 
επισκιαζόταν  από  την  πόλωση  γύρω 
από  το  πρόσωπο  του  Νετανιάχου. 
Αυτή  διαιρούσε  τη  Δεξιά  (σε  συμ-
μάχους και αντιπάλους  του),  και πα-
ρουσίαζε ένα  ιδιαίτερα αντιδραστικό 
και  πολεμοχαρές  «κέντρο»  ως  τάχα 
«προοδευτικό», λόγω της εναντίωσής 
του  στον  Νετανιάχου.  Στις  εκλογές 

του  Νοέμβρη,  η  νίκη  του  Νετανιά-
χου  και  των  συμμάχων  του,  που  πε-
ριλαμβάνουν  πλέον  το  Θρησκευτικό 
Σιωνιστικό Κόμμα το οποίο με 10,83% 
θεωρείται  ο  μεγάλος  πολιτικός  νικη-
τής αυτής της κάλπης, έκανε αυτό το 
τοπίο πολύ πιο καθαρό. 

Το  Θρησκευτικό  Σιωνιστικό  Κόμμα 
ενώνει στις γραμμές του τους πιο έξαλ-
λους  οπαδούς  της  εβραϊκής  ανωτερό-
τητας, του αντιαραβικού ρατσισμού και 
του  πιο  αντιδραστικού  θρησκευτικού 
φονταμενταλισμού. Ο Μπεν Γκβιρ, ένα 
από τα ηγετικά του στελέχη, είναι οπα-
δός  του  καχανιστικού  κινήματος,  ενός 
ακροδεξιού  ρεύματος  τόσο  ακραίου 
που ακόμα και οι ΗΠΑ είχαν χαρακτηρί-
σει ως τρομοκρατική οργάνωση. Γύρω 
του συγκεντρώνονται οπαδοί της προ-
σάρτησης  της  Δυτικής  Όχθης  και  του 
εκτοπισμού  των Παλαιστινίων  (συμπε-

ριλαμβανομένων των πολιτών του Ισρα-
ήλ που δεν δείχνουν «αφοσίωση»). Δεν 
εκπροσωπούν  απλά  τα  συμφέροντα 
των εποίκων, αλλά πολλά στελέχη του 
είναι οι ίδιοι έποικοι. 

νέα κυβέρνηση
Ο  Μπεν  Γκβιρ  ζήτησε  και  πήρε  το 
υπουργείο  Δημόσιας  Ασφάλειας,  το 
οποίο  μετονομάζεται  σε  υπουργείο 
Εθνικής  Ασφάλειας  και  αποκτά  υπε-
ρεξουσίες  συνολικότερα  αλλά  και 
ειδικότερα  την  εποπτεία  της  Δυτι-
κής  Όχθης.  Ένας  άλλος  αραβοφάγος 
πήρε  το  υπουργείο  Ανάπτυξης  της 
Νεγκέβ και της Γαλιλαίας, με διευρυ-
μένες αρμοδιότητες όσον αφορά τον 
εποικισμό της Δυτικής Όχθης. Ο φο-
νταμενταλιστής,  ρατσιστής,  ομοφο-
βικός Αβί Μαόζ αναλαμβάνει μια  νέα 
υπηρεσία  (που  ιδρύθηκε  κατ’  απαί-

τησή του) που θα είναι υπεύθυνη για 
την  «εβραϊκή  ταυτότητα».  Μαζί  με 
την παρουσία των πιο παραδοσιακών 
εβραϊκών  φονταμενταλιστικών  κομ-
μάτων όπως το Σας, συγκροτείται μια 
κυβέρνηση  στην  οποία  το  Λικούντ 
και ο Νετανιάχου έχουν το ρόλο των… 
μετριοπαθών! 

Στην  αντιπολίτευση  βρίσκονται  «κε-
ντρώοι» και δεξιοί με κόμματα των οποί-
ων οι αφηρημένοι τίτλοι («Υπάρχει Μέλ-
λον»,  «Εθνική  Ενότητα»)  αντανακλούν 
την πλήρη απουσία κάποιας διαχωριστι-
κής από την πολιτική Νετανιάχου, όπως 
και  ο  ακροδεξιός  (αλλά  «κοσμικός») 
Λίμπερμαν. Το επί δεκαετίες πανίσχυρο 
Εργατικό Κόμμαβυθίστηκε στο 3,7% και 
με  4  έδρες  έγινε  η  μικρότερη  δύναμη 
στην  Κνεσέτ. Το Μερέτζ,  το  τελευταίο 
προπύργιο του «αριστερού σιωνισμού» 
βρέθηκε εκτός Βουλής. 

ισραήλ: ή διαρκής δεξιά μετατόπιση 
της ισραηλινής κοινωνίας

Σε ισραηλινά αλλά και αμερικανικά φιλε-
λεύθερα ΜΜΕ επικρατεί «σοκ» -κυρίως για 
την άνοδο του Μπεν Γκβιρ και την ένταξή 
του στην κυβέρνηση. Ο ισραηλινός αντι-
σιωνιστής δημοσιογράφος Γκιντεόν Λεβί 
έγραψε την επομένη των εκλογών ένα θυ-
μωμένο άρθρο απάντησης σε αυτές τις 
αντιδράσεις (διαθέσιμο στο Rproject.gr) 
που περιλαμβάνει την ερμηνεία για τη ση-
μερινή εξέλιξη: 

«Π
ενήντα  χρόνια  τρο-
μολαγνείας  και  υπο-
κίνησης  μίσους  κατά 
των  Παλαιστινίων 

δεν  μπορούν  να  καταλήξουν  σε  μια 
κυβέρνηση  ειρήνης.  Πενήντα  χρόνια 
σχεδόν πανταχού παρούσας και αδιά-

λειπτης  υποστήριξης  για  την  κατοχή, 
από τη Σιωνιστική Αριστερά και Δεξιά, 
δεν θα μπορούσαν να καταλήξουν αλ-
λιώς παρά με τον Μπεν-Γκβιρ ως λαϊκό 
ήρωα… Γιατί αν πρόκειται να συνεχίσεις 
μια κατοχή, τότε πρέπει να αγκαλιάσεις 
την  αυθεντική  της  εκδοχή,  αυτή  που 
δεν ντρέπεται καθόλου για αυτήν –την 
εκδοχή του Μπεν Γκβιρ.

Ήταν  απλώς  ανέφικτο  να  συνεχι-
στούν  οι  αυταπάτες  και  όλο  αυτό  το 
κουρασμένο  ρεπερτόριο  φράσεων  –
και εβραϊκό και δημοκρατικό [κράτος], 
διαφωτισμένη κατοχή, προσωρινή κα-
τοχή… Χθες,  το  Ισραήλ  ξύπνησε στην 
αυγή  μιας  νέας  ημέρας,  όπου  όλα  τα 
μισόλογα  και  οι  ευφημισμοί  ανήκουν 
στο παρελθόν. Από εδώ και στο εξής, 

η κατοχή είναι ακριβώς αυτό -κατοχή, 
και το  ίδιο  ισχύει και για το καθεστώς 
εβραϊκής  ανωτερότητας  στο  Ισραήλ… 
Η  κοινωνία  που  δημιουργήθηκε  σε 
αυτή  τη  χώρα  είναι  σε  ένα σημαντικό 
βαθμό θρησκευόμενη και σε πολύ με-
γάλο  βαθμό  ρατσιστική,  με  το  μίσος 
ενάντια  στους Άραβες  να αποτελεί  το 
βασικό  της  καύσιμο  –και  δεν  υπήρξε 
κανένας που να αντιστάθηκε σε αυτό.

[…]
Επί  χρόνια,  οι  Ισραηλινοί  λέμε  ότι 

είμαστε ο Εκλεκτός Λαός, ότι μετά το 
Ολοκαύτωμα  όλα  μας  επιτρέπονται, 
ότι οι Άραβες θέλουν να μας πετάξουν 
στη θάλασσα, ότι έχουμε δικαίωμα σε 
αυτή τη γη επειδή το λένε οι  ιστορίες 
της  Βίβλου,  ότι  ο  IDF  είναι  ο  πιο  ηθι-

κός στρατός του πλανήτη, ότι ο Δαυίδ 
πολεμά τον Γολιάθ, ότι οι Άραβες του 
Ισραήλ είναι  πέμπτη φάλαγγα, ότι όλος 
ο  πλανήτης  είναι  εναντίον μας  και  ότι 
όλοι όσοι μας κάνουν κριτική είναι αντι-
σημίτες. Τι νομίζαμε ότι θα προέκυπτε 
από όλα αυτά; Στην πραγματικότητα, ο 
Μπεν-Γκβιρ πήγε με το πάσο του. Θα 
μπορούσε να έχει κάνει τη μεγάλη του 
επιτυχία  πολύ  καιρό  πριν.  Αυτό  συμ-
βαίνει  όταν  έχεις  Μπολσονάρο  αλλά 
όχι Λούλα απέναντί του. Αυτό συμβαί-
νει  όταν  οι  κραυγές  “Θάνατος  στους 
Άραβες”, που θα ακούγονται πλέον το 
πρωί  στα  σχολεία,  δεν  απαντήθηκαν 
από μια κραυγή “Λευτεριά στους Άρα-
βες”. Από εκεί ξεκίνησαν όλα αυτά και 
εδώ κατέληξαν».

«Τι περίμενε η σιωνιστική Αριστερά ότι θα συμβεί;»
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«Μια διαλεκτική κλιμάκωσης της καταπίεσης και της αντίστασης»

Μ 
ετά  από  πολλά  χρόνια, 
η Δυτική Όχθη έχει γίνει 
το επίκεντρο της παλαι-
στινιακής  αντίστασης 

-και  των  ισραηλινών  επιθέσεων.Η  βα-
θύτερη αιτία είναι προφανής: Συμπλη-
ρώνονται  σχεδόν  30  χρόνια  λειτουρ-
γίας  της  Παλαιστινιακής  Αρχής,  ένα 
σώμα που υποτίθεται θα λειτουργούσε 
βραχυπρόθεσμα  και  μεταβατικά  προς 
τη  δημιουργία  Παλαιστινιακού  κρά-
τους  και  το  οποίο  κατέληξε  να  «επο-
πτεύει» την αδιάκοπη συνέχεια της κα-
τοχής και του εποικισμού. Με το Όσλο 
να θεωρείται πλέον χρεοκοπημένο και 
από όσους/όσες πίστεψαν σε αυτή τη 
διαδικασία και την επίσημη ηγεσία της 
Π.Α. παραλυμένη μεταξύ ανύπαρκτων 
«διαπραγματεύσεων» και συνεργασίας 
με  τον  Ισραηλινό  στρατό,  ήταν  θέμα 
χρόνου να εκφραστεί η οργή.

Ασφαλώς, όπως σε κάθε περίπτωση 
αδικίας  και  καταπίεσης,  οι  «μόνιμες» 
αιτίες δεν παράγουν «διαρκώς» αποτε-
λέσματα -απαιτούνται και συγκεκριμέ-
νες  αντικειμενικές  και  υποκειμενικές 
προϋποθέσεις.  Στην  περίπτωση  της 
Δυτικής Όχθης, η απάντηση στο «γιατί 
τώρα;» αφορά την εμφάνιση μιας νέας 
γενιάς. Σήμερα στη Δυτική Όχθη, είναι 
σε ηλικία δράσης άνθρωποι που γεννή-
θηκαν  μετά  το  2000.  Παιδιά  που  με-
γάλωσαν με τη μνήμη της «Μάχης της 
Τζενίν»  και  τις  εικόνες  των  μαρτύρων 
της, αλλά που δεν βίωσαν ως δική τους 
ήττα  την  κατάληξη  αυτής  της  μάχης 
και της Δεύτερης Ιντιφάντα. 

Αυτά  εκφράστηκαν  εκκωφαντικά 
στο  μαζικό  λαϊκό  ξέσπασμα  της  πα-
λαιστινιακής αντίστασης τον Μάη του 
2021.  Όταν  η  «μάχη  της  Ιερουσαλήμ» 
(για την υπεράσπιση του Τεμένους Αλ 
Άκσα  και  της  συνοικίας  Σεΐχ  Τζαράχ 
από  εποίκους)  απλώθηκε  στη  Δυτική 
Όχθη, στη Γάζα, στους Παλαιστινίους 
του  Ισραήλ,  με  τη  Γενική Απεργία  και 
τις  διαδηλώσεις  που  ονομάστηκαν 
«Ιντιφάντα της Ενότητας». 

Τότε σημειώναμε ότι  «μια  νέα γενιά 
Παλαιστινίων  αγωνιστών  γεννήθηκε» 
και παραθέταμε τα λόγια ακτιβιστή από 
την Ανατολική  Ιερουσαλήμ που  έγρα-
φε  πως  «δεν  θυμάμαι  εδώ  και  πολλά 
χρόνια,  τους  Παλαιστίνιους  από  κάθε 
υπόβαθρο και πολιτική πτέρυγα, μου-
σουλμάνους,  χριστιανούς,  άθεους,  να 

είναι ενωμένοι για ένα στόχο». Την ίδια 
χρονική περίοδο, η ηγεσία Αμπάς υπό 
τον φόβο της ανατροπής της, ανέστει-
λε επ’ αόριστον τις εκλογές (για το πα-
λαιστινιακό «κοινοβούλιο» αλλά και για 
τα όργανα της PLO), φράζοντας αυτόν 
το  δρόμο  έκφρασης  αποδοκιμασίας 
της  υπάρχουσας  παλαιστινιακής  ηγε-
σίας και της πρακτικής της. 

νέες οργανώσεις
Όλα αυτά τα στοιχεία αποκρυσταλλώ-
νονται  στην  εμφάνιση  νέων  οργανώ-
σεων στις  πόλεις  και  στα προσφυγικά 
στρατόπεδα  της  Δυτικής  Όχθης  που 
έχουν  κάποια  κοινά  χαρακτηριστικά: 
Τα μέλη τους είναι νεαρής ηλικίας (με-
ταξύ  18  και  25  ετών),  αναλαμβάνουν 
την ένοπλη αντίσταση στον  Ισραηλινό 
στρατό,  υλοποιούν  μια  από  τα  κάτω 
ενότητα στη  δράση μελών ή  υποστη-
ρικτών  διαφορετικών  παλαιστινιακών 
κομμάτων  και  έχουν  οργανικές  ρίζες 
και  μεγάλο  λαϊκό  έρεισμα  στις  συνοι-
κίες  όπου  δρουν  («σαν  το  ψάρι  στο 
νερό»…). Είναι δηλαδή όλα όσα δεν εί-
ναι η Παλαιστινιακή Αρχή (γερασμένη, 
απούσα  από  την  αντίσταση,  βουτηγ-
μένη στις αντιπαραθέσεις μεταξύ Φα-
τάχ-Χαμάς, αποκομμένη από τα λαϊκά 
στρώματα)  και  εκφράζουν  έμπρακτα 
τις  διαθέσεις  της  «βάσης»  που  μέχρι 
πρότινος εμφανίζονταν μόνο ως δημο-
σκοπικά  ευρήματα  (ανάγκη  ενότητας, 
ανάγκη  αντίστασης,  ανάγκη  ανανέω-
σης ηγεσίας).   

Στον απόηχο της «Ιντιφάντα της Ενό-
τητας»,  ο  Ισραηλινός  Στρατός  ξεκίνη-
σε μεγάλες  στρατιωτικές  επιχειρήσεις 
στη  Δυτική  Όχθη,  εισβάλλοντας  στα 
στρατόπεδα  προσφύγων  για  να  εντο-
πίσει  φερόμενους  ως  δράστες  μεμο-
νωμένων επιθέσεων μέσα στο Ισραήλ. 
Το  Σεπτέμβρη  του  2021,  6 Παλαιστίνι-
οι  αιχμάλωτοι  δραπέτευσαν  και  επέ-
στρεψαν στην Τζενίν. Η «Ταξιαρχία της 
Τζενίν»  πρωτοεμφανίστηκε  τότε,  ως 
μια  ντε  φάκτο  πολιτοφυλακή  για  την 
προστασία των δραπετών. Τους επόμε-
νους μήνες, οι έφοδοι του Ισραηλινού 
στρατού  άρχισαν  να  αντιμετωπίζουν 
και  σφαίρες  εκτός  από  πέτρες.  Κι  ένα 
απόγευμα,  νεαροί  μαχητές  της  Τζενίν  
ανακοίνωσαν επίσημα την  ίδρυση της 
«Σφηκοφωλιάς»  -έτσι  αποκαλούσε  το 
προσφυγικό στρατόπεδο  της πόλης η 

ισραηλινή  ηγεσία  κατά  την  πολιορκία 
του 2002 και αυτόν τον τίτλο επέλεξαν 
ως «τιμητικό» οι νέοι πολιτοφύλακες.

Τον  Μάη  του  2022,  ανακοινώθηκε 
η  δημιουργία  της  Ταξιαρχίας  της  Να-
μπλούς  και  τον  Ιούνη  της  Ταξιαρχίας 
της  Τουμπάς.  Στην  ομάδα  της  Να-
μπλούς δρούσε ο 19χρονος Ιμπραήμ Αλ 
Ναμπουλσί, που έγινε αγαπητός και σε-
βαστός γιατί παρότι αποτελούσε στόχο 
των  Ισραηλινών  Αρχών,  εμφανιζόταν 
δημόσια  στις  διαδηλώσεις-κηδείες 
των συμπολεμιστών του. Γνωστός και 
ως  «λιοντάρι  της  Ναμπλούς»,  δολο-
φονήθηκε  στις  9  Αυγούστου  από  τον 
Ισραηλινό  Στρατό  -και  οι  νεαροί  πολι-
τοφύλακες  ανακοίνωσαν  επίσημα  την 
ίδρυση του «Άντρου των Λιονταριών». 

Το  Ισραήλ  έχει  απαντήσει  με  έντα-
ση  των  επιδρομών.  Σύμφωνα  με  τον 
ΟΗΕ, το 2022 ήταν η χρονιά με τις με-
γαλύτερες  Παλαιστινιακές  απώλειες 
στη Δυτική Όχθη εδώ και 16 χρόνια. Η 
Ναμπλούς  βρέθηκε  επί  βδομάδες  σε 
κατάσταση πολιορκίας «α λα Γάζα» από 
τον  ισραηλινό  στρατό,  προκαλώντας 
μαζικές διαδηλώσεις και απεργίες. 

Κύμα
Όχι  τυχαία,  ο  πόλεμος  που  έχει  εξα-
πολύσει  το  Κράτος  του  Ισραήλ  στην 
κατεχόμενη  Δυτική  Όχθη  ονομάζεται 
«Επιχείρηση Συντριβή του Κύματος». Η 
σιωνιστική ηγεσία καταλαβαίνει ότι πα-
σχίζει με την καταστολή να αποτρέψει 
ένα «κύμα». 

Οι  νέες  οργανώσεις  χτυπάνε  ισραη-
λινούς  στρατιώτες,  στοχεύουν  τα φυ-
λάκια  στα  μισητά  «σημεία  ελέγχου» 
και  υπερασπίζονται  τις  γειτονιές  και 
τους  γείτονές  τους  από  τις  εφόδους 
του  Ισραηλινού  Στρατού.  Για  όσους 
αναρωτιούνται  «μα  να  μην  υπάρχει 
ένας  Παλαιστίνιος  Γκάντι;»,  να  θυμί-

σουμε ότι επί ένα χρόνο, στην «Πορεία 
της  Επιστροφής»,  δεκάδες  χιλιάδες 
«Παλαιστίνιοι Γκάντι» επιχειρούσαν να 
πορευτούν ειρηνικά από τη Γάζα στον 
ισραηλινό φράχτη για να ασκήσουν πί-
εση -και αντιμετώπισαν σφαίρες. 

Αλλά  όπως  σημειώνει  ένας  πιο 
«στρατηγικά σκεπτόμενος» αρθρογρά-
φος  στην  ισραηλινή  Jerusalem  Post, 
«Η  σημασία  [των  νέων  ομάδων]  δεν 
βρίσκεται στη στρατιωτική τους δύνα-
μη -η σημασία τους βρίσκεται στο γιατί 
κερδίζουν δημοφιλία». Πράγματι, όταν 
ο ισραηλινός στρατός εμφανίστηκε σε 
προσφυγικό  στρατόπεδο  κοντά  στην 
Ανατολική  Ιερουσαλήμ  αναζητώντας 
τον Ουντάι Αλ Ταμίμι (που πριν μαρτυ-
ρήσει  στη  διάρκεια  επιχείρησης,  είχε 
γίνει  τοπικός  θρύλος  για  την  επιμο-
νή  του  να  προχωρά σε  νέες  επιθέσεις 
παρότι  καταζητούμενος)  με  βασικό 
στοιχείο ότι είναι φαλακρός, συνάντη-
σε ένα θέαμα βγαλμένο από την ταινία 
«Σπάρτακος»:  Δεκάδες  Παλαιστίνιους 
με φρεσκοξυρισμένα κεφάλια. 

Oι  ανακοινώσεις  των  οργανώσεων, 
οι  δηλώσεις  των  μελών  τους,  οι  «δια-
θήκες»των  μαρτύρων  συγκλίνουν  στην 
επίγνωση  ότι  «αργά  ή  γρήγορα  θα  γί-
νουμε μάρτυρες», δηλώνουν ότι «δεν θα 
απελευθερώσουμε έτσι την Παλαιστίνη, 
αφήνουμε  παρακαταθήκη  σε  επόμενη 
γενιά», περιγράφουν τις δράσεις τους ως 
«σταγόνες στη θυελλώδη θάλασσα του 
αγώνα», επιμένουν ότι «δεν θα ανεχτού-
με όμως σιωπηλά την αδικία και την κα-
ταπίεση». Αυτό μπορεί να κάνει και αυτό 
κάνει  η  Παλαιστινιακή  Αντίσταση  -η 
πρόκληση  είναι  στους  διεθνείς  συμμά-
χους της, στον αραβικό κόσμο και στις 
κοινωνίες  των  κρατών-συμμάχων  του 
Ισραήλ, να την συνδράμουν για να μπο-
ρέσει μια μέρα να νικήσει η δικαιοσύνη. 
Μέχρι τότε, δεν θα υπάρξει ειρήνη…

Παλαιστίνη: 
η δυτική Όχθη 
αντιστέκεται



καµια επεµβαση 
των ηπα στην αΐτη!
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Τ 
ο Μουντιάλ του Κατάρ είναι 
µια ιδιάζουσα περίπτωση 
λαµπερίζοντος εγκλήµατος. 
Κάτω από τα υπερπολυτελή 

στάδια µε τα υπερσύγχρονα συστήµα-
τα κλιµατισµού και τις πλουσιοπάροχες 
σουίτες είναι θαµµένοι χιλιάδες µετανά-
στες εργάτες. Άλλοι τόσοι παραµένουν 
εξουθενωµένοι και απλήρωτοι χωρίς 
κανείς να νοιάζεται γι’ αυτούς. Την ίδια 
στιγµή οι γυναίκες και τα µέλη της ΛΟΑ-
ΤΚΙ κοινότητας έρχονται αντιµέτωπα µε 
τη βία ενός καθεστώτος που τα θεωρεί 
πλάσµατα ενός κατώτερου θεού.

Ξεγύµνωµα FIFA
Για όλα τα παραπάνω είχαµε γράψει 
εκτενώς και στο προηγούµενο φύλ-
λο. Όµως από τότε µεσολάβησαν 
πολλά κιλά υποκρισίας. Λίγες ηµέρες 
πριν την έναρξη του κορυφαίου θε-
σµού του ποδοσφαίρου σε παγκό-
σµιο επίπεδο, ο πρόεδρος της FIFA 
Τζιάνι Ινφαντίνο, προσπαθώντας να 
απαντήσει στη διεθνή κατακραυγή 
δήλωνε µε πάθος: «Σήµερα νιώθω 
Καταριανός, νιώθω Άραβας. Σήµε-
ρα νιώθω Αφρικανός. Σήµερα νιώθω 
γκέι. Σήµερα νιώθω άτοµο µε ανα-
πηρία, νιώθω µετανάστης εργάτης». 
Λίγες ηµέρες αργότερα η δική του 
FIFA απειλούσε µε τιµωρία µε κίτρι-
νη κάρτα τους αρχηγούς των εθνικών 
οµάδων που είχαν αποφασίσει να φο-
ρέσουν το περιβραχιόνιο αλληλεγγύ-
ης στην ΛΟΑΤΚΙ κοινότητα. Μάλλον 

δεν ένιωθε και τόσο πολύ ο πρόεδρος 
της FIFA.

Όλες οι «από τα πάνω» επικλήσεις 
σεβασµού στα δικαιώµατα ξεγυµνώ-
θηκαν µπροστά στη δύναµη του χρή-
µατος και της εξουσίας του. Καλά τα 
δικαιώµατα, αλλά µέχρι εκεί που µας 
παίρνει. Από εκεί και πέρα µιλούν τα 
πετροδόλαρα, οι χορηγίες, οι εξαγο-
ρασµένες συνειδήσεις των εκάστοτε 
CEOs. Κάπως έτσι οι διαµαρτυρίες του 
ποδοσφαιρικού κόσµου για τα όσα 
συνέβησαν και συµβαίνουν στο Κατάρ 
υπήρξαν περιορισµένες. Στην πρεµιέρα 
τους οι ποδοσφαιριστές της εθνικής 
Γερµανίας έκλεισαν τα στόµατά τους 
µε το χέρι τους, θέλοντας να στείλουν 
ένα µήνυµα ενάντια στη φίµωση του 
λόγου που προώθησε η FIFA. Την ίδια 
στιγµή η εθνική οµάδα του Ιράν έµεινε 
σιωπηλή κατά την ανάκρουση του εθνι-
κού της ύµνου, ενώ στο 50’ του αγώνα 
Πορτογαλία-Ουρουγουάη, ένας ακτιβι-
στής µπούκαρε στο γήπεδο κρατώντας 
µια τη σηµαία της ΛΟΑΤΚΙ κοινότητας 

και φορώντας µία µπλούζα που µπρο-
στά έγραφε «save Ukraine» και πίσω 
«respect for Iranian women».

Όλα τα παραπάνω όµως υστερούν 
µπροστά στην πραγµατικότητα του  αι-
µατοβαµµένου Μουντιάλ. Είναι θεµιτό 
ότι αρκετοί καλλιτέχνες αρνήθηκαν να 
συµµετάσχουν στην τελετή έναρξης, 
ή ότι κάποιοι χορηγοί αποσύρθηκαν 
λόγω των πιέσεων που δέχθηκαν για 
τα όσα συνέβησαν και συµβαίνουν στο 
Κατάρ, όµως οι αντιδράσεις αυτές είναι 
οι ελάχιστες  µπροστά στις εκατόµβες 
νεκρών και εξουθενωµένων µετανα-
στών εργατών. Χρειαζόταν µια µαζική 
καµπάνια, που θα ξεκινούσε έγκαιρα, 
για να αποτρέψει αυτή τη διοργάνωση, 
για να στηρίξει τους µετανάστες ερ-
γάτες-σκλάβους, για να απαντήσει µε 
«θόρυβο» σε µαζική κλίµακα στην από-
πειρα «ξεπλύµατος», συσπειρώνοντας 
όλο τον υγιή κόσµο του ποδοσφαίρου 
που αγαπάει το άθληµα απέναντι σε αυ-
τούς που το διαφεντεύουν. Κάτι τέτοιο 
όµως δεν έγινε.

Έτσι δόθηκε ο χώρος στους στην 
πιο αντιδραστική και ισχυρή ελίτ του 
παγκόσµιου ποδοσφαίρου να υποκλι-
θεί στα πετροδόλαρα των Καταριανών 
µε κάθε κόστος και να απαντήσει στις 
επικρίσεις της διεθνούς ποδοσφαιρι-
κής κοινότητας µε φθηνά κολπάκια 
και απεριόριστη υποκρισία. Βοούσαν 
τα συστηµικά ΜΜΕ ότι για πρώτη 
φορά στο Μουντιάλ του Κατάρ, σφύ-
ριξε γυναίκα διαιτητής. Αλήθεια; Και 
είναι αυτό ένδειξη ισότητας µεταξύ των 
δύο φύλων; Κατά πρώτον, χρειάστηκε 
να συµπληρωθεί σχεδόν ένας αιώνας 
διοργάνωσης του θεσµού του παγκο-
σµίου κυπέλλου για να διαιτητεύσει γυ-
ναίκα. Κατά δεύτερον η επιλογή αυτή 
ήταν καθόλα προσχηµατική και επικοι-
νωνιακή για να ρίξει στάχτη στα µάτια 
σε όσους διερωτώνται για την ισότητα 
των δύο φύλων στο Κατάρ. Κατά τρίτον 
η ίδια FIFA φανερώνει ακόµη πιο έντονα 
την επιλεκτική ευαισθησία της έχοντας 
συνδράµει ελάχιστα στην ανάδειξη του 
γυναικείου ποδοσφαίρου.
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Η αιµατοβαµµένη υποκρισία 
της FIFA συνεχίζεται

Μουντιάλ στην Ελλάδα: Ούτε να το σκέφτεστε!

Του Νικόλα Κολυτά

Κ 
αι ενώ όλος ο πλανήτης συ-
ζητά για το Μουντιάλ της 
φίµωσης και του αίµατος, η 
Ελλάδα του Κυριάκου Μη-

τσοτάκη έρχεται να υποβάλει κοινή 
πρόταση διεξαγωγής του Μουντιάλ 
του 2030 µε τη Σαουδική Αραβία και 
την Αίγυπτο. Είναι λογικό µετά τα όσα 
συνέβησαν στο Κατάρ, να έχει ανοίξει 
η όρεξη σε όλα τα κοράκια της αγο-
ράς, αλλά αυτό ξεπερνάει κάθε όριο.

Σε συνέντευξή του ο υπουργός 
Τουρισµού της Σαουδικής Αραβίας 
Αχµέντ Αλ Χατίµπ τόνισε χαρακτη-
ριστικά: «Σίγουρα οι τρεις χώρες θα 
επενδύσουν πολλά σε υποδοµές και 
θα είναι απόλυτα έτοιµες. Και ξέρω ότι 
µέχρι τότε η Σαουδική Αραβία θα έχει 
χτίσει στάδια και fanzones τελευταί-

ας τεχνολογίας». Το Βασίλειο των Σα-
ούντ, όπου επικρατεί το ίδιο εργασια-
κό µοντέλο σύγχρονης σκλαβιάς µε 
αυτό που κόστισε χιλιάδες ζωές στο 
Κατάρ και όπου η κατάσταση των αν-
θρωπίνων δικαιωµάτων κάνει την Κα-
ταριανή µοναρχία να µοιάζει… «πεφω-
τισµένη», βλέπει κι αυτή ένα νέο πεδίο 
προβολής και ξεπλύµατος. Από κοντά 
του και η αδίστακτη χούντα της Αιγύ-
πτου, των χιλιάδων πολιτικών κρατου-
µένων, αλλά και ο πάντα πρόθυµος 
Κυριάκος Μητσοτάκης, που θέλει να 
επισηµοποιήσει και να πάει σε νέα 
ύψη τη «στρατηγική συµµαχία» µε τα 
πιο αντιδραστικά κράτη της περιοχής. 

Πρόκειται για µια πρόταση σκάν-
δαλο που αν µη τι άλλο προκαλεί την 
κοινωνική πλειοψηφία στην Ελλάδα. 

Οι Ολυµπιακοί Αγώνες του 2004 κό-
στισαν δισεκατοµµύρια κι έγιναν εφι-
κτοί χάρη στην ακραία εκµετάλλευση 
στα  εργοτάξια. Και όλα αυτά στις 
«χρυσές εποχές» του ελληνικού καπι-
ταλισµού. Σήµερα, τη στιγµή που το 
βιοτικό επίπεδο στην Ελλάδα πέφτει 
διαρκώς, που οι τιµές ανεβαίνουν µε 
ιλιγγιώδεις ταχύτητες και που η ερ-
γατική αγοραστική δύναµη µειώνε-
ται ασταµάτητα, που οι κυβερνήσεις 
ακολουθούν «σφιχτή» δηµοσιονοµι-
κή πολιτική όταν αφορά τις ζωτικές 
ανάγκες των ανθρώπων, η πρόκλη-
ση είναι εξοργιστική. Ονειρεύονται 
θηριώδεις κρατικές δαπάνες για τη 
διοργάνωση ενός τέτοιου εύρους 
θεσµού, χορηγίες, µισθούς πείνας 
και  αναλώσιµους εργάτες –κι όλα 

αυτά για να σταθεί η ελληνική ηγεσία  
ακόµα πιο ανοιχτά και περήφανα πλάι 
στον στρατηγό Σίσι, τον «Αιγύπτιο 
Πινοσέτ», και τον Μοχάµεντ Μπιν 
Σαλµάν, τον σκοτεινό Πρίγκηπα τον 
οποίο πολλοί διεθνείς ηγέτες απο-
φεύγουν να συναντήσουν δηµόσια 
για να αποφύγουν την κατακραυγή. 

Το εργατικό κίνηµα και η Αριστερά, 
πρέπει να έχουν τα µάτια τους ανοι-
χτά µπροστά σε τέτοια σκληρά ενδε-
χόµενα. Πρέπει από τώρα να οικοδο-
µηθούν οι κατάλληλες αντιστάσεις 
απέναντι σε προτάσεις εκτρώµατα 
που θα τσακίσουν την εργατική τάξη 
και το ποδόσφαιρο συνολικότερα, 
χαρίζοντας λάµψη και δηµοσιότητα 
στους καπιταλιστές και το πολιτικό 
τους προσωπικό. 
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